n

Diém M : 6, = 97,10 kN/m? .
Ch;rﬂng'IV .

0, = 2,20 kN/m? . : _ g W e 0
LUN CUA NEN PAT

]

_Diém E: o 190 kN/m? !
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Diém F : 6,'= 97 kN/m? : : i S B
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sudit gly lin o_ddy mong > : e
Tai trong t¥ cong trinh truyén xubng mdng cong véi trong
lugng ban than mdng sé gdy ra & ddy mdng dng sudt tiép .

N&u goi chidu sau chén mdng la h, trong lugng riéng
ctia dit dao di l1a y thi tai cao trinh ddy mdng, khi chua ¢
mong, luén tén tai gid tri ung sudt do trong lugng ban than
ddt la yh. : Vi

Vi vay Gng suit gay lin tai ddy méng chi do thi trong
ngoai gay ra sé la : ’ 2 -

p=7p, " rh : (av-1
e Dudi tac dung cta p nén dét sé bi lin theolphumg thdng - .
ding (phuong cta truc z). Do lin cta nén dién ra ti ti Tai - -
th¥i didm t = o nén dat dé lan &n dinh (hay d6 lan cufi cing -
S), con d¢ lin clia nén tai thosi gian t goi la do lin theo thoi
gian S,.

Céc phuong phap tinh d6 lin déu bat ddu bang vige tinh
toAn Ung suét trong nén dya trén ly thuyst nén bién dang tuyén
tinh (gitta tai trong va do lin c6 quan hé tuyén tinh). Dé dam
bio didu kién dd, tadi trong tde dung len nén phai tuong d6i .

~ Bai tap II-51. Véi 6 lisu caa bai tap III-18 (theo sd

i - dé hinh 11I-28) vé& bi€u dd phén b§ dng sudt 6, va téng ung

!’l‘l‘..“i""'."'-'?M#"*-"""-“:'”suﬁl‘.'- © trong nén’ d4t trén truc qua mép va trén truc qua tam
gy tai trong.
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aas mmamn M asse hewaag veSwwaLE WL ARG Vi W wALE Awai Awis
suy tit tai trong cuc han cla nén voi hé s6 an toan F.>21a
cd the -chdp nhén duge.

Ciing  vay, tmﬁng hop trlo'ng ving chiu nén dudi mdng cd
tén tai ldp d4t y€u thi trén mat lép dit y&u phai dam bao la :

+ 0, la da nhd

g, z phy thém

Z ty nhién

Trong dd :
A rhien — Ung sudt ¢, do trong lugng ban than dit tai
bé mit lgp dit yéu ;

O, phy them ™ ing suft 6, do tai trong ngodi gay ra tai mat
lap d4t yé&u,

=R “Tinh dé ln_Sacdinte -
Tinh db . lon-Oa-cinir

D6 lun 8n dinh cia nén cd thé tinh theo cdc phuong phap

~sau day :

@in}f lin_cila_rién_ddi theo. kel qud_cia [¢ M hoi ™

Xem nén ddt la mot ban khéng gian dan hoi (dong chdt va
ddng hudng) cd thé ap dung céng thitc tinh chuyén vi cia mdot
di€m trong nén dit cua Bussinesq dé€ tinh dd lin cia nén ;
phuong phdp nay thich hgp voi nén d&t déng nhidt. D€ ké dén
ca bién dang dan héi va bién dang du cia nén d&t, mdédun dan
héi By, g trong cong thic cia Bussinesq véi nén dan héi duge
thay bing moédun bién dang E.

Trudng hgp d€ mdng hinh gu)é/i;g hode @ tai trong phéan

b§ déu, thi do lin cia mdng duge tinh bing cong®thic sau :

pho(l —u?)
E

S = (IvV-2)

Trong dd _
p - Ung suft giy lan ;
b - chiéu réng mdng (hodc dudng kinh mong tron) ;
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i hé s6 téng cua dit tai di€m gita l6p dang xét, Ung
om Ao Lman e Tadmtwoer h&h than dgf %

Hé s6 w da duoc lap thanh bang (bang IV-1).

Trong dd : '

w, — hé s6 dé tinh dé hin tai_ tdim mdng mém ;

w, = hé s6 d€ tinh do lin tai géc mdng mém ;

@, - hé s6 d€ tinh d¢ lan trung binh ctia mdng mém ;
hé s6 d€ tinh d6 lin cia mdng eing.

wc(\rl"ﬂ
7o R AL
CZ,_Imh-‘ Lin=Caa nén bivig phireig  phap~Tong- MFK&&W
Q:h&y, o

Noi dung ctia phuong phap nay la chia nén d4t duéi mdng
cong trinh trong pham vi ving chiu nén thanh nhiéu l6p, tinh
d6 lin cha méi 19p rbi cong k&t qua lai :

8§ = Zsi : (Iv-3) ;

Khi tinh dé lin s; cla méi l6p cd thé ap dung két qua cla

bal todAn nén dat mﬁt chidu (khong ed bi&n dang héng - két
qua cta thi nghiém nén oedometer) hoae tinh lin c6 ké dé’n

bién dang hong cia dit.

Truyng hop khong k€ dén bién dang hong cia dit _

Khi khong ké dén bién dang hong clia d&t, cd thé &p dung
két qua cha bai todn nén d&t mot chiéu dé tinh dd lin cia
mdi 16p chia ; cu thé nhu sau :

@ Trudng hop st dung dudng cong nén e = f(p) ;

Do lin cia méi 16p chia c6 thé tinh bing cong thic sau :

2t = =Lsn ava
5 = 1+,elh=aﬁgth_mv°zh"E61 ( )
Trong 46 :

S - d¢ lin cta lop ddt dang xét ;
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C = cht s6 nén, ldy la C. néu p, p, < pc (ap lu:c tlén cﬁ ) ;
ket), 14y 1a C. néu p,, p; > pc : . o Hst B e E
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e, - he s0 réng cha dit cing tai diém trén, dng v6i tong
ding sudt 6, do trong lugng ban than dat va do tai trong ngoai ;

a, - hé s6 nén lin wcmg d6i cia dit tai diém gitta 16p

" dang xét ;

m, - hé s6 nén thé tich tai diém trén

a

ao = uk, = T%a (IV"5}

1
6, - ung sufit 6, do tai trong ngodi gay ra tai difm giua

' 16p dang xét ;

B - hé s6 tinh tit he s Poisson cta d&t

i 2
f=1= 12'[_” (IV-6)
Gia tri ctia B cd thé 1dy gin ding nhyu sau :
Cat g = 0,76
(4t pha g = 0,72
Sét pha g = 0,57
Sét B = 043

Cting c6 khi ngudi ta l&y p = 0,8 chung cho céc loai dat.
" E - modun bién dang cua dét ;
h - chidu day l6p dit dang xét.
e Trudng hap dfmg dudng cong nén e = f(lgp)
D6 lin cia méi 16p chia dude tinh theo cong thic :

P
s=q-9——1 .

1+e ( Py ) B, (-1

Trong dd :
S — d¢ hin cta l6p d&t dang xét ;
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= hé 56 rbng ban déu (ung voi p, tai ditm gn“ra 16p dat

dang xet} ;
p, = Ung sudt ban ddu tai diém giila 16p cang xét ;
p, - ung suit cdp tiép theo tai di€m giita 16p dang xét ;
h, - chiéu day ban ddu cda l6p dat. W
e Trudng hop sﬁ dung dudng cong nén 4,
la d6 lan tuong d8i)
Do lin cta 16p ddt duge tinh bing cong thic sau :
S = A,k | IV-8) .

h ~ chidu day 1ép dét

&

cic 18p dit phan t6 ti€n hanh theo trinh ty sau’

+ Kiém tra xem nén cd nim trong giai doan bién dang
tuyén tinh hay khéng ? Co thé ki€m tra theo tidu chuﬁn Lién

X6 truéc day (xem muc V- 1(4)), hoac theo didu kién sau-

F

Py )
p == (i F, > 2) - (IV-9)
3 s

Trong do :

p — tai trong téc dung 1én nén ;

p, — tai trong cyc han cia nén ;

K - hé s6 an toan.

+ Xac dlnh chiéu day viing anh hudng lin. Tdc 14 phai x4c
dinh chifu sau dudng giéi han nén lan. Muén vay ta phai tinh
va vé bi€u dé dng sudt 0, y nnien va dng sult O, ny them'

Khi v& bi€u dd o,

y nhidn
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Mhna 13 thoudt dan h&l -

= f(p) f(vbi zz'

Cu thé tinh do lun cla nén d4t theo phuong phép cong lin

n&u cao do quy hoach cao hon
mat dit tu nhién {dép thém dat) gy gbc toa dd 12 mat dat tu -




W

L

nhién, khi cao dd quy hoach thip hon mat dat ty nhién (dao

dat di) ldy géc toa do6 la mat quy hoach Dudng gidi han nén
ldn ndm & do sau : -

y' 1 nhién 56? phu thém (tru’bng hgp dit binh thﬂﬁng) 4
= 10c

z phy thém

67 tu nhién

(trudng hgp dit yé&u).

+ Chia nén ddt dudi ddy mdng thanh nhiéu 16p nhé, chiéu
day mdi ldp nén < 0,4b, ranh gi6i 16p chia tring voi mat phan
I6p ty nhién va tring vdi mat nudc ngdm.

+ Do lin ctia nén bing tong df lin cia cdc 1dp chia :
= s, (ap dung cac cong thic ti (IV-4) dén (IV-8).

Cf Tirzh !zm bang kamg pkép kfp_nrng due _113; a

Noi dung cia phuong phap nay 1a thay viéc tinh 46 lin S
cia nén dit dudi tai trong phin b8 déu cuc bé p theo ly thuyét
dan héi bang viéc tinh dé lin S clia mot 1dp ddt tuong duong
cd chiéu day h, dudi tac dung cia tal trong cung cudng do
nhung phan bt‘J déu kin khdp (bai todn nén didt mé6t chiéu)
(Hinh IV-1).

Hinh V-1
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LU 1Y LAWY SE Wil aswoa o

S = p_hv_i,l.—_ﬁ__ av-10)
o E
Theo bai toadn nén dﬁt mét chiéu :
B =
S, = E ph, - (Iv-11)
Muén tim h, ta dat S = S,
bo(1 =)
P—‘Tﬂ = % phy
=) % =
h, = g wb = Awb (IV-12)

Tri s6 cia Aw duge lap thanh bang (Bang IV-2).

Nhu vay d& tinh do lin cla nén dat dudi tai trong cuc bb.
b?mg phuong phap lép tuong duong ta ti€n hanh theo trinh tu -
sau

+ T hinh dang, kich thudc mdng, loai dﬁt vi tri tinh lun,
tra bang tim dugc Aw tuong ung ;

+ Tinh chiéu day l6p tuong duong theo cong thic (IV-12).

+ Tinh d6 lGn theo cong thic :

(IV-13)

5, = % ph, = a ph,

+ Trudng hop cd
nhiéu 16p ddt ta phai
tinh vai hé sd nén tuong
déi trung binh a,  trong
pham vi viang chiu nén SN
2h, dudi d€ mong (xem ;

%
%
hmh IvV-2) : :
av-19  Flasf %‘f

(IV-15)

lew

hy

(e

5= aUmphz

Z aoizlhi

A e
Om z
2h2

Hinh 1V-2
191



_ 3: 4. Tinh lin cda nén ddt xem nén [@ moét lép dan hdi cd chiéu
. day hitu han
Ap dung 18i giai cda légordv vé trang thdi dong suft bién
dang ctia mot 16p dan hoi ¢d chiéu day hitu han, cong thic tinh
lin 13 :
k

S=Ep.b

Ldi giai nay cing cd thé ap dung duge cho trudng hop nén
dat khong déng nhdt, khi d6 :

k

(IV-16)

i

- ki~1
C.

S = pb 2 (IV-17)

ki, k;_; - hé s6 dng vai dé sau z, cia ddy va do sau z,_|
cua bé mat 16p dat i

E
1 —p?
. Hé s6 k phu thuéc kich thude diy mdng va phu thude dd

G =

sau tuong déi % (z - do sau cta l6p dan héi hitu han, ciing ky

hidu la H ; b - bé rong day mdng). Tri s6 hé s6 k cho trong
bang IV-3a. Xét dén sy tap trung ung suét & diy l6p dan hoi
hitu han thi ed thé phai hiéu chinh céng thic (IV-17) bang
cdch nhan vai hée s6 M (Bang IV-3b).

e e

Tinh 46 lin cda nén_di(_theo thyi gian™

D&i v6i nén d4t dinh no nudc khi ta téc dung tai trong p
thi qué trinh ldn (qu4 trinh nén chat dit) xay ra td tu. The
do ldn phu thudc vdo t8c do thoat nude 1§ rbng.

Qué trinh nén chat dat du6i tdc dung céa tai trong khong
d8i goi 1a qua trinh c6 k&. CJ hai loai c6 két : ¢6 két thdm
(cd k&t cd lién quan dén thodt nudc 16 réng) va cd két thy cdp
(c6 ké&t do ti bién cta c6t lieu dat).

 D6i v8i cf k&t thidm, khi tdc dung mot tdi trong cd cudng
d6 p lén nén ddt dinh bao hao nudc thi mét phin cia p tée
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higu 1a u. Tai moi thdi difm déu cd : .

dung vao khung ket cgu cia dit goi la ap lye hitu higu’(hay

ing suft hiéu qua) ki hiéu 12 0, mft phén téc dung a0 nuée -

16 réng goi la 4p luc nude 18 réng (hay ap lgc trung tinh) _kf.

p=u+o (IV-18)

Nén dt lin xudng do 4p lyc hitu hiéu 6. Mubn tinh do lan

theo thdi gian 5, ta phai tinh dude ing sudt hitu hiéu o, tai
thyi di€m dd. Bang cdch giai phudng trinh vi ph:an bai todn c6
k&t th&m mot chibu ta tim duge v, va td dé tim duge 6,

Nghiém clia phuong trinh vi phén phu thujc vao bigu 46
dng sudt va cdc diéu kién bién ma ta thudng goi la cac so d
tinh todn. C6 méy loai so d6 sau (Hinh IV-3) : _ :

N =

h h h
— 5 - — P $ _
I b
o 1 2
—
R R B A
h h
TR T TTTT77 777, FI/ 777
[—— pz Lot— pz
0-1 0-2 :

Hinh IV-3
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Vi dy giad tri cia u,, & so d6 0 khi nuéc thoat tir dudi
len 1a : ) '

_E 1 . 2n+1 L 2n+1
u, =Py Ly yysin—gy e~ (75 )

Trong dd :
p - &p luc gy lin (tai thoi diém cufi) ;
z - d6 sadu cla di€m x4c dinh u ;
T, -thita s6 thdi gian

C\’
L, =gk (1V-20)
C, - hé s6 ¢6 két (theo ly thuyét)
k(1 +e,)
C\F = ——a?** {(IV-21)
e - hé 86 réng trung binh cia l6p d4t trong qué trinh

cd két ;
a — hé s6 nén lin cua dat ;
k - hé s§ thim cida dat ;
y, — trong lugng riéng cua nude.
Trong thuc hanh, hé s6 C, dudc xdc dinh trye ti€p tu thi
nghiém c6 két (hé sd C, suy ti k theo thi nghiém thim théng
thutng khong dd tin cdy vi sai khéc nhiéu).

Trudng hop nuéc th&m cd lén trén va xubng dudi thi h
trong cdng thic cha T, 18y bang h/2.

D& tinh d6 lun theo thdi gian ta cén tim do c6 ket U, tu

uz‘l.

U =g = o S (IV-22)
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22T, (1V-19)

U, cing cd gid tri tuong Ung véi u,, & ede 80 d6 0 ;1 ;
2 ; 0-1; 0-2, ' - :
Vi du v6i so d6 0 :

8 2 | 8

- A 2 T g <= g o

Ug = 1=z "v=1-73¢ (IY 29)
' : 72C :

N = ,_%_2 M 4]12" t (IV-24)

Nhit vay gita d6 ldn theo thdi gian S, vA thyi glan lin t
¢6 sy lién hé thong qua U va N.

Gia st mudn tim do ldn S, khi biét thoi gian ¢ ta lam theo

trinh tu sau : . e
T4 ¢+ tinh duge N ; )

- Tit N tra bang tim duge U, véi so dﬁ'jtuong ding ;
_ T U, sé tinh duge S, khi biét do ln 6n dinh S,.

Neu biét S, mubn thm ¢t ta lam nhy sau :

- Tt B, tinh duge U, khi da biét S, ; .

- Tit U, tra duge N tuong ding v6i so d6 da chon ;

- T N tinh duge t. ’

Td céch lam nhu trén cd th& tim duge cong thic don gian
hon dé tinh thoi gian lan hoan toan (U, = 95%) cia nén ddt

thuge so d6 0 ; 1 ;2 Thidu: véi so d6 0 {nude thédm theo
chiéu tit du6i léen) thoi gian lin hoan toan 1a :

1,13 '
tht = T‘ . (W"’25]
CV
Vi = — _ (TV-26)
h2

Néu mube thokt ci lén trén va xubng duéi te lay h trong
cong thic (IV-20) bing h/2 (12 chiu day l6p ddt c§ ket).
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Néu 2 miu dit sét cung- loai, chiu do tang dng sudt higu
qua nhu nhau, dat d6 c6 két nhu nhau va cung s¢ d6 tinh, thi

khi dé he s6 T,/C, nhu nhau. Ta c6 :

T, t, & .
ki i el = e (v8ino= 15 v D) (IV-2T)
Cy hy by ' ;

" véi : t, - thoi gian lan méu dit a ;

- théi gian lin méu d4t b (hay ldp dat tuong itng ngoai
h:en trutmg)

hL - dudng thoat nudc miu dat a ;
h, - dudng thodt -nuéc méu dat b (hay l6p ddt b).

Trutmg hop nén gém 2 16p voi chiéu day va hg s6 cd ket
la hy ; C. ; h;3 ; C,p voi didu kién gitt nguyén thia s thai
gian T ta cd th€ thay l6p 1 bang mot 16p dit cd chibu day
h* .= h (C 2/Cyy), thay cho vige tinh c6 két cia 2 10p, ta tinh
cd két cho 1 lc‘}p d4t cd he s6 c6 két C , va chiéu day h, + b’

(\cgu HOI mﬁM TRA

S ————

1. Trinh bay cach ap dung 1i gidi cia Bussinesq dé tinh d¢ lin cla
nén mdng.

2. Ching minh céng.thic tinh Iin trong diéu kién bai todn 1 chicu.

3. Trinh tu va ndi dung phuong phap tinh lin nén mdng bang céch
cong lun céc 16p phéan té.

4. Tinh lin bang phuong phép 16p tuong duong : trudng hdp nén
déng nhdt va trudng hop nén gém nhiéu lép ddt khdc nhau.

5. Tinh lin theo so d6 16p dan héi c6 chiéu day hitu han véi 1oi giai
clia légérov truong hgp nén déng nhat va trudng hgp nén khéng
déng nhét.

6. Céach tinh lin theo thdi gian dya vao 13i giai cla bai toan ¢d kél

thdm 1 chiéu.
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. : Bing IV-1'
Bing gid tri h¢ s6 : E
Hinh déng mdng @, w, a, Beonsi
Tron 0.61 1,00 0,75 0,79
1 1 .
‘Vu{mg ‘L; = ] 3 ay 1.12 05 0,88
[ A
Chd nhit, vai 5 bang :
15 1,36 1,15 1,08
2 1,53 1,30 1.22
3 178 1.53 1,44
4 1.90 170 1,61
5 2,10 183 1,72
6 2,23 1.96 =
7 233 204 -
1
8 - 2,42 2,12 -
2 o
9 2,49 219 -
10 2.53 2.25 2.12
20 2,95 2;.;4 -
30 3,23 2,88 -
40 3,42 3,07 =
50 3,54 322 -
100 4,00 3,69 -
197
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Béng IV-2a

Bang gid tri hé s Aw
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. Béng IV-2b
Bang gié tri hé s6 Awe
Ty s6 canh #
; |
L 0,10 0,20 0.25 0,30 035 0,40
1 2 3 4 5 6 i
1,0 0,568 0,598 0,031 0,687 0,790 1,010
1.1 0.595 0,627 0,662 0,720 0,828 1,059
1.2 0,621 0,654 0,690 0751 0,863 1,104
1.3 0.641 0,679 0,716 0,780 0,896 1,146
1.4 0,667 0,702 0,740 0,806 | 70927 1,185
1,5 0,687 0,724 0,764 0832 | 0956 1,222
1,6 0,707 0,745 0,785 0855 | 0988 1,257
1.7 0,725 0,761 0,806 0,878 1,009 1,289
L8 0,743 0,783 0,825 0,899 1,033 1321
L9 0,760 0,800 0,844 0919 1,057 1,350
2,0 0,775 0,817 0,862 0938 | 1,019 1,379
2.1 0,791 0833 | 0878 0957 |* 1,100. 1,406
2z 0,805 0,848 0,895 0,971 1,120 1,431
2.3 0,819 0,863 0,910 0,991 1,139 1,456
24 0,832 0877 0,925 1,007 1,158 1,480
25 0,845 0,890 20,939 1022 L176 | 1,502
.26 0,857 0,903 0,953 1,037 1,193 1,524
oy . 0,869 0,916 0,966 1,052 1,209 1,546
28 0,881 0,928 0,979 1,066 1,225 1,566 |
2,9 0,892 0,940 0,991 1,070 | 1,211 1,580
3,0 0,913 0,951 1,003 1,092 1,256 1,605
2.2 0,923 0,972 1,026 117 |F 1,281 1,611
34 0,942 0,993 1,047 L110 1311 | 1,675
3.6 0,961 1,012 1,067 1,162 1,336 1,708
38 0.978 | 1,030 1,086 1183 | 1,360 1,738
4.0 0,994 1,047 1,105 1,203 1,383 1,767
42 1,000 1,061 1,122 1,222 1,404 1,795
a1 1,025 1079 1,139 1239 1,425 1,821
46 1,039 1,091 1,154 1,257 1,445 1,847
48 2.052 1,109 1,109 1.273 1,464 1871
5.0 1,065 1,122 1,184 1,260 1,482 1,89+
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: - | m
|
(Tiép bang IV-25) | " Bang IV-3a
} Bing gid trj hé sG k trong cong thic légérév [« = 0,30)
ix 2 3 4 5 6 7 i : e &
' : ' Tri 56 k véi 1y s6 canh mong . o= iy
5.5 1,095 1,155 1218 1,326 1.524- 1,948 z : r i
b o
- 1,124 e =1 160 1308 bt : Mong hinhwuong | 15 | 20 | 30 | S50 |Monghinhbing | |
6.5 1150 1211 1277 1391 1,599 2,044 ; . Lo
s i ; : < ~ : i
i 1.0 1178 1,236 1304 1420 1,632 2,086 i _— g | wpie o miew | au 0,000 y |
75 | 1,195 1.259 1328 1,446 1,663 2,125 T
- ) : ' 0,050 | 0,05 0,052 -_ ;
80 . | 1216 1,281 1351 1472 1692 | 2,102 %l 5050, 0% | fed . A, A
B 85 1.236 1,302 1,373 1.495 1,719 2,196 0,2 0,100 0,100 | 0,100 | 0,100 | 0,100 0,104 g ]
90 | 1251 1321 1393 1517 1,744 2.230 0.3 0,150 0,150 | 0150 | v.i50 | o150 0,156 -l
o : 9,5 1272 1,340 1,413 1539 1,769 2,261 0.4 0200 0200 | 0200 | 0200 | 0200 . 0208
- 10 1.288 1,357 1.431 1,558 1,792 2,290 ” e s | wase | s | g 0360
1 1319 1,389 1,465 1595 1,831 2,344 | ‘ - yarg
ik 12| 1347 1419 1496 1.620 1873 2,394 : 0.6 0.299 0,299 4 G300, 0300, | B30 :
s 13 1372 1.446 1,525 1,661 1,969 2,440 ! 07 | 0242 0319 | 0349 | 0349 | 0349 0,362
: 14 1,396 1471 1,551 1,689 1,942 2,482 i 0.8 0,381 0395 | 0397 | 0397 | 0397 |. o412
i . . ; _
o 15 1,418 1,494 1,576 1,716 1,973 2522 | 6 Giiis 0437 | 0442 | 0aa2 | 0daz 0,462
16 1,439 1,516 1,599 1,741 2,002 2,559 . ‘
' ’ ! ’ . 484 | 0484 | 0484 | . 051t
17 | 1459 1,537 1621 1,765 2,029 2,594 L0 . 4476 ¢ 048 :
18 1.477 1.556 2641 1,787 2,055 2,626 i1 0,474 0511 | 0524 | 0525 | 0525 0,560
19 1,495 1.575 1,661 1,808 2,079 2,657 12 0,499 0,543 | 0561 | 0.566,{ 0,566 0,605
20 1511 1,592 1,679 1828 2,102 2,687 13 ] 0,522 0,573 | 0595 | 0.604 | 066! 0,643
25 1,583 1668 1.759 1,915 2209 | 2814 Wl JN pear | wass | el [ 50 G
30 1,642 1730 1.824 1,986 2,281 2,912 : e b
35 1,692 1782 1.880 2,047 2,353 3,007 15 0,560 0.625 } 0655 | 0.674 | O, ’
40 | 1,733 1,827 1,927 2,099 2,413 3,084 ! 1,6 0,577 0,647 | 0682 | 0706 | 0,702 0,763
50 1,807 1,903 2,007 2,186 2,513 3,212 L7 0,592 0668 | 0707 | 0736 | 0741 | 0798
60 1,865 1,965 2,072 2257 2,591 3316 " e osss | 070 | oast | oo 0.831
70 1,915 2,017 2,128 2,317 2,664 3,404
: : 1 . , / A ,752 | 0,791 | 0,809 0,862
: 80 | 1958 2,063 2,176 2,369 2,723 3,481 L9 Gt il | % ) ,
4 100 2,030 2,139 2.256 2,456 2,824 3,600 2,0 0.630 0,722 | 0773 | 0816 | 0830 0,90
' 25 0,676 0787 | 0855 | 0921 | 0945 1,036
30 0,709 0836 | 0913 | 1.000 | 1,057 1,133
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Béng 1V-3b
Bang hé s M
= <E—H- 0.5 {IS<2H 0|10 2K 20120 i = 5 =
bobs, & ba:l. 1.<b£.. ,cbﬂ33,0<bs b>5_
M| .1s 14 13 12 L 1.0
H - chiéu day 1dp dan héi hiu han ;
b - bé rong diy mong.
Béng IV—4
Bang gid tri N d& tinh lin theo théi gian
Trj 56 N Ung vdi sd dé Tri sd N dng vdi sa d6
U, |. - U,
! 0 1 2 0 1 2
0,05 . 0,005 0,06 0.002 0.55 0,59 0.584 0.32
0,10 . 002 0.12 0,005 0.60 0.71 0.95 0,42
0.15° 0,04 0,18 0,04 0.65 0,81 1,10 0,54
0.20 - 008 0,25 0,02 0,70 1.00 1,24 0.69
0.25 0,12 0.31 0.04 0,75 1.18 1.42 0.88
0.30 0,17 0.39 0,06 0.80 1,10 164 1,08
0,35 0,24 0,47 0,09 0.85 1.69 1,93 1,36
0,40 0,31 0.55 0,13 0,90 2.09 2,35 177
0.45 0,39 0,63 0,18 0.93 2.80 317 2,54
0,50 0,49 0.73 0.29 1,00

BAI TAP

Bai tap TV~1. C6 mét mong don, kich thude mdng va tai
irong chi o trén hinh IV-4. Nén d4t gém 2 16p @la
1 /m

d4t 4 sét, day 4m, cd cac chi tiéu co ly nhu sau y 3.

A—268 W = 25% ; thi nghiés
= 0,77 ; ¢, = 0,755 Qdp du6)
trong pham vi 16 khoan ; c4c

Yh
e, = 0,480.

nén : e, = 0,85
la 16p cat via chﬂa chim dt’tt.
tiéu cla nd : yp

= 26,5, thi nghiém nén 91 = 0,55 ; e, = 0,51 ;

Hinh IV-4

-_080

20 sz’m

L= 0495;

T{nh d6 lin tai tam mdng bang phuong phép l!iy téng dé

lin cic l6p phén té.
Bdi pidi

Truée hét ta hay xac dinh dng sufit trong nén d&t trén truc

qua tAm mdng.

Ung suft do trong lugng ban than cﬁa dat gay ra :
- Tai déy 16p thd nhét (cd dé sau 4m)

=y, z=17T x4

= 68 kN/m?

= 6,8 Nfem?

~

Ao



AV

= 202

ek

- Tai diém ndm sau 2m dudi mit 16p thd hai ; Bidu dé ﬂng sufit gay lin vé kem theo lnéu dé ﬁng sudt
6, = 68 + Won - 10)2 = 68 + (20 - 10)2 ) ban than trinh bay trén hinh IV-5. : :
_ = 88 kN/m? = 8,8 N/em?
_ Bi€u d6 dng sudt do trong lugng ban than cia d4t trinh
bay trén hinh IV-5.

yope @ Ung suft gy lun tai ddy mong phﬁn b8 theo quy luat
. hinh thang :

Truc qua tém maéng

P = Pomax ~¥oh = 270 17.1,5 = 244,56 kN/m? = 24,45 Njom?. ©) _ =
h =150 - 17.1,5 = 124,5 kN/m? = 12,45 N/em” -0) 4,25/ /1552
Pmin = Pomin fu T 1,5 = 124 5 ERim™ =489 et 3 Oy 12,67 v
D& tinh @ng sudt gay lan trén truc qua tdm mdng cd thé N6 /
xem ng suft gy lin & ddy mdng phan bd déu véi tri s6 2 6,80 812
. £ ; :
Pmax ¥ Pmin 24,45+ 12,45 ; 8 @ / | / |
p = = = 18,45N/em ' |
: 2 2 840/ : 4,52
Bang cach chia 4 dién d4y mdng, ding hé s6 kg (Bang III-3) 2 8,80 .I
d€ tinh Ung sudt gay lin trong nén dt nhu bang IV-5. l / g :
f i
Béng IV=-5 1040 i 216 * .
_ ¥
Diém x = -—-2-—- Z o kK, ay = 4k, 18,45 Nfem®
b 125 b 5 Hink IV-5 -
0 16 0 0 02500 . 18,45 Tiép theo dung két qua thi nghiém nén vé ra dubng cong
i g 0.5 04 02434 17.95 : nén cia méi 16p d4t. Ta tinh ra e  cia mdi 16p dit (dng voi -
miu d&t khi chua nén, p = 0).
2 - 1,0 0.8 0,2147 15,82 - -
' ¥ - Lop dat thd nhidt S
3 - 1,5 1,2 0,1758 C 1z . :
WAHW) 26814058 ... -3
4 - é} 2,00 0,1103 8,12 € = ¥ = 1= iF T .
5 - 40 5 0,0640 452 - Lép ddt thu hai
s s o Jt . 265-20 _ .
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Nhu vay voi mdi 16p dat ta cd § tri s6 e (ing véi céc tai
trong nén p l4n lugt 1a 0, 10, 20, 30, 40 N/em?). Can cd vao
d¢ ta vé ra dudng cong nén cua ldp dét thu nhdt (Hinh IV-6a)
va 16p d4t thd hai (Hinh IV-6b). '

[} % w a
1,001 8
a) _ b) =

0,90} D6

0,70 : : l e 04 L - - !
0. 20 30 40 10 20 30 40
p, Nem® p Nfem®

Hink IV-6

Nhu ta thdy trén bi€u d6 phan b8 dng suét trén truc qua
tam mdng (Hinh IV-5), & 4§ sau 3,5m trong lop d4t thid hai,
Ung sufit gay lin (2,1 N/em?) chi con bing 1/5 dng sufit ban

than (10,4 Njem?) ; vay ta xem nhu tai 4d 1a chfm ddt pham A

vi chiu lan.

Chia nén d4t trong pham vi chju lin ra thanh 6 l6p modng :
céc 16p gin day mong cd chiéu day nhd, cac 16p & sau ldy chiéu
day 16n hon. Riéng lép cudi cung dé cho gon, cd chiéu day hoi
16n : h, = 1,5m = 1560cm.

wum 14 onn wfE 1w nhan +4 vée dinh theo cfng thie (IV-T)

o~ Z0-10 ~

206

e gttt e b e L = e e s mm i T B MR
- i o e i s D gt P .
A

va dng suft gay ldn) ; cdc tri s6 p, nay xéc dinh theo bi€u d6
hinh IV-5, Gng v&i diém gi¥a cia mdi 16p. ' Hh fea R
Biét p, va p, cia mbi ldp, dya vao dudng cong nén (Hink'
IV-6) ta xdc dinh tri s6 e, va e, cua ‘méi 16p phén t6 méng,
tit dd tinh ra tri s8 do lin cia méi 16p ; két qua tinh toan ghi ©
trong bang IV-6. e WG, L2

D6 lin cia mdng (tai diém gida) 14 :

6
S =Y s = 1619cm
; _

Bang IV-6
P Chiéu E i ” "
5 © o b i i
L9P | onan| 4 N!ctz} N i wead] e | en 5= TmDhem)
dii h] ( m { mJ (N.fcmz) . 4 ( e Ti % |5 1+c“ h,
| binh
(cm)
' 2,55 1815 ' -
1 50 3,00 i 18201 21.20 | 0,907 {0,795 2,94
: 3,44 17.95
3,44 17,95 .
I 2 | 100 4,28 15.46 19,74 | 0,895 (0,802 . 4,91
5,12 12,97
3 | 100 324 g6 s 10,54 | 16.50 | 0,877 |0,815 13,31
6,80 ’ 8,12 ! : : : ’
6,80 12
4 | 100 8 732 8 6,78 | 14,10 | 0,564 {0,530 2,17
7,84 5,44 :
2
7.84 5.44 % " L
s |00 8,32 4,52 | 12,84 | 0,557 |0,535 I.41
8,80 3,76
f




DO JUD CUB LIUL MWW PG ww ases sgescs —oo - -
tri 8§ p, cia méi 16p 1a tri s6 dng suét ban than, tri s6 p, cia
nd 1a tri s6 dng sufit téng cong (bao g6m ci ing sudt ban than

206

(.Bk—i tap IV-2. Mdng don, ddy ¢d tiét dién chit nhat 8 x 5m;
tai trong N = 1900 kN tdc dung ding tam ; mdng dat ¢ do
sau 2m (Hinh IV-7).

Nén d&t 1a 4 sét déo cé céc chi titu y, = 26,8 kN/m® ;
y = 18,2 kN/m? ; W = 28%. K6t qué thi nghiém nén e, = 0,80 ;
e, =075; e = 0,73 ; e, = 0,72. Tinh d6 lun cta mdng theo
phuong phip cong lin cic 19p phan-té) &

B ¥ 1
‘ax gidi ‘ ;? s
Ung sudt dudi d€ mong 4

N ‘
P = 7w+ F =202+ 35 =

166,6 kN/m? = 16,66 Njem?

(yy — trong luong rieng trung binh cta vat lidu mdng va
d§t dip trén mdng, dudc phép ldy bang 20 kN/m3). Ung suét
gay lin & d€ mong : = oy

p = p, - th = 166,6 - 182.2 = 130.2 KN/m? = 118,02 Nfem®

. ;
S’

Tinh va vé
bi€u d6 phan b
ing sudt trén
truc qua tam
mdng. DE cd the
dung ,hé s f]}}
tinh cdc tri sg
ding suft gay lin
ta chia tu dién
ddy mdng, dung
hé s8 kg tinh cho

1900 kN

6 | 150 849 9,34 18 2.96 | 12,30 | 0,552 {0,537 4
_ g e | 30 | 0,552 |02 1,45
207
.-'-::i_'-?
 Béng IV-T7.
D6 | :
1y s6 G, = dk 13,02 P
540 Ty sd I/b o O = o=
amy | 7° K (Njcm?) b =0
7 o . 2l
060 | 040 | 22 = 166 | 02435 12,68 18,2.2,6 = 47,3kNm
5 = ’ ; = 4,73 Nfem®
1,20 | 0,80 1,66 | 02153 1120 ' -
180 | 1,20 - 0,1770 9,22 18238= KN =
- 69INem?®
270 | 1.80 - 0,1259 6,55 i
450 | 3,00 = 0,0657 3,41 .
L
8,30 | 420 - 0,0383 2,00 B T
= 15INem
e} / 1 ! . ’
& @ ,4 4,73 -.-]-———— 12,68 —7’ .
Qg Ot : : 11,20 -
3O 6,91 9,22 o~ ’
z o -
"o KL |




1 6 nhan ket '_-
4 =t 5m

qua vdi 4, céc tri

56 tinh tedn ghi = Hinh V-7

trong bang IV-T.
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Trong bang trén khéng ghi gia tri dng sudt gay lin & ngay
46 mong (z = 0) ma ta da biét o, = 13,02 Nfem? ; oot cus
cing chi ghi mot vai tri sG o,

Bi€u d6 phan b6 Ung sudt ban than va (ng sudt gay lan
trén truc qua tAm mdng trinh bay trén hinh IV-8.

Ti€p theo, vé dudng cong nén cia didt. Ta hay tinh ra tri
s6 e, (la+h¢ s6 réng ung véi lic chua gia tadi nén) cha dat.
Theo lién hé gifia cdc chi tiéu vat Iy ctua dit ta co :

W 26814029

@ Y 18,2 =l 28T

@Ung véi 5 tri s8 ap luc e
(p, = 0;p = 10 Nfem? ; o.88F
p, = 20 N/em? ; p, = 30
N/em? ; p, = 40 N/em?) ta %%
cd 5 tri s6 hé s6 réng e, e, pg4
e, €3 € duya vao dd vé ra

dudng cong nén cla d4t nhu 082

inh . bay t i -9,
trinh bay trén hinh IV-0 0,80

Bay gits dem chia nén dit
duéi dé€ mong thanh b5 lop
phan t& méng, chiéu day méi 0,76t
16p h; = 120 em. Tri s8 céc
ting suft trung binh cada
méi 16p doc ngay trén bi€u 0-?2L: "
d5 phan b8 dng suidt 0 20 30 40
(Hinh IV-8) ; xdc dinh hé sd

a,787

0,741

/£ 15,15 | 270

Hinh IV-8
209
_____ .

Lép | Chitu ; ey~ ey

p . P1i ® i By = O Ty | o= 1+ ~ h;
phan | -day % ey - €y ey
i (ont) {Nfem™) (Nfem™) . (ora)

1 120 | 4,73 0,835 17,41 0,760 492 |

2 - 6.91 0,819 16,13 0,768 o331

3 - 9,00 0,805 15,00 0,771 226

4 - 110 | 0792 14,90 0,772 134

5 - 1315 | 0,781 15,85 0.768 0.88

Do lin clia mong § = s, = 12,71em
: O

Bai tap IV-3. Mot l6p dat sét bao hda cd chiéu day 2m,
ngudi ta 14y méu sét do va thi nghiém nén cd két, két qua nhu
cho trong bai tap II-16. i :

Hay tinh do lin c@ia 16p sét d6 khi dng sudt hitu higu trung
binh thay d8i tit 200 kN/m? dén 400 kN/m?. "

Bai gidi
1. Tinh do lin cta 16p sét d6 tit dudng cong nén dange = f(6)
V& dudng cong nén e = f(6) nhu trong bai tap 1I-16. Trén dudng

cong nén d6 véi Ung suit hitwhigu 6, = 200 kN/m? ta cd e; = 0,767,
véi Ung suit hitu hiéu 6, = 400 kN/m? ta ¢6 e, = 0,74.

Vay do lin cda lép dit dd la

LT 0,767-0,74 e
S=m-;h-—w200—3,05cm



réng e, ung véi cdc dng sudt Hink 1V-9

d6 trén dudng nén cha dat

(Hinh _IV—Q}, sau dd tinh ldn cho méi 16p phan 6 theo cong
thite (IV-4) ; k&t qud tinh todn trinh bay trong bang IV-8.

- 210
Cey-e;  0,767-0,74
C. = = ' — = 0,09
e 7 1g(py/py) 0,3
D¢ lan cia 16p sét day 2 m tinh theo céng thde :
C :
c 0,09 _
5= TT&: (lgpz./pl)h = W 0,-3200 = 3,05!’.‘111

Bai tap IV-4. Ap dung bai todn nén ddt modt chiéu, hay
tinh d6 lan tai tdm mot mdng bang bing phuong phdp cing
lin cic 16p phan té. '

Chiéu réng méng b = 2,0 m, chiéu sdu chén méngh = 2,0 m,
ap lyc téc dung xubng nén tai ddy mdng la p, = 30 Nfem?.

T mat ddt dén do sdu 7 m la 16p sét pha, cd trong lugng
riéng trén myc nudc ngdm 1a y,, = 19 kN/m3, ti trong hat
A = 2,7, d6 réng n = 33%, dac tinh nén lin cho trong hinh IV-10.
Duéi do sdu Tm la d&t sét cd trong luong riéng y,, = 20 kN/m?>,
dic tinh nén cho trong hinh IV-10. Muc nu6c ngdm ndm & do
séu 3,0 m so v6i mat dat.

l,z[mmh‘!)
30 /’1” :
\ .
- set | / | ‘
/%.%La_—l
15 //| | I‘
| i |

2. Tinh do ldn cta 16p sét ti dudng cong nén dang e = f (igp) :

Vé& dubng cong nén dang e = f(lgp) nhu trong bai tap II-16.
X4c dinh chi s8 nén Czc trong khodng Ung sudt hitu hiéu thay
déi ti 6, = 200 kN/m” dén 6, = 400 KN/m® :

211 .

Bai gidi
Ap lyc gay lin duge tinh bang cong thic sau :
p=p,-vh=230- (1,9.2) = 26,2 Njem?

Chia chiéu day dia tdng du6i ddy mdng chanh nhiéu lép -
méng, cd xét dén ranh gi6i ty nhién va vi tri myc nuéc ngdm - -
Cu thé ta chia thanh nhiing lép co chiéu day nhu sau (tinh tif —
trén xudng) : o s

hy = 1,0 m hy = 1,0m ' .

h2=0,_4m hTzlrﬂm =
hy = 06m hg=10m | A g
h, = 1,0 m hy = 1,0 m :

hy = 1,0m  hy =10m .
Chiéu sau ti ddy mdng dén diém giita méi :6p (z) nhu sau :

z, = h/2 = 0,6m

i

‘hy +hy2 = 1,0+ 02 = 12m

-

Tuong tu ta co : ~

2, = L,Tm z, = 5,6 m - _ : #
Zy = 2,5 m zg = 6,6 m ! =
zg = 3,6 m z, = 1,6 m

z, = 45 m 2, = 85 m _ -

Mdng bang tai trong phan bd déu p & ddy mdng c6 dng ,
vt = bt st thAne ddno di ona tAm mdng tai diém gitta i



G 0 10 20 30 ©, Nem
Hinh IV-10
212
Béng IV=-9
= ' Chidu
. Chidu .
S6 hitu Chiéu B Y sAu % 5 o, = kp,
téng ' day téng mat st day i 5 k N/en?
@ | Ty | ons
0 0 2 L] 0 0 1,0 26,2
1 1 P T 0.5 0 0,25 0,96 25,2
2 0.4 332 1,2 0 06 0,77 20.2
3 0,6 3.7 1,7 0 0.85 0,582 153
4 10 4.5 25 4] Lids 0,459 12,3
5 1,0 5.5 35 0 1,75 0,352 9,2
6 1,0 6,3 4,5 0: 2,25 0,274 7.2
7 1,0 7.5 55 0 2,75 0,250 6,6
8 1,0 8,5 6.5 0 325 0,190 5,0
9 1,0 9,5 7,5 0 375 0,180 4.7
10 10 10,5 85 0 4,25 0,168 4.4

e Ung suft do trong lugng ban than ty nhién cla ddt &
diém gita mbi 16p chia tinh theo coéng thic sau : '

Trong dé¢ :

¥; - trong ldgng riéng cta dit lgp thit i ;

h, - chiéu day lop dat thd i

Tai A& mita 1A 1 -

SUAL 0, LIEL UUULLE buaug wseop =0 == oo -

méi 16p chia duge tinh theo cong thie @
o6, = kp

k 1a hé s6 tra bang phu thuGe vio x/b va z/b (gbc toa
d6 14y & giita mong). Quéd trinh tinh todn dugc xdc dinh ¢
bang IV-9.
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SR

dat 1a

dsz

=19.3 +1,1.0,42 = 5,92 T/m?
= 5,92 N/cm?

Tuong tu nhu trén tinh duge Oy nhien tai di€m gita 16p 3 ;
l6p 4 ; 16p 5 ; 16p 6 (xem bang IV-10).

Duéi 16p sét pha la 16p sét khéng th4m nude. Vi vay tai
ranh gidi hai 16p nay ta phai tinh hai gid tri cla 0, \; jpiep
dé la : .

0,067 tai déy 16p 6 ;

6,,,6-7* tai mat lop 7.

Tai ddy 16p 6 (dft dudi myc nudc ngdm tinh véi trong

lugng rigng ddy néi) :

e _ 2
Opne—g = 1,93 + 1,14 = 10,1 T/m
= 10,1 N/em?
Tai mat l6p 7 Gng-sudt 6, . .+ sé bang gia tri tai day 16p

6 cong thém trong lugng cdt nudc ngdm hodc dit duéi muc
nude ngdm tinh véi trong lugng riéng no nude :

= = - 2
06— = 1,93 +214 = 14,1 T/m* = 14,1 N/em

Tai diém gidta 16p chia thd 7, dat sét khong thdm nuoc vl
vay dng sudt 6, tal didm nay se la : S

Oyt = Opng=1e ¥ 3 Yz = 14 5

Tai diém giia lép 2 dng sudt do trong lugng 'hﬁn"_i'l:_ha_n_;;’.: _
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= 15,1 T/m? = 15,1 Njcm?

Lop chia thd 2 nim duéi myc nuéc.ngdm nén phai tinh Gia trj 0,,, tai diém giita céc 16p 8, 16p 9, 16p 10 tinh tuong
véi trong lugng riéng ddy néi : tu (xem bang IV-10).

= (A - 1)1 - n)
A=27;n=383% = 0,33 thay vao cong thidc trén ta cd :

Oy = 2,5.1,9 = 4,75 T/m® = 4,8 Njem?

e Xac dinh vi tri dudng gidi han nén lin :
Dutng gi6i han nén Lin ndm & do6 sau cé 0,2 6, = 0, (sai

215

e = 27 - 11 - 0,33) = 1,1 T/m® = 11 kN/m’ 56 cho phép 0,5 N/em?).
214
St panets - ' Cng tren dubng cong d6 v6i (6,01 +0)) t8 Gy 18mm’m
tap nay : ) :
Oynto = 1.3 N/om? Bién dang tuong 651 td #ng sulit phép tuyén thﬁng ﬁﬂng !
zin
' (do tai trong ngom) o
2 N 11
Zl = 4,4 Nfﬂm .
A= —.1.-—18—7 11 mm/m. g ¥
Tdc 12 : 0 Zcrmw G.10 ;
Vay dudng giéi han nén lin & ddy lop 10. D6i v6i cdc 16p khéc tinh todn tuong tu. K&t qué duge
Qué trinh tinh todn 0y, dugc tap hqp & bang IV-10. théng ké trong bang IV-1L. | w* g
' Bang V=10 ' o mugfjm'—gf- i
; LoE Une sudt +a i o i
Chiéu sau W 8 S6 higu CAEA
TEOE 1O | [y o dié h. Newt| A i !
56 hitu 16 Chitu day 1dp | mit & 86N | 0ng ci o nm?.lg;al ) 16p | N o Nemd
86 hi¢u 16p d&t (m) diém gilla 16p 3 gida lop .
y (KN/m’}) 3
h; (m) Uy (Nien)
' 1 1.0 48 7 30 18 o
1 1,0 25 19 48 2 0.4 59 7,8 26,1 17,1 9.2 . i
2 0,4 32 11 i 4 - & - - 165 5 :
3 0,6 ©o3 1 53 o i
4,5 11 7.2 4 1,0 7.2 8,5 19,5 6 . M -
4 1,0 :
o 1,0 5.5 1 8.3 5 1,0 83 10, 17,5 15,7 51
6 Ko - = ?:, 6 10 9,4 12 166 | 15 30
- 2 70 . 1o, o :
£ il . 14.1 7 10 15,1 2.1 21,7 27 39
6-7" - ! .
7 10 7.5 20 151 - 8 1.0 17,1 255 21 | 216 21
Mk 70 17.1 . i i . . " - s




8 1,0 5,2 -

1.0 95 20 19,1 '| 9 1,u 1,1 o — _
90 ; 1‘0 10,5 20 2L} ;s 10 1.0 21,1 21,5 25,5 29,4 1,9 b
1 ¥ 1 ! I . N
- = |
T & AT . a d&t trén truc mong l : ‘ N .. = _:'
o Tinh bién deng tuong 461 4, <X ' ; e Tinh db lGn & truc mong (xem hinh IV-11) : X

G 16p 1 (d4t sét pha) :

- 4,8 Njom?, Tt dudng cong 4, — 0 (Hinh IV-10) i S = SAh, = 11,01,0 + 9204 + 8506 + 7,5.1,0 + 5710
V4 : 3

% +3,0.1,0 + 3,9.1,0 + 2,1.1,0 +20.1,0 +1,9.1,0 = 46 mm

zinl :
ta duoc 4, = Tmm/m. _.

.‘ 217
216 ] 1
5 . e eI S e
g‘ 5 E g g g s g g S ‘Bai tap IV-5. D& mdng, tai trong va nén d4t nhu' & bai’
- FI ":h ‘;.; ‘n; s tﬁp IV-1 xdc dinh do lin ctia mdng 6 cdc diéra M, va' M, (ndm
E oo PR SR A A gitta bé rong mdng) nhu thiy trén hinh IV-12 ; va tit d6 xde
. 2 R dinh gdc nghiéng cia mdng. : 4 el
-~ E i
e \ = 12 Nfom?
" N B 24,45 Nem?
R 1 R p,= 12,5 Nlem?
.w_:' R )
1-'.‘ %-1\ S | |
b o | N ey N - i
| Spal~ R v | v
' = L e B
E S - il \ I | #
~ I e AR S YN - SN M N S
) i l :_[ 2 |
o b I —t N = | *
S E ¢ NE|E| 2
: 2 N B % ELT
. 5 Y e i © Hink IV-12
: X Ll\
5 Xy, e e
S+ R Sy Bai gidi




4

. ;‘l-l

A ITIRATITTTATTAETALLL.

218

Béng IV=-12
T3i trong phin b& déu, ty s6 | Tai trong phan bé tam giac, 1y
14 i 1,25
e =132 |s6canhT = —— =1031~03} |
Dide al =g T e 4 Ung sufl
40 s T téng cong .
z/b k, o = 2k.py zfb Ky a = 2krp,

0 0 0,2500 6.225 0 0,250 6,000 12,22
0,75 - 0.6 0,2341 5,82 0,187 0,202 4,800 10,62
1,50 1,2 0,1873 4,54 0,375 0,151 3,60 8,14
2,25 1.8 . 0,1443 3,60 0,562 0,108 2,52 6,12
3,00 24 0,1122 2,19 0,750 0,083 1,99 4,78

o

D€ tinh lin & c4c di€ém M, vd M, ta phai tinh va vé bi€u
d6 phan b6 dng sudt gay lin trong nén d4t trén cdc truc
thang ding qua M; vad M,. Mu6n th& ta chia doi dién chju
tai (theo dudng t.héng M, M ,) va phan tich tai trong phan b
theo luat hinh thang ra thanh tai trong phan bd déu
cudng dé p, = 12,45 N/cm? va tai trong phén b6 tam gide,

cuvng do p, = 12 N/em?. Ding hé¢ s6 diém - géc k, ky va

k:I (Bang I1I-8, 5, 6). Tri s6 ung sudt cia cdc di€m n&m trén

truc qua M, nhu trong bang IV-12 (cac t.r; 's6 dng sudt déu
c6 don vi Nfcm ).

219

ety

Tri s8 dng sudt cta cie :!15111 ndm trén truc qua M nhu
trong bang IV-13 (véi dﬂn vi 1a Njem?).

I .Bdng-fv-_'fs .

' Ta trong phan b6 adu | TAl trong phan'bs tam side, i |- -

: Y 128 B
o 1dy két qu trén day s canh — £ 03 J _Ung
Diem ) o = b~ 4 | sus

d sau T : tong -

.o

o 2 kp o= 2gp | E
0,00 6,22 0,000 0 0 6,22
0,75 ' 5,82 0,187 | 0,025 0,60 6.42
1,50 4,54 | 0375 0,034 .81 5,35
2,25 _ 360 | 0562 | 0,036 0.8 | 446

T oias A




3,00 2,79 0,750 0,032 ¢ 77 3,56
375 30 0,0887 2.21 0,937 0,059 1,44 3,65
i
3,75 2,21 0,937 | 0,029 0,70 2,91
450 | 3.6 0.0712 1,74 1,125 0,045 1,08 282 :
. 4,50 1,74 1125 | 0,024 0.57 2,31
525 | 42 | 00881 1,37 1,310 | 0,036 0,86 2,23 -
5.25 1,37 1,310 | 0,023 £ 55 1,92
Chu ¥ rang véi tai trong phan bd tam guic thuting ky higu
b 13 canh theo phitong tai trong thay déi.
n
220 2
s & - T — . .. -
T e Lo e e e i
: . ; Bing IV-14
. ge vé dé pha a ~ .
Dua. véao két_qué o_:tﬁ tiph todn duge vé biu 3 phian b6 _ng . Bing tioh d¢ Ién cia dim Ms !
sufit trén tryc qua di€ém M, va trén tryc qua diém M, (cing :
nhu tru6e day, trén méi truc mot bén ta vé bi€u d6 (ng suét ;
gy lén, mot bén ta vé bifu d6 dng sufit ban than) trinh bay Lép Ldp | Chiéu o ay - %y ‘1_31.
& hinh IV-13, Dem nén ddt duéi 46 mdng chia ra lam 6 lép Y i B Y L PN el R Rl R L e
phan t6 méng va tinh tosn do lin cia mbi 16p phan t6 theo 1 | bink T
cong thic (IV-4), khi zéc dinh e, dung dudng cong nén cia 2 ; 555 1222
l6p d&t da vé trude day trén hmh IV-6. (| so 3’44 3,00 11'20 11,71 | 14,71 {0,907 | 0,825 2,15
U@ ] 0| > |a2s 1201 o 67 1395 |0,89s | 0,828 35-;'
( ) 5‘12 ] 8,14 s ] » ¥ £l -
3) | 100 s 5,96 Sil¢ 6,97 12'93 0,877| 0,833 2,34
@ ( 680 |7 5,80 : / ! v :
2
= @ 6,80 5,80
3 (4) | 100 7,32 4,90 |12,22 [0,564( 0,537 1,72
o, @ 7,84_ 4,00 ¥ ;
3
& | 7,84 4,00
2 L
% @ (5) | 1007 og 832} 6o 3,40 | 11,72 |0,557| 0,540 1,09
5
5
n rex | oann B @12 iae 240 | 1.72 105521 0.540 077




Va.ao/" i —12,40/’ i —{ 2,80
Y Y 1 ! 1,80 | { 2,00
|
Hink IV-13

Ta tinh duge do ldn tai diém M, 1a S, = 25, = 11,6lcem
(xem bang IV-14).
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Béng IV-15

phén

1@

10,81 10.877 0,847

&)

4)

————

el i

D6 ln tai diém M, : S, = J5, = 8,64 cm.(xem bang IV-15).
Bigt tri s6 do lan cla cdc diém M;, M,, ta d& dang xdc dinh
géc nghiéng & clia mdng ' '

< D
tgd = _MQI—SM-E
11,61 — 8,64
a da e ] i
Vay 6 = 0,007 radian
w3
ij’ lJ_ 4100 4.00 —".—'-7|L ¢
l 2,00 bii i
I .
|. B 2,00 | A g’ -.;
| ! | y B
| I
125 | 1,50 | 125 l, 1,25 |, 1,60 | 1,25 i
7 C ;
Hinh IV-14 - :
cic méng B va B’ gay ra. Dung phuong phdp diém gée (nhu

chi din trén hinh IV-14) vdi céc

h¢ s6 k, (Bang III-3) ta cé i
két qua nhu trong bang Iv-16. ' I

Bang IV-16 . j




0.552{0,539 0,84

 Bai tap IV-6. Mot day méng dat cach nhau 4,00 m {H‘in“r{
1v-14). Kich thude mbi mdéng, tal trong va nén dit nhu & bai
tap IV-1. _
Tinh do lin & mbi mdng do anh hudng cua cic méng bén
canh gay ra. '

Bai gidi
Gia st xét anh hudng coa cac mong B, B’ tai md::ng A (edc
mdéng xa hon anh hudng rét it téi mong A nén ta bo qua).
Dé tinh do lun tai tam O ciia mong A do cac mdéng B va
' gay ra trude h&t ta phai tinh va vé bidu dé p_han b6 dng
suit ghy lin trong nén ddt trén truc qua O do tai trong trén

224

Bi&u d6 phan b8 Ung suft ghy lin trén tryc qua O do cac
tai trong méng B va B’ gdy ra trinh bay trén hinh IV-15 (trén

7,55

9,07, 3

1,977

(314] Dien 1 Dien 11 N < [ |
Didm| sau | z/b 9y = 4“'!‘ ‘;1)
‘2(m) b K, b K x 18,45 N/emi
|
i 5,25 275 '
'L o | o | o |% = 2625|0250 |5 = 1,375 | 0,2500 0
1 |08 |04 0,2442 0,2428 0,103
2 11,6 |08 0,2191 0,2114 0,568
3 |24 |12 01857 - 0,1695 1,200
4 | 32116 0.1544 0,1318 1,670
5 |40 |20 0,1282 | 0,1023 1,910
6 | 48 [24 0,1070 ' 0,0803 - 1,970
7 | 586 |28 0,0899 0,0640 1,910
g8 | 64 |32 0,0761 0,0518 L7900
9 | 72|36 - {00619 | 00127 | . 1,640
225
sty s i it s T il
-
- Béng IV-17
. | ep Chiéu[ :
1;;;1: phaFr". - day i ol Pl % ':;ig oy | ey | e | 8= S T he
| cm) (Nfem?) binh I 14e, *
4,30 0,21 '
1 1 | 150 ' :
(6} 80 155|120 0,72 | 0,27 | 0,880 {0,875 0,40
6,80 1,20 '
2 5 . :
@ | 150 | g9 755 | 101 1,56 | 9,11 | 0,563 {0,553 0,96
2
330 1,91 )
3 ¥ ¥
3 | 150 | gy 907 | oy 191 |10,98| 0,554 0,554 0,96

D6 lin do Anh hudng cia 2 méng bén canh :
S = 2§ = 2,32m
Bai tap IV-7. V6i nhitng s8 ligu cho trong bai tap IV-1

tinh ra modun bién dang E cta nén d&t theo thi nghiém nén,
déne thoi dua vao cdc chi tidu vat Iy ma xac dinh B tiéu chufn




ST

Hinh V=15

dé o6 vé kém theo bi€u dé phan b ung sudt ban than). Ta
nhan xét rdng vl tai trong ndm xa néu chi tit do sau trén 1m
trd di méi c6 Anh hudng déng k€ ; mat khéc ing sudt khong
bién d6i phiéu 14m. Vi vay d€ don gidn, tit df sdu 1m, ta chia
nén thanh 3 16p phan t6 d€ tinh lin (Hink IV-15). Tri s6 e,
vin xéc dinh bing dudng nén trén hinh IV-6. Cach tinh lin
anh huéng nhu bang IV-17.

226

D6i voi 16p d4t thi hai, 12 d&t cat, chon p = 0,25 :

Pm b=TTomm ™

Cac tri s6 p, va e; d&i véi ting 16p phan t8 nhd ldy theo
két qua nhu trong bai tap IV-1. Tl d6 tinh ra tri s6 modun
bién dang cho titng l6p d&t phan t§ con modun bién dang cho
ca 16p d4t cé thé 14y la s8 trung binh. Trong bang IV-18, cit
cudi cing ghi tri s6 modun bién dang tieu chuin (theo Quy
pham CHwIIII-B 1-62 cia Lién X& trudc day).

* &6 hiéu chinh duge xéc dinh bing thuc nghiéi cho ting loai d&t.

Bang IV-18
| e
tiéu

Tri
.| Lop " Achudn
Lop| =P |chidu o e-e|  1te, |soE SN
at F‘:‘;n day Pi| Pr (P=P" P & ¢ |a= i B trung (:-]hr;u

(dung Quy pham CHuIIILB 1-62 cia Lién Xo trusc day). D&i
chigu, nhan xét.

Bai gidi _

Nhu ta da bigt giita hé s6 nén a (hoiic hé s6 nén tinh déi
a,) voi médun bién dang E cia dat cé mot lien hé dinh lugng.
Nhy vay ta cé thé tit két qua thi nghiém nén (dudng cong nén)
tinh ra tri s6 modun bién dang E cda nén ddt.

Truéc h&t hay tinh ra tri s6 § theo cong thdc :

Tt
. L T :
D6i v6i lop dat thd nht, 1a dat & sét, chon p = 0,3 :

B = 1—%‘_%:-0,?43_'

trinh) thudng cho ta tri s8 modun bi.én'.déng E-.-cﬁé_ 'dﬁtl lﬁn

han nhiéu.

Nhu vay tri' s6 modun bién dang clia Mt tinh toan theo ¢
k€t qua thi nghiém nén trong phong cén £14i_higu chinh. He

Bai tap IV-8. D& mong va nén dat d& trinh bay ¢ bai tap -
IV-2.'Tinh d6 ldn clia mdng néu gia thit nén 12 mot bdn khong- ™

gian dan hoi. : “
Bai gidi . _ v
Nhu ta bist, dua vao két qua cia ly thuyét dan héi ta da _
rat ra cong thie (IV-2), d€ xac dinh d6 lin cia nén vd mdng. -
Trude hét hay xac dinh céc dai lugng cén thiét cho vige -
tinh ldn : : '
Ap luc gay lan, theo nhu da tinh toan & bai tap IV-2,
p = 13,02 N/em?. :
Mbdun bién dang E cta ddt phai tinh d8i t& hé s6 nén a.
Vi & dav chl cé k&t qua thi nghiém nén dat trong phong, nén




theo (I1-9) : - s

ay | s0 [|300|21,20] 1820 [09070,795( 0,00615 230 :  l+e,
234 | 800 E=58
1 1@ | 100 [428[1974] 1546 [0895/0,802| 000602 234 | gjem? | Njend . a
: ’ N, Tri s6 B dugc phép ldy bang 0,8 cho _-_'mgi loai d4t, vi nd -
(3 | 100 {596|1650| 10,54 |0.8770,815 0,00590 137 ; i i Khoae abtéx i, 3 day &, 08;:a = 0,005 cm?N. -
) | 100 [7,32{14,00] 6,78 |0,564]0.530| 0,00502 260 o Vay ta cd : :
261 | 1000 . 1+0.80 . B -
2 | (5) | 100 |832{12,84| 452 |0,557(0,535) 0,0049 268 |nenlviemt * E=0,8w’-5—- — 988 Njem? * i g
6y | 150 |9.34]12,30| 296 [0,552(0,537| 0,00506 255 Vi AR R i DR 867 |
. - . ; . E © 288 . ~
Ngudsi ta thdy - nhu ta cd thé nhan xét theo cdc s8 lidu C = 5 = ) = 316 .
& trén - trj s6 médun bién dang E cla dét tinh todn ra tit két 1—p 1-0, _ ol
qua thi nghiém nén dat trong phong thudng bao gid cing kha o s o i l= 5_ o
ahé vi mau d&t thi nghiém trong phong thudng bé qud. Cdc thi He .96  dé tinh lon tra & bang V-1 O_ ;_day b 8" " _
nghiém nén ddt & hién trudng voi nhing tdm nén cd dién tich N ' o el E 1 BT W
16n (nhung cing vin cdon .nhé hon nhiéu so véi d& mdng cong va p = 030, ta ed sl e e S =Ry A -
- 229

228

T — e AR A il - e

®n = 1,20 ; o = 1,13. Ding cong thic (IV-2) tinh d¢ ldn b o
cia mong. Néu mdng la mong mém, do lin tai tAm mdng la : Trong trubng hop ndy ta chon Heyy pan = 20

1 ; — 99 _
S, = 13,02x 300 X 7= x 1,42 = 17,58cm ; H =23 = 6m

316 ' w
46 lin tei géc mong 1a : 1 1 65 ddy nén dzﬁt 136 4 s6t cé thé chon g = 08 Véi
4 S 1 " e g = 1,66 va R g 2, theo bang IV-3a (ngi suy) ta cd
= 13, — = § .
e = 13,02 300 X 37 x 0,71 = 8,79 em ; _ K = 0.739. | : _
d6 lin trung binh cta mdng 12 : Tinh d6 lin cda nén theo cong thic (IV-16) :
= k -
SI‘!] = 13,02>< 300 x m .o 1,20 = 14’73cm . . S = P,b_ —-C-—
Néu méng la mdng cing tuyét déi, thi i6 ‘o8a md | 739
o5 T 8 g cing tuyét déi, thi d¢ lin cta .mong = 13,02.300 _0_5% = 913cm -
S = _:1'3’02 % 300 ?3-1_6 % 108 = e K& dén anh hudng tap trung dng zs;tiﬁt trle; mat day 16p
dan héi hitu han, theo bang IV-3b véi il e 4 ta cé hé

-Bai tdn TV-9. Tinh 46 lin @ia nén mrno 45 cha tranc hai

LR GRS ERES L L LGN e 1 TN
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tap IV-2 theo p}llfdng phép cia I&gérov (nén dan héi cg chiéu
su hitu han).

Bai- gidi

Ta biét réng, nén d4t khong phai la mot ban khong gian

dan héi ly tudng ; dudi tdc dung cia tai trong cuc bd trén bé
mit, nén dit chl ¢d bién dang téi mot d6 sdu nao dd ma théi.
Do dé ngusi ta da dé xudt ra phuong phdp tinh lin véi mo
hinh nén la 16p dan h6i cd chiéu day hitu han. Nhung & day
lai gip phai khé khan 12 cdch xdc dinh pham vi bién dang cia
nén - tdc la xédc dinh chidu day cia 16p dan héi chiu nén. Hién
nay pham vi chiu nén cta nén védn chi ed thé xdc dinh theo
mot tiéu chudn quy udc nao dé (chang han khi tinh lin bing
phuong phdp cong hin cdc lap phan td, theo quy pham, chiéu

séu chiu lan, tinh dén muc Coayton = 0 2pin tnay TONE CAC tinh

todn so bo cé th& chon udc lugng chidu day cia ldp chiu nén
khoang (2 + 8)b tuy theo kich thuéc ddy mdng va tri s6 4p
lye gay lin (6 day b - bé rong ddy mdng). .

30

tri s6 k cho trudng hap

ot cdch gén
én d6i voi-cad 2 10p,-ta d&u xem m
zung[{x: ;hﬂ 3; Dung pbang IV-3a %dc dinh cac he s8 k dé

tinh lan theo cong thdc (Iv-17).
Lé6p thi nhdt :

vi Iega'ror chi thanh lap bang

Z 1]
: s = = tra ban
- Ung voi bé matzg=1,66, =y 0._{ ra g

K= 0
: 66 & = 25 _ 0,83, tra bang (ndi
- Ung v6i day : ¢ = 1,665 ¢ = 30
suy) o6 kg5 = 0,410 5
Lép thd hai :

th nhét)
- Ung voi bé mat .

(gibng nhu day l6p

e e i A

s§ diéu chinh M = 1,1.

Vay d6 lin tinh todn cta mdng la : 1,1 x 9,13 = 10cm.
Ta thdy d6 lin cia méng, tinh todn vm gm thiét nén la l6p
dan héi day hiiu han, nhé hon trufmg hgp xem nén 1a mot ban

khong gian dan héi.

Bai tap IV-10. Tinh d6 lin cla mong va nén d4t da cho
trong bai tap IV-1 theo phudng phédp cla Iégorov.

Bai gidi

Trudng hop nay nén dit gém 2 16p. Gia si chon chiéu sau
chiu nén nhu trong phuong phép cong lin cdc l6p phan t6 trude
day (mic mé& 6, pan = 5655? 160 Hehiy nen = 6m7 Nhu viy ta
s8 co :

Bé mat 16p thi nhdt dng véi z = 0
D4y l6p thi nh&t dng véi z = 2,5m ;
Bé& mat 16p the hai dng v6i z = 2,5m ;
D4y 16p thd hai dng véi z = 6,0m.

281 <

Bai gidi Sl tinh -
Theo phuong phép 18p tuong duong, d lin ct’la mdng call (P

bing cdng thic :

S:zahsp

h
Trong dd, h, - chiéu day 16p tuong duong x}ic d;nh theo

cong thic (IV-12). | | | o

Tinh céc dai lugng cdn thist. ; .

Ap luc gay lin, nhu da x4c dinh trong bai tap IV—Z

p = 13,02 N/cm?.
Hé s6 nén tinh déi cla ddt :

‘a 0,005 _ 6,00277 cm¥N. -
ao=1+e1=1+o,ao"°' s

RaY sitr tim chiéu day 16p tuong duong h. Theo bang IV-2a

T e ey




v o

K g = 0410

1
-~ Ung voi day : ¢ = 1665 § =

k,_, = 0,739.

| Tri s6 ép luc gay lan, nhu da xsc dinh trong bai tap Iv-1,

18,45 Njem?. Tri s6 modun bién dang, nhu da xéc dinh

p =
trong b:ﬁl tap IV-T, l6p thd nhit c6 E, = 234 Nfem? va 16p

tht hai ¢ E, = 261 N/em2. Xac dinh dai lugng C theo cbng

= 2, tra bang cd

ol oy

E

thic : C =
c ey
234 261
() == 957 va C, = = 286
1 1-0,8 % 1-0,

Thay tat ca céc dai lugng tinh toan vac cong thie (IV-17)
ta cé d6 lin clia mdng la : _ :
0,410-0 0,?390—0,410) _ 152cm

S = 18,45.300 ("_QBT + 586

Bai tap IV-1L T{ph d6 lin cia mong va nén dft da cho

. trong bai tép IV-2 theo phudng phédp 16p tuong dudng.
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e

vhi — = %‘= 1,66 va pu = 0,30 céc hé s6 16p tudng duong 12 :

o=

Aw, = 1,73 ; Aw_ = 1,47

i

Awg,, = 1,38.

“N&u méng la mdéng cing tuyét d6i thi chiéu day lop tuong
duong la : :

I

h, = Aw b = 1,38.300 414em ;-

const

va do lin cia mdng sé la :

S . = 0,00277.414.13,02 = 14,8cm.

ciing
Néu méng 12 mdng mém thi chiéu day 16p -tuong duong
ing voi diém tam la :

h, = 1,73.800 = 519cm ;.

va do lan tai tdm moéng 13 : ;
. — 0,00277.519.13,02 = 18,7cm. - .. -

omé!

“Chiéu day 16p tuong duong trung binh clia mdng mém :
h, = 1,47.300 = 44lem ; )
vd d¢ lin trung binh cia mdng 12 :
Bl 0,00277.441.13,02 = 15,9cm.

Ciing ¢6 th€ tinh d¢ lin tai tAm mdng (mém) nhd hé s6
16p tuong duong & diém géc Aw . Chia 4 dién ddy mdng, véi
1 2,5

5 = T = 1,66 va u = 0,30 theo bang IV-2b ta c6 Aw_ = 0,868,

Chiéu day 16p tuong duong dng véi di€m gée cua % dién day

mdng la :
h = 0.868.150 = 130cm ;

la 2h, = 2 x 4275 = 855¢m. Ung sudt gy lin & déy mdng
ldy tri s6 trung binh 12 p = 18,45 Njem? (xem bai tap IV-1),
bigu d6 dng sufit gay lan trinh bay trén hinh IV-16. '

4,70 /
15,60 /

! /




-
va do ldin & tAm mdng la :

S, = 4(0,00277 x 130 x 13,02) = 18,7 cm.

Bai tap IV-12. Tinh do lin cia mdng trén nén ddt da cho z,=725

trong bai tap IV-1, theo phudng phép lop tudng duong. 9,60 ——=
_ Bai gidi '
i Truée hét tim chiéu day 16p tuong duong. Vi I6p & sét nim

- ngay duéi d€ mdng, ti€p thu phdn lon dng suft giy lin nén
sé chon u trung binh thién vé sét, tdc 1a chon p = 0,30.

] . ' 1 4 ke !
- Voi p o= 0,3 va il 1,6, theo bang IV-2a cd
= 3
Aw, = 1,71 ; vay chiéu day 16p tuong duong la :
: Hinh IV-16

h, = Aw,b = 1,71.250 = 427,5 em |
2 Bi€u d6 phan b6 ing sudt gy lin dudi d& mdng theo phuong Tiép theo, ta xéc dinh he s6 nén tinh ddi a, cta méi 16p : -

phap 16p tuong duong xem nhy 13 phan b6 tam gide, tuong Céc tri s6 py; va py; xéc dinh ngay trén bigu d6 ung sudt ;

céc tri 86 e, ung vdi cdc dng sut d6 xdc dinh trén dudng nén

i duong voi dién tich p.h,, thi tam gidc ndy cd day 1a p, chiéu o (4. o6 trom ‘Hink 1V6, A tap TV-I). Cic 8
2h:. Ph i chiu lGn theo phuong phép lop tuong du g gres Jep cé trén hinh IV.6, bai tap IV=L). Lac 8%
esnt di T SEROE VIR RrEER Tt TR ligu tinh toan ghi & bang IV-19. - |
- 234 : _ | e
} t A T ‘. ~ k = \ -
i %] < ) ; §-
T +
jo : , 22 o, B
Bng 1719 _ Bai tap IV-18. Mot day mdng nhu da cho trong bai tap .

IV-4. Tinh do lin ciia mét méng do Anh hudnz cla méng bén ;
canh bang phuong phédp 18p tuong duong. BRI AT

. z, ké 3w
i ) e Chigu i e - Bai gldl : )
I 3 =3 o= + B : 4
SRR o e ol i =t topl | % 1%T g mpte) Ta c6 thé tinh duge do lén tai tam O cla mong A do tai -
' 6oy, | trong trén cdc mong B va B’ & 2 bén mdng A ghy ra béng
' — g céch ditng hé s6 tinh chiéu day lép tuong duong cia diém gée =~ -
1 1250 | 725 | a7 |1s6] 203 089010798 0,00313 ' Aw,. y . _
3 ‘ 600 j 300 | 77 |66 143 |0,555]0.528 0,00263 '| Vin cha ¥ dén dién I, II, nhu trén hinh IV-14, ta c6 chidu = . ‘
day l6p tuong duong tai O, do &nh hudng cua B va B' gy
ra la : : T

mbi 16p d4t tinh theo cOng thae (IV-4) (bai

. %2 law adn 18N 1 + 1 i
P8 rih

Db lin cua



todn mot chigu). Do lin cla mong bang TONZ GQ iuu wew wvx
dst trong pham vi Zh, O day ta c6 :

S = aol'hl‘p1+aa2‘h’2‘p2 =
= (0,00313.250.15,6) + (0,00263.600.6,6) =

= 22,6cm.
Hoac : :
e — © o "2, _
S = T+e, 1 l+ey -
0,890 — 0,798 0,550,528 1 _ 22,6cm
= —1%800 250 + 1 + 0,555

Nguvi ta cling ¢dn tinh lGn qua hé s nén tinh ddi trung

binh a
 ahim o, 00313.250.725+ 0,00263.600.300 _
Pom = " gp2 24272
| = 0,00276
va tri s6 o lén | |
S = a__h p = 0,00276.4271845 = 22m
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dinh trj s6 p,; va

p, O gita m&i - /
l6p ; diing dutmg

cong nén cia mdi
lop dit (Hinh
IV-6, bai tap
IV-1) d€ x4c dinh
e dng voi cdc ing

sufit dd, ta tinh. 2,61
d6 lin ctia ting 7-57/ /420 N | 2

e A& e

A
|
|
i

n, = & — o)

§ 200em

ViIvQIchcﬁngbér@ngb:§x4=2m=

nén ta cé thé vist :
b, = 4b(Aw, - Awy) .

Dién I, véi % = f’? = 2,625 va 4 = 0,3, theo bé.ng IV-2b
Awg = 1,041 ;

Dién II, véi % = %@ = 1,875 .
va g = 0,3, theo bang IV-2b Aw_; = 0,800 ;

Viy ta cd :

h, = 4.200(1,041 - 0,800) = 192,8cm

. Pham vi chiu lun tai O, do &nh hudng cia B va B’ :
2h, = 2.192,8 = 386cm '

Bi€u dé tng sudt gay lin trén truc O, do dnh huéng cia
B va B’ sé la tam gidc ddy p = 18,45N/em? va chiu cao 13 .
= 386em, Dya vao bi€u d6 dng sudt (Hinh IV-17) d€ xbe

V& bigu dé phan bf .
Ging suit hitu higu (dng .
suft do hat ti€p thu)
trong lop dit sét &
nhiing thi diém .

1 . 1
t‘l = 3 nam, tZ = 3
nam, t, = 1 nam sau
khi gia tai. '

Hinl: IV-18a

" Bai gidi




st E S:

IUP uat blUlls L : L |\ ‘Il\
pham vi 2h_, céac
s6 lidu tinh todn Hinh IV-17
_ ghi & bang IV-20.
Béng IV-20
Ldp | Chitu |py=oy| oy |[P2=0toy| & & B T
ddt |day (cm) 5= 13, iy
1 250 4,70 12,4 17,10 0,890 | 0,812 10,3
b 136 | 752 | 32 10,72 0,562 | 0,545 | 148

Vay d6 lin do 4nh hudng cla cdc mdng l&n cdn (2 mdng)
ghy ra tai tim mbi mdng l1a :

10,3 + 1,48 = 11,78 e¢m

Bai tap IV-14. Lép dit sét déo mém day 3m, nam tréu
mot 16p cat to hat. Tai trong nén phin b déu (xem nhu vi
han) trén bé mat, cudng d6 p = 24 N/em? (Hinh IV-18a).
Biét .cdc chi tieu co 1y cua lop ddt : y = 184 kN/m? ;
yy = 27 kN/m3 ; W = 30% ; e, = 0,84 ; a = 0,005 cm®*N ;
k, = 1.1078¢cm/sec. )
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Lén lugt thay n = 0, 1, 2, ... vao bigu thde thl bifu thidc

gp Iyc trung tinh & day 1 :

1 3wz _g0,054
nZ o 0654t 4 — B +
= ph s o085+ g singg ©
_' 1. 5’“ ~25.0,6541 4 ]
+ -'5‘ sin 300 e

tri s6 e cé s6 mi am, s0 hang sau nhd
ai chuc l4n (chubi hoi tu nhanh). Trong

trung tinh u vai
cén ti'ﬂh ép IUC o %ﬁ.. thist

Ta thdy ngay voi t
hon s6 hang trubc dén v
i~ +fnh #nén thuc hanh chi

I ————————— R R

b

Ap dung bigu thic (IV-19) d€ xdc dinh 4p Iyc trung tinh,
ti dé ta sé ¢d ngay tri s d4p lue hitu hiéu. Trudc hét, tinh
hing s6 cd k&t C, cla lop ddt rdi tit dd tinh ra thita s6 thai
gian N. :

k(1 +e_)

v = ay, |

O day : k=1.10"8cm/sec, d6i ra k = 3.107.10"8cm/nam .;
e, = 0,84 ; a = 0,005cm?/N ;
. = 0,01N/em?.

Thay t&t cd vdo bi€u thdc trén ta cd :

3.1071(1 +0,84)

Cv s W = 6.10° t:mz,fnﬁm
Thita s6 thdi gian N tinh theo cﬁng thic {IV 24) :
72C
N=—t

4h?

2

_ 814 6.10° - 0,654t

(3.10%)?2
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Muén c6 tri glé ép lvc hitu hiéu 6, ta chi néc lﬁy h‘l 6
p trir di &p lyc trung tinh 6, = p - u. Trén dé thi (Hinh

IV-18b) 14y truc O lam géc ta vé bi€u d6 u. Néu ldy tryc O
(cach O mot doan 00, = p) lam géc, thi cﬁng duﬁng cong ﬁy
bidu thi bidu d6 o, :

T ]




T Tt

T L

CHG LAELEL wwwees  ——

mot (hosc 2) s6 .hang ddu ciing di dO chinh Xac cam v
day ta tinh u v4i mot s6 hang _dﬁu i
' TZ_ 0,65t

thay p = 24 Njem?, viét lai bigu thie u 12 :

. 3,142 _gg5a
u-= 30,57 sin ’300 e

; i t. va chon tinh

30 bigu thdc trén céac gia tr tp_"z! 3
g n;r;;g ;ié:n ¢6 z = 0, 50, 100, 150 (nhitng diém tinh toan
o6 thé chon tiy ¥), két qua duge bang TV-21.
' Bang IV-21

]::0.,5[]51‘]1 1::].!15.111

o 0,654 u(Nfcmz)

z (em)

50

100

150

Ung sudt phédp tuyé&n thing ding tai di€m gilta 16p sét pha
la g, = 12 N/em2. Ung sudt ty nhién (do trong lugng ban

than ddt) 6, = 11,0 N/em?. Bién dang tuong d6i tuong tng

véi 6, = 12 Njem? 1a 1, = 12 mm/m.
Bai gidi
D6 lin ciia cat thyc t€ sé chd&m didt trong thdi gian xay

dung cong trinh. Vi vay d¢ lin clia cdng trinh sau khi xay dung
xong chl 1a d6 lin cua 16p sét pha day 2,4m.

3 ;'1
o

t=03nadm | i .-’;'

Hinl IV-18b

Bai tap IV-15. Hay tinh thoi gian lin hoan toan clia cong .
trinh v6i cdc s6 lidu cho sau day : | ' S

Nén cong trinh 12 nén cat. 3 do sau nhdt tinh xen kep .
mét 18p sét pha déo mém, bdo hoa nude day 2,4.a. DO P
nhién céia sét pha 12 W = 25%. Tl trong hat A = 2,7, he s6 . |
thim k = 4.107%m/s. I
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V6i a.= 0,00166 cm?N ; e, = 0,665 ; k = 4.107% cm/s ;
.7, = 0,01 Nfem® ; H = 2H/2 = 120 em
ta tinh duge
_ O kltey) 410791 +0,665
H2 ay H? 0,00166.0,01.120%
2,78.1078(1/s) = 2,78.1078.365.86400
0,87 (1/nam)

I

I



pha day bao haa nudc. Chiéu séu chon mdng b
méng trdi mot 16p cat méng chiéu déyz
 guft ti€p xac & day méng p = 25 Nfem®.

D4 &m ty nhién ¢
trong ltgng riéng cua

3 trudng hop nay ta phai tim thai gian lin hoan toan cua
16p sét pha du6i tdc dung cia tng sudt 6, = 12 N/em?.

Tinh todn duoc tién hanh theo trinh tu sau :
Tinh hé s6 & :

C, Kltey
COH: . ay H?

Hé s6 réng ban d4u cia d4t bao hda nudc tinh theo céng thic :
e, = 0,01 WA = 0,25.2,7 = 0,675

Hé¢ s§ réng tdng voi o, = 12N/ecm? tinh theo céng thic :

A(1+e) 12(1 +0,675)
_ e = eo———l—oﬁa—'= 0’675—W = 0,655
Hé s6 nén lun a tai diém giita 16p sét pha :
e, —e
=
2= p-p,

- - L8
G day - p - Poi= G t 6, =0, = 0= 12 N/em
Vay
' 0,675 0,656
RNl
Hé s8 rdng trung binh tinh theo céng thuc sau :

e,te  (0675+0,655
e} 3 3 .
e = 5 = 5 = 0,665

= 0,00166 em?/N
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= 2,0 m ; dudi
khong déng ké. Ung

la sét pha W = 32% ; ti trong hat A = 2,73;
45t & trén mic day mong lay, = 30 kN/m”.

- aem b = 2.10°8cm/s (0,63 cm/nam). Luc

Thoi gian lin hoan toan ldy v6i d¢ c6 k&t U, = 95%, xem
nhu o, khéng 18i trong pham vi chiéu day 16p sét pha, nuéc
th&m ca 1én trén va xubng dudi (so. d6 0), ta cd thdi gian lin
hoan toan la : . '

1,18 1,13 '
hotntoan ~ £ T 0,87 1,29 nam

Gia st dudi 16p sét pha lai 12 16p dat sét, nuéc chi thoat

t

theo chidu tif duéi 1én, lc dd thdi gian ldn hoan toan tinh mhu =

sau {(sg do6 0) : )
C k(1 +e,) *

v

]

@HY?  ay,2H)?
_ 4.107°(1 +0,665)
~ 0,00166.0,01.2402
0,22 (1/nam) ,
Thoi gian lin hoaAn todn trong trudng hgp nay la -

1,13 _ 1,13 -
hoantoan ~ E T 0,22 b2 nam

Nhu bai tap trén ta thdy, néu nudc thoat theo 1 phia thdi
gian lin hoan toan lén gdp gin 4,03 lan trudng hgp nudc thodt
theo 2 phia : ; :

=6,9.10"7 (1/s)

t

Bai tap IV-16. Hay tim thdi gian hin hoan todn clia mét
mong bang cd chidu|réng b = 2,0 m duge dat trén mot 16p sét

43

Heé s6 réng trung binh cia dit :

e +e + !
(3 = 0,864 07827 = 0,846

Gy = 7o 2
Tinh hé s6 & :

o Kivap
. Fﬂ—ﬁ - :il.}'nH2

M . a £ - T - Hlaas LFL LY o ihiaanom skl




#

tha Tu [NTTTTTaR. _— . . .
nénHtinS: ti ?Nz’c::é dén 25 N/em? thi bién dang tuong doi

cua dat 1a A, = 20 mm/m
Bii gidi
Céach gidi cing gifng n
dng sufit va cac dac trung
bi&u d6 phén b6 ung sudt do
(sg d6 2).
Tl;inh ty tinh to&in nhu sau.
 Tinh bé s6 nén lin 2 :
Hé s6 réng ban dau trugng hop d
dudc tink bing cong thdc sau | F
‘ e = 0,01W.A = 0,32.2,7 = 0,864
; - 20 mm/m dugc tinh bing

by bai tap TV-15 chi khic & chd
lien quan My ¢ muc ddy mong .‘iﬁ
tai trong ngodi cd dang tam gide

gt bao hda nude (G=1)

Heé s6 rdng cua dst dng voi 4,

cong thic :
Al +e) N - 20(1 +0,864) _ 0,827
e =& = ~7000 = 1000

v oy, = 20 kN/m>, chiéu sAu chon méng h = 21,;) 'm thi
ang suﬁtwdo trong lugng ban than dét tai ddy mong :

— v ph = 202 = 40 KkN/m? = 4 N/cm?
Py = Cay nhien Yw

Hé s6 nén lin cia d4t tai day mong la :

e~ _ 0,864—0,827 _ 40017 cm?/N
55 -4

,.r2 _:?ECV _JI_Z
N—‘l “'—4H2i’ 4Et

Tra bang IV-4 sé tim duge d6 6 két U, tif cdc gid tri cia N.
&n dunc efne thite -

Chieu sau cua vung Cnju nen Qugc Unnl DANE pauvily puap.

16p tuong duong s8 12 : 2h, = 72 m = 720 cm. s 2
Nuéc chi thdm theo chidu tit dudi lén nén day la so d6 2 .
véi chiu dai dudng thdm H = 720 cm. t
Viy : b "
C, k(l+e 0,631 + )
= —_ = tb) = : 3( 0,846} = 0,131 {1/nam)
H? ay H? 0,0016.0,01.72¢
Ta ¢ :
: 2
2 xC, 2
N = T T‘f P t = T ff. )
4N 1 : ;
Vi t = — -
ay T

O so d6 2 khi d9 c6 két U, = 95% (coi nhu d4t lin hodn
toan) ta cé N, = 2,64. Tit dd, thdi gian lin hoAn _ toan cua
mdng la :

254 1 ' ; i
4.2,54 286 nam 5

T 314 0,131

Bai tap IV-17. Véi 8 lidu cho trong bai tap IV-15. Nudc .
thoat theo 2 phia 1én trén va xufng du6i. Hay »¢ bi€u dd lin >
theo thdi gian ctia mdng do qué trinh nén lin ca 16p sét pha. - o

Bai gidi |

Do lan cudi cing cia 16p sét pha duge tinh theo cong thic sau :

S = Ah = 1224 = 28,8 mm

g g

Biéu d6 lin cia mdng
vé dudge nhu hinh IV=19.

Bai tap IV-18. O' ' 100 200 300 400, 500
ddy mot mong cd 16p cat t (ngéy)
day 0,5m. Duéi d6 1a l6p .
kb mbha akifdia JdAdce 1 Qe I LY || I 1




_ - AR MR MR ety ' DL P GO Uy Lol \ I
s Sy S, elsiiodboros B ol TEE ' [ Khi nén c6 két mot . \’
58 Mt Al auad 9y = My méu sét pha dd ¢d chiéu |\‘---..____
K Vi du t = 10 ngay (0,027 nam) . cao h = 3,0cm v6i 4p luc i i
A ) bang ap luc tai di€m giita
el g B @ Syl at 16p sét pha 1a o, thl  S(mm)
=% v 4 12 4 _thdi gian lan dng véi 95% :
! do lun cia mAulat, = 6h Himh 17219
= 3,14 14 .0,87.0,027 = 0,058 (do c6 két U = 95% col
. ow HT nhu lin-hoan toan). Khi 4p luc 1& 6, thi d¢ lin tuong d6i cia
Tra bang IV-4 (so d6 0) dng véi N = 0,058 ta duge miu 1a A, = 15 mm/m. ' '
U = 0,1725 | Sau 16p cdt thd 2 day 0,2m la 16p sét pha thd 2 day 2,2m.

L

S, =U,.8 = (},1725.28,8 = 4,97 mm Vdi lop sét pha thi 2 clng tién hanh thi nghidm nén cf k&t

mot miu ed chibu cao h = 3,0 em véi ap luc bang 4p luc tai
Tiép tuc tinh tuong tu nhu trén véi t = 20 ngay ; : diém gitta l6p sét pha tht 2 1a 6,,. Thui giém lin hoan toan
i U, = 0,245 : cia mau (U, = 95%) la 20h va ung voi 512 do lin tuong do’:_
o ciia miu la i = 9 mm/m.
i T . ! y
- ¥y 52 AR ’ 7‘ Duti 16p sét pha the hai Ia cdt. Tat cd déu bao hoa nué
K6t qua tinh todn l4p dugc bang IV-22. ! p P c u bdo hda nude.

. Bitng 1122 Hay tim do6 lan va thai gian lin hoan toan cia mdng
] ' i Bai gidi
i o 0 0 0 140 1,12 0,733 | 211 thé tinh bang cong thuc gdn ding sau ‘_iﬁb’ :
®- 10 0,058 | o1725 | 4,97 200 116 | o745 | 2145 hp =
" 20 0,116 | 0245 7,05 240 1,39 0,798 | 22,98 ; =t ==t =
P 40 023z | 0,293 8,43 280 1,62 0838 | 24,13 h? h?
60 0348 | 0423 12,18 120 185 0,87 25 .
80 0,464 0,487 14,02 400 2,32 0,916 26,38 Trong dg :
- 100 0,58 0,545 15,69 - thdi gian lin hoan todn ctia méu ddt tuong &ng trong
phong thi nghiém ;
- 246 - 947
i ! =
Nén dét gom 2 16p = :
| ' i . . sét day 3 m cd
hong thi nghiém l6p & s ’ _
h, - chiéu day lop dt trong P g | s w16 0 =

day 16p dat & hién truomg » = 18kN/m?; A = 2,7;
sp sét pha vi 16p : W = 24% ; thi nghiém

b, — chiéu
B c g
L1 afeh thii gian lan cda cé 1 e




ST L P
e

0 d&y ta GOl Llls wee~- o
cat k&t thic lan rét nhanh.

Trong bai t&p nay cé 2 16p gét pha :
Lop thd nhét cd chiéu day h, = 128G 4
Lop tha 2 ¢6 chiéu day h, = 5 R S 9mm/m.

= 15 mm/m.

vay d¢ lan ctia mbi lgp nhu sau =
Lap sét pha tha nhéat )
8 = Anhl ~ 15.1,2 = 18mm
Lop sét pha thi hai -
8, = Apoh, = 92,2 = 20 mm
" Po lar boadn toan caa cong trinh :
S =8 +8, = 18 + 20 = 38 mm

Ti¢ cong thdc gdn dung (IvV-27) tinh thoi gian lin hoan

toan cua cac 16p sét pha !
Lé&p =€t pha thit nhét

By = 0,03m ; by =

Thoi gian lan hoan toan cua 16p nay la :

g, = 6'\1 l'—zi ~ 1,518.10%h = 63,25 ngdy
=l 0,08
Tuwong tu nhu vay, 16p gét pha thd hai cd :
t = 20 ._2._’?_23—- =
b2 ¢ 0,03

oan toan cla cOng trin
hai 16p sét trémn).

1,2 m;t, =6b

12,559.10°h = 523,29 ngay

Thoi gian lin b
(thoi gian lun lau hdn cua
; '‘Bai tap IV-19. Kich thufc mong,

va mat cit 16 khoan trinh bay trén hinh IV-20.-
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w Lfi}:ﬁthﬁ hai : sét déo nhao, 7, = 19,2 kN/m? ; A = 2,72 ;
= % ; thi nghiém nén : e, = 0,91 ; B s
0,83 - ] 0’82 L . G 1 A ez - 0!85 ] 93 =

h s8 12 523,29 ngay

ding suét duéi d€ mdng

|
l
|

nén : &, = UIv ; .

l i s pe I 11 "
EZ =0,74; 93 = 0;71 ) “/” ‘l’ Ll—‘l-ll"‘—i——‘; A
e, = 0,70. Lop thi hai \ _
cing la 4 sét chiéu poe g ) |
day l6n, cdc chl tiéu / ' | '
iy = 17,5 kN/m® ; 7 '| =5
A= 268:W=22%; / i
thi nghiém nén / i 2m
e, = 0,78 ; e, = 0,73 ; /
ey = 0,71 ; e, = 0,70, ' /’2
Tinh do lin cia nén ; :
méng bang  phuong . Hinh w20

phap cong lin cdc 10p
phan t&. il

Trd loi. Do lan & tam
. mdng S =546 cm (pham

- 8= 14,93 Nfem? day mdng).

tinh tosn nén méng trinh

déo hao, 7, = 17,4 kN/m
A = 265; W= 20%; thi .
nghiém nén @ e = 0,76 ;

Hinh IV-121 0, = 0,68.
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Bai tap IV-25. D& méng va nén d&t d& cho trén hinh

7 i (43

vi chiu lin la 2,8 m k& tU

Bai tap IV-20. S0 d6

bay trén hinh IV-21. Chi -
| tiéu co ly cta cac lop dat .
" la : ] "
: ,fﬁm Lép tid nhdt : 4 sét. -

e, = 0,71 ; ey = 0,69 ;.




Tinh d6 lin cta nén mdng bang phuang phép ldy tdng do
lin cia céc 16p phén té. '

Trd Ipi. D6 lGn & tam mdng S = 4,8 cm ; pham vi chiu
lin 12 3,2 m k€ t¥ day mdng.

Bai tap IV-21. D& mdng va nén dét di cho trén hinh
IV-20. Tinh d6 lun clia nd v6i gid thi€t nén dat 12 mét ban
khéng gian dan héi.

Trd Wi. S, = 4,21 em ; §

Sconsl = 33 o

e = 2,1 em ; S = 3,57 cm ;

Bai tap IV-22. D€ méng va nén dit da cho trén hinh
IV-20. Tinh do lin bang phuong phéip lép tuong duong.

Bai tap IV-23. D& mdng va nén ddt da cho trén hinh
IV-20. Tinh dé lin cta nén mdng, gid thiét nén la mot 1dp
dan héi cd chiéu day hi@tu han.

| | |
1 U R A
e R
| |

am——F

I
!
|
of—— 3m | 3am *
Hinh IV-22

Bai tap IV-24. D& mong vA nén ddt da cho trén hinh
IV-20 bao gém mét day mong mat bing b tri nhu hinh IV-22,
T{nh do lin anh hudng cia 2 mdng bén canh d6i véi mdng &
giita (ding phuong phép 16p tuong duong tinh ldn).

Trd lri. D6 lin do 4nh hudng cla 2 mong lan cdn giy ra
tai méi mdng 1a 8,, = 2,6 cm. _
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Bai tap IV-26. D& mong vd nén ddt da cho trén hinh
[V-21. Tinh 'd6 lin cia mdng bang phuong phép 16p tuong
dudng. : '

‘Bai tap IV-27. D& méng vA nén ddt d&-cho. trén -hinh

IV-21, Tinh d& Kin ctia mdng, xem nén la moét 16p dan héi cd
chiéu day hitu han. '

Bai tap IV-28. D€ mdng va nén ddt da cho trén hinh
IV-21, bao gém mot ddy mdng bd tri mat bdng nhu hinh IV-22.

Tinh d6 lin anh hudng cta 2 mdng lan cin d6i véi mdng

g gita, '

Bai tap IV-29. D& mdng da cho trén hinh IV-20. Thay

déi d6 sdu dat mdng : tinh d lin vai do sdu dat méng h =.1 m’

va tinh d6 lan véi do sau dat méng h = 3 m. T dd rit ra
nhan xét vé 4nh hudng ciia dd siu dit mdng déi v6i tri s6 do
lin. (Cd thé tinh ldn bing phuong phdp nio cling duge va gia
thigt téng tai trong tdc dung lén mdng khéng ddi). '

Bai tap IV-30. Mot mdng bang c bé rong b, dng sudt
gay lin p, - yh = p ; nén dét cd cdc chi titu E, a, 4 di biét.
Thay d6i bé réng mdng (2b, 3b), gid thiét téng tai trong tdc
dung lén mdng khéng déi. Tinh dé lin eda mdéng (ching han bing
phuong phédp 16p tudng duong), ti dé rdt ra nhén xét vé anh
hudng ctia viéc thay d8i bé rong mdng dbi véi tri s6 do lin.

Hién nay cd rdt nhiéu phuong phap xic d;nh sic l;hiu-té_.i
n dait. NGi chung cé thé phan biét ra 3'nhém

& #1 L 2E hemeded el

cia né
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* Chuang V
sc CHIU TAI CUA NEN DAT
VA ON DINH MAI DAT

T6M TAT LY THUYET

v-1. Stc chju tai cua nén dét

Gia si ta tdc dung lén nén d4t mot tai trong p néu ting
dén p lén thi s& t6i mot lic nén dat mat n dinh, mdt VUng
d4t (goi 1a lang thé trugt) bi truot di theo mot mat trugt ndo
ds, do lén tang dot ngdt, dat bi ép troi sang bén canh; nén
45t xem nhu khong con kha nang ti€p thu tai trong nita. Tai
trong lam cho nén 44t mdt 8n dinh goi |a tai trong cuc han
hay tai trong t6i hau 'p, Néu Ung sufit dudi dé méng cong
trinh dat toi tai trong cuc han thi cong trinh s& bi nghiéng nga
dé vo.

Tinh toan sdc chiu tai cia nén dit, thi hoac la xdc dinh
tai trong cuc han P, tit dé xac dinh tai irong cho phép téac

dung lén nén dét :

[;)] = ?Fi (£, = hé s6 an toam, thudng yéu céu F, = 2),
5

hodc 12 kiém tra xem véi tai trong tac dung l&n né:_n dat da
bigt, he sé Sn dinh (hay hé 6 an toan) F la bao nhigu. _
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A% o1 3 B nar : .
-t a2 da 2l ®E Aidewn smbaarotver
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o AR

1. Cac phuong phap tinh todn dua ETen MCT ML Luve gie
dinh va xét sy can bing cia ling thé trugt ;

2. Céc phuong phap tinh todn ding két qué cha ly thuyét.
din héi (nghia 12 xem nén ddt nhu mot ban ':héng gian bién
dang tuyén tinh) ; :

3. C4c phuong phép tinh todn theo ly thuyft can bing gi6i
han ctia moi trudng rdi.

" 1. Cic phuong phdp tink todn sic chiu (di cia nén dit theo mot
mdl triegt gid dinh trude

Don gian hon c&, gid thiét mat trugt 1a phang. Vi hinh
dang phing ctia mat trugt sai loch nhidu so véi hinh dang cla
mat truct thyc t& trong nén ddt nén k&t qua tinh todn voi'gid -
thigt mat truot phang bi sai lech nhiéu va hién nay ngudi ta
it dang. N L

(ia thist mat trugt cong, d€ cho tién lgi, ngudi ta thuong
chon mat trugt cd dang hinh try tron. Tinh toan sdc chiu tai
cta nén d&t voi gia thist mat truot tru trdn tuong ty nhu
phuong phdp mat trugt cung tron d4nh gia 6n dinh cta méi-
d4t trinh bay & phdn 6n dinh méi dat. . Sl

Gia thiét mat trugt cé dang hén hop vita cong vita phing
cing duge dung, vi du phuang phép tinh todn ‘sic chiu tai cla
nén cia levdokimov duge trinh bay trong bai tap 16n ding cho
sinh vién nganh thiy lgi, cdu dudng & cudi sdch..

2. Tinh todn stc chiu tdi cia nén ddt theo gitt thiét nén dit la
mit bdn khéng gian bién dang tuyén tinh '

Xéc dinh Ung sudt tai méi diém trong nén ddt dudi tac
dung cla tai trong ngodi va trong lugng ban than (Ding két
qua cua ly thuy6t dan héi nhu trinh bay trong chuong IID) Sau -
dé dua vao céac diéu kién (IT-14) + (II-16) ta x4c dinh dugc
viing can bang cuc han (hay goi la viing bién dang déo).

iy PR R

Ao =F o~




Trudng hgp tai trong NINA Dang Nuol La VIEL UUYy phuvig
trinh dudng bién gisi vung bién dang déo :
Po "¥h , sin2f :
Z = ——— ~ = cotgp — h V-1
,z Ty ( sing 2‘6) wotee ( )
z, 2 - db sAu va gdc nhin cta diém & bién gi6éi ving bién
T dang déo (Hinh V-1).

Py

Th
ERREREN RESRENEE!

Ving bién dang déo
Bién gidi vitng
bién dang déo

zmax

Hinh V=1
® T# dé xdc dinh duge do sau ving bién dang déo :

Pa T ¥h

2

zmax

(cotg,o +9 - -E) - ; cotgp — h (V-2)
i T¥ (V-2) rit ra bidu thic cia tai trong theo d6 sau ving
bién dang déo :

ny(zmax+h wE cotgp)
L4 ++h  (V-3)

By = Py =
. o cotgp+sp-%

2 Né&u xem nhu tai trong dat cyc han thi ldc nén ddt mat
én dinh 1a luc tai trong dng véi hai ving déo & hai mép mdng
= ~ phét tri€n dén gap nhau, theo laropolxki khi doé :

:  mmpes(ic3)
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DU VAY Ld SE LU o

m [geote(3-F) @ + 5 cotgp | +yh  (V-4)

p =
‘f' cr.:i:ggo-!-(,ea—-JE

Nhifng tinh todn nhu trén chi dung khi trong nén dat l-;hOng_ : .

c6 vang bién dang déo, vi nhiing tinh todn nay dya trén giad
thiét nén bién dang tuyén tinh (Diung k&t qua cia ly thuyét
dan héi). VI vy cd thé xem nhu cobng thic (V-4) 1a khong
thich hop d€ xdc dinh tai trong cuc han phd héng nén dit.

Nhung cong thic (V-3) od thé thich hgp dé x4c dinh tai trong

ing voi lic bat d4u phat tri€n ving bién dang déo (z,, = 0)

poi 1a tai trong gigi han mép (hay tai t.rong téi déo ‘cia.

Puzutrievxki) :

y (h +% cotgo)

—~ +yh (V-5)
cotgp +¢ -5

Pghmeép =

Tri gia Pghmép nay qué bé, vi vé& thuc chdt nd chua hé dung
cham t6i vin dé 6n dinh cda nén (khi d4t da bién dang déo).

N6i cach khdc, dé giai quyét bai todn clia nén (khi dét da lam
viéc & giai doan bi€n dang déo) thi viéc 4p dung cdc két qua

cha ly- thuy&t dan héi la khong thich hop.
3. Phuong phdp tinh todn theo lj thuyét cin bing gici han @

o Cong thite Xocolovxki

o] day ta xét bai todn phang : xét mdt ndta mat phdng ean

bing gi6i han. Moi diém cia méi trudng déu & trang théi can
bing gidi han nghia la cdc dng suft 6, 0, 7,, cia nd thoa man
diéu kién Mohr — Rankine (biu thidc II-16’). Bigu thic nay cung
véi 2 phuong trinh can bang tinh hoc 12 hé 3 phuong trinh cd
ban ctia 1y thuy&t can bing gidi han. Cach giai cliia B.B. Xocolovxki

la : bién d6i hé phumng trinh co ban thanh hé 2 phuong tﬁnh, _ j:;.:«"""-

Wl 1 e

H maﬂ;ﬁm@@w P;Eséwxfw%s

Pid 1



. . : Bang V-1 i
Céic 1ié s6 sire chju tAl theo phwong phép Xokolovxki = i

He 6 sitc : ¢ (d0) g
il — - A
chivtdi | v g0 | as |20 | 25 {30 | 35 | 4 | 5 |s@y - T
q=Th N, | 157|247 349 | 640 | 1070 | 1840 | 3330 | 6420 14350 | - T
' T i L i * l ‘ ] l ‘ l l l l | e - N, 6,49 [ 8,34 |11,00 14,90 | 20,70 | 30,20 { 46,20 | 75,30 [133,50 | O el
_ x N, [047]056 140316 | 692 1532|3519 | 8645 | 23630 S
B h T “ 3
¢ N, 1,24 | 2,16 } 3,44 | 5,56 | 4,17 | 15,60 | 27,90 | 53,70 '| 96,40 L
N 272|656 9,12 (12,50 17,50 [ 25,40 | 38,40 | 61,60 | 9540 | ©5 .
N, loo9 |08 099|231 | 502 | 1110') 24,38 | 81,38 | 16430 | _.
5, N, 1,50 | 2,85 | 4,65 | 7,65 | 14,90 | 22,80 | 4240 | 85,10 | =l
3 i N, 2,84 | 6,88 | 10,00 [ 14,30 | 20,60 | 31,00 | 49,30 | 8400 | 100
! N, 0,25 |0,62 | 1,51 | 342 | 7.64 | 1740 | 41,78 | 109,50 -
N, 1,79 | 3.64 | 6,13 | 10,90
i Hinit V=2 N, 2,94 | 7,27 | 11,00 | 16,20
2 N, 0,25 { 0,89 | 2.15 | 4,93
" : i n G
i vi phan dao ham riéng dang hyperbolic va gidi bang phuz £ N, 2,09 | 458 | 797
3 hap duﬂﬁg dac trung. Cdc phuong trinh cia 2 ho dudng x’.ﬂ“f ﬂ 3'33 1?2 122,913
:. Erung la céc l;hucmg trinh vi phan thung duge giai béng 51?1 i i bl T
. e i u
phan cho phép ta vé ra lu6i dudng truot di tit cac bien vOi E’l - N, 241 | 5,67
- - g 3 a 1
tai yh ; ludi dutng trugt ddn d&n vung coO tai tmflg cuc han : S: | gigi ?,g
i: E h p (Hinh v-2). Céng thdce tinh Py ctia Xacolovxki la : :
ol b i N 2,75
- : -6) : ; ’
i +vh.N. +c¢.N v _ N 502
. p, = @N, +7h-Hq g i N, 0,43
- : V-1 (8§ - gdc nghiéng
B Céc he s8 N, Ny N, cho trong bang :q
cia tai trong). NS
&
k . . ; N
: e Cong thuc Terzaghi N
. : i dat N
Thuc nghiém cho thy 13, khi mdng lam viéc, mot L Y
r : 4 ddy mdng tao thanh mot ném dit. Terzag N
i duocc gén chat vol day g : %2 thue nghiém q
" n xAy dung mot dudng trugt (ang thé trugt) nla Lho REY - Ne '
' 3. Tu d6, chi c&n xét cin bang tinh Ny

. © ahu trinh bay trén hinh V-
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Hinh V-3
hoc ctia lang thé trugt ma cé dude tri s6 p,- Terzaghi la
ngudi ddu tién ding céc hé s sdc chiv tai NF (hé s@ bé rong),
N_ (hé s6 do sau), N_ (he s6 lyc dinh) theo truyén théng vén
duge' dung cho dén nay. Cong thic Terzaghi ding cho mdng
bang la :
p, = 0,5bN, + th.q +-eN_ (V=T
Nhitng nghién ciu vé sau dua dén mot céng thic tdng
quét hon :
_ Py = syi?be}, + sqithNq + sdcN, (V-8)
Trong dd :
s - hé s6 hinh dang (d6 ¢ thé dung cho méng don chiéu
dai hitu han :
3},=0,5—0,1bﬂ;sqz1;scz1*0,2bll
(véi b - bé rong, 1 - chidu dai, 1 > b) ;
. i — hé s6 d6 nghiéng cia tai trong :
. Fa2 x5 o a3
5—(1-*;.;),1‘1—1:-(1 2:1)
(v6i & 12 géc nghiéng cua tai irong) ;
Cac hé s6 NF, Nq, N, cho trong bing V-2.

268

. : : | Bamg V-2
Chc gif tri N, N, N, ding trong cbng thie (V-7) g et

® N, N, N, e N, N, | N

i 5,14 30 21,8 184 | 304
5 1 1.56 6,47 31 255 20,6 32,7
10 1 2,49 8,45 32 298 23,2 1 355
11 1,2 2,71 8,80 33 34,8 26,1 38,7
12 1,43 2,97 9,29 34 40,9 204 | 422 -
‘13 1,69 3,26 9,80 35 480 | 333 | 461
14 1,99 3,59 104 | 36 56,6 378 50,6
15 2,32 3,94 11,0 37 67,0 42,9 557
16 2,72 4,33 11,6 38 79,5 48,9 61,4
17 3,14 4,77 123 39 94,7 56,0 47,9
18 3,69 5,25 131 40 1130 | 64,2 754
19 4,29 5,80 13,9 41 133,0 73,9 43,9’
2 " 4,97 6,40 148 | 42 164,0 85,4 93,7
21 5,76 7,07 15,8 43 1990 99,0 105.0 .
22 568 8.83 16,9 44 2440 1150 18,0 -
23 i 8,66, 18,1 45 2970 135,0 1350
2 897" 9,60 19,3 46 366,0 1590 152,0
25 0.4 107 20,7 47 4550 | 1870 | 1740
26 12,0 118 222 48 570,0 | 2230 199,0
27 13,9 13,2 24.0 49 718,0 265,0 230,0
28 16,1 14,7 25.8 50 914,0 3190 | 2670
29 18,8 16,4 27,9

e Cong thitc Bérézantxev
Déi v6i mdng nong, mat trugt c6 dang nhu trinh bay trén
hinh V-4, :
Bérézantxev, cing bing thuc nghiém, phat hién thdy khi bi
trugt ddy mong gn v6i mot ném ddt hinh thanh dudi dé mong
(bdi ma s4t ddy mdng - ddt). Ong cling thdy réng khi mdng
dat kha néng (h/l < 0,5) ném ddt cd dang tam gidc can vii
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. b
i,
g=Yh =a q g=Yh

HHHHHH HHHHHJJ

B il b
|

Hinh V-4

géce .d miii 1:‘_: % Ti d6 Bérézantxev cho cong thite xac dinh sdc

chiu tai cyc han : .
p, = ”bNr + thq +oM, (V-9)
Céc hé sb N?,, Nq, N, cho trong bang V-3, V-4.
' Béng V-3

He s& sir¢ chiu til theo Bérézantxev cho méng bing dit ndog

¢ (d9) l
16 132022242623303234363840
He sd
" chiu 13l
N 1712313038 (49|68 |80 |108 143019,8[26,2{37,4]50.1
? 23 L] L] :
‘N 44153165 80|98 li,ﬁ 15,01 9,3 24,7 32,6 41,5154,8 72.0
Ny 418,
N |w7|13.2|150{17,2{19.81232125.8 31,5{38,0147,0{55,7|70,0(84,7
(=] s 1 v )
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o L

e

—

- Bing V—4 ; b
I1¢ s§ sie chiu tii theo Bérézantxev cho méng tmn ajt nﬁng O . F
(b/b < 0,5) _ L =3

p(d0) . Ao ok = g

Hesd 16|18 [20122]24 |26 28 | 30323436 |36]|40 -

chipr LA

N, [205(285 [3,65a95| 7,0 {945 1265|178 (244|346 486 |T12[108 - e ]
i et Ay W il
N, | 45|65 |85 |108] 41 |18.6]|248 [328]455 sa0ls76[127 | 185 " -
N, |128]168|209]246[299(38.4] 450 |554|715 [93,6 | 120 | 161|219 :
- I e : e

. Nhu da ncil, t.éu trqng ttné't ke {tai trong tinh toén)
P o .ﬁ-.—. N
[p]l = (F, he, 56 ard toan) (V—l%‘ by
8 .

Luu ¥ rang trong lucmg khdi da’.t nﬁm trén de’ méng cho
Ung suft yh 12 mo6t dai Iugng chéc chdn, khéng ed rak ro, thmg )
cAn ding hé s6 an toan cho dai Juqng nay. Vi vay, bi6u thic = - .
hop ¥ hon cta tai trong thiét k& (hay tai tronj cho phép chu i
mdng bang) theo cdbng thdic Bérézantxev nén viit la '

R

ybN, + yh(N_ —1) +c. N, ;
[p] = = +yh  (V-11)

8

Ly thuyét can bing cuc han cia modi trudng r¥i 4p d_l;ing:_ Y
cho nén d&t c4t cho k&t qud tuong d6i t6t. Con d6i v6i d&t -~
dinh, do ban chdt noi tai phidc tap, tinh bén ciia nd cling rt -
phiic tap, nén két qua 4p dung l}" thuyét nay chy d4t dinh kem
tin cdy hon.

K

4. Ap luc tinh todn cia nén ddt theo cdc quy pham thiét k€ nén
thién nhién cdc cong (rink cua Lién Xo trudc dby

Luu y la trong céc tiéu chuéin Lién X6 trudc day (ma hién
nay ta vAn diung) cd tai trong tinh todn quy ubc thudng ky -
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hisu 1a R'(*) (bdi vi ngudi ta chdp nhan zg,,

d67chiu tai ca nén theo -diéu kign

i e et — e e

= i—b). Khi dd

t.acﬁ:

e
nr({),zﬁb +h +-};cotgol Tep—

.'Rlc i =
cotgo +(P —-2'

D& tién tinh todn, cho sdn céc hé s A, B, D tuy theo ¢
va cd cong thde : .
R = mi(Ab + Bh)y + Dc] {(V-13)

Cédc he s8 A, B,'D cho trong bang V-5.
ke Bist litu ¥ 13 tri s6 RS ndy khong phai la cud
e 6n dinh cia nén. Theo tiéu
¢HG#n Ti8h X6 truéc day, t¥i s6 RIS cd ¥ nghia 1a tdi trong gidi
‘.ha’,‘:’i""cﬁii?'iiiéﬁ"jdﬁ_i;;_.pbn.;‘iﬁ_nq;,yi_ec ‘trong giai doan '.bién_:.da'ng fmyén
‘ifah. *ya¥do"dd"c6 thé dimg ket qua 1y thuyét dan héi dé tinh
dng sudt trong nén ddt.. ‘ |
Theo quy pham CH-200-62 (dung cho céc cbng trinh cau
c6ng) thi ding cong thic cia Berézantxev cl{o céc nén :ﬁt
c4t, con trong chc truong hgp khac thi dung- cong thitc
kinh nghiém :
R = 12(R11 + k(b — 2] + 10ky(h — 8} (V-14)
Trong do : ' '
R’ - stte chju tai quy ude cua nén, ldy theo kinh nghiém
k;, k, - cac hé sg, 18y theo bang V-6d ;
b, h - bé réng va chiéu siu dat mdng ;
y - trong lugng riéng cta dit ndm trén ddy mong.

¥

hudn ci cia Lien Xo trude day dung thujt ngik Hopmamnncje
. trong céc titu chudn mdi hon ciia Lign X0 trude
; hugt ngd pacuéTHoe Aamnexnue, khong co nghia

{*) Trong céc tidu ©
napnenwe do 46 ta dich 1a R*
ddy ngudi ta di thay ddi va dung t :
14 4p lyc titu chudn nda, nhung theo théi quen ta vin dung R).

262

Bang gi4 trj cic hé s A B, D

Tri 6 tiéu chudn A B
clia goc ma sit trong ¢ (d49) ; :
0 ' 0,00 1,00 3,14
2 0,03 1,12 332
1 0,06 1,25 3,51
6 0,10 1,39 3,71
8 0,14 1,55 393
10 0,18 1,73 4,17
12 0,23 1,94 4,42
14 0,26 2,17 469
16 0,29 2,43 5,00
18 0,43 2,72 5,13
20 0,51 3,06 5,66
22 0,61 3,44 6,04
- 24 0,72 3,87 6,45
26 0,84 4,37 6,90
28 0,98 4,93 7,40
30 1,15 5,59 7,95
32 1,34 6,35 8,55
34 1,55 721 9,21
6 ' 1,81 8,25 9,98
38 2,11 9,44 10,80
40 2,46 - 10,84 11,73
42 2,87 12,50 12,77
44 337 11,48 13,96
45 3,66 15,64 14,61
o Bdng V=-6a
Tri gif ¥ng sufit cho phép R’ cia cfic dft dinh (kN/m?)
Ten d4t He s6 réng e Rén- Déo ciing Déo mém
Cat pha 0,50 294 245 196
(4 cat) 0,70 245 196 117
0,50 392 294 245
5&:‘ ey 0,70 245 196 147
#1) 1,00 196 147 98
0,50 589 442 343
Sét 0,60 491 343 245
0,80 294 245 147
1,10 245 147 98
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Béng V-6b

. Tri gif img sufit cho phép R (kN/m?) cia cdc adt o rong 1én

Trj gik che hé 58 Ky

Milc ¢4 chila nudc R’
Hei im 245
j&m 196
No nudc 147
Béng V-Gc
Trj gid tmg suit cho phép R’ (kN/m?) clia cc dit cdt
Ten ddt Chit ] Chat viia
Soi, cat thd (khong phy 442 343
" thube 4o dm)
Cét vita : Hoi 4m 392 232
Am va no nudc 343
C5t min : Hoi 4m 294 i:g
Am va no nudc 245
i 196
Cat bt : Hoi dm 245
= 5 196 147
No nuéc - 147 98
Bé&ng V-6d

k, ding trong cong thie (V-14)

Sét va sff pha & trang thai déo}

Ten ddt K, ‘ Ky
Cudi, soi, cat thd, cit vila 0,10 0,30
Cét min 0,08 0,25
C4t bot, cat pha 0,06 | 0,20
Sé1 va s&t pha & trang thal rin 0,04 0,20
0,02 0,15

o b —

O ———

e s

V-2. Su 6n dinh cia mai dat e S
Bii toan vé 6n dinh ctia mai ddt (Hinh V-5a) cling ;c_img

" mot loai véi bai todn vé 6n dinh cia nén dst duéi téc dung

ctia d6 mong cong trinh (Hinh V-5b).

a)

Mat trugt

Hinh V=5 .

\ot phuong phép don gian d& gidi bai ton nay la chon

e mat trugt cia mai d&t (hoac cia nén) khao sat su’can

bAng coa lang thé trugt, ti dd dénh gid mai d&t (hay nén déit)

va &n dinh hay khong.

Dang cia mat trugt cd thé chon rét khac nhau : phing,
cong theo nhiéu quy luat kh4ac nhau. Nhung dat midc gin ding

¢An thi€t va tién lgi hon cd 1a chon mat trugt tru tron. Hién '

nay trong tinh todn thiét k& nén ‘clia cdc céng trinh va cdc

ctng trinh bing dat ngudi ta vén si dung réng rai phuong

phip mat trugt tru tron dé danh gid on dinh cia mai dé4t (hodc
nén Jd4t). ) ; ' il

Mii dit (hodc nén dédt) cd 8n dinh hay khong duge dan
gid bang he s6 &n dinh (hay hé s§ 'an toan) F_ :
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F = Sdc khéang cat tiém nang
s © Sdc khang cat cin cho can bing

Ta xét bai toan phang (méai d&t hodc nén dat xem nhu rét
dai) va khao sat mot lat day don vi. Sic khéng cat cta dit,
doc theo mat trugt, duge huy dong la : -

(V-15)

ot
T,= gt —%’i (V-16)
5 :

1. Mét tuwgt cung tron, foan bé ling thé trugt la mat ¢ thé :
Phwang phdp vong tron ma sdt

Xét mdi dit AB. Giad s mat trugt la cung tron BC tam O
ban kinh r (Hinh V-6). Céc lyc tdc dung lén lang thé trugt la :

Céac luc da bigt : Trong lugng lang thé trugt G (bang dién
tich lang thé nhan véi y) ; luc nay dat tai trong tAm lang thé.
U 4p ldc eda nudc (thudng la ap luc thuy dong ; dua vao ludi
dutng dong va dudng thé ma xéc dinh). R, sdc khang do luc
dinh, tri s6 bing chiéu dai cung BC nhan vdi -E-E:— (¢ luc dinh

5

cta d&t) ; huéng tac dung cua nd la hudng day cung BC.

Nhung cdon chua

bigt : N - phan luc

phap tuyén cta khoi
ddt (nim lai) lén
lang thé trugt va
huéng tde dung
cta nd. R, - stic
khing do ma sdt,

biét tri 50
Ntgp ;
R = ] (khi

-3
biét N) nhung chua
bigt dutng tdc dung
cliia nd, chua biét

k

khoing f:élch r, vé t4t nhién chua bigt F . Vi 4 &n sﬁ’N\,-ﬁ,_ T i ] Fs
bai toan Ja sieu tinh. o g, e b
Ngudi ta gid thiét r, = r va nhu vay bai todn sé gidi

duge bing céch vé da gidc luc khép . kin cho cédc 1gc't'ﬁc'du'ng

Jan lang thé trugt ; t¥ dd s& cd gid tri hé s6 6n dinh F_ cla

) mai dat.

Thyc t& 13 1a ta phai bét ddu bang viéc gia thiét mot gia

t "
tri ¢, do d6 c6 mot gié tri F, = Eé%‘ Vects R, phai di qua

di§m trén cung trugt ma tai dd .vecto Rqﬂ tao thanh v6i phép
tuyén cung trugt (ban kinh cung trugt qua difm xét) mot goc
{py vA di qua mut vectd G (ho#ic mit vecto téng S = G + U).
pé& d& dang vé R, ta v& .tiﬁp tuy&n tU mut cﬁa_(} v6i vong
¢ron tam O ban kinh rsinp, Ngudi ta goi vong trom nay la
vbng tron ma sat. Khi da vé dugc R, dé dang vé duge vecto
R, bang viéc khép kin mit R, v6i gbc cia G. Biét R, ta tinh
c.L
RC

thit dang dédn sao cho FP =F, = F ciia cung trugt tam O bén
kinh R da chon (xem bai tap V-9).

thit hé s6 an toan F.= . Qu& trinh tinh 12 mgt qué trinh

2. Mit trwot cung tron ¢ Phuong phdp phin mdnh Fellenius

%4t mai ddt AB. Gia s mat trugt la cung tron BC tam O
ban kinh r. C&t bing nhing mat thing ding, chia lang thé
ABC ra mot s6 manh n thy ¥ (Hinh V-Ta).

Xét mot manh i bit ky (Hinh V-7b). Céc lye téc dung lén

phan t6 nay gém : Trong lugng méanh g, ; tdng cdc luc ti€p

tuyén T, ; téng cdc luc phap tuyén N, va téng céc luc thiy
dong U, trén phudng phdp tuyén voi day manh ; téng céc luc
tuong téc giita cic manh i v6i manh i-1 va manh itl, E; va
E.,. Néu tinh cho t4t cd n manh thi thdy cd tdt cd d&n 5n-2
in s6. Viec giai quyét tron ven mot bai todn nhu vay la rdt

phic tap.
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. Phuong téng hop fuc

Hinh V=7

Ngubi ta di dén thue hanh moét cach lam don gidn hon. Chép

nhan dinh nghia hé s6 an toan (hay hé s& dn dinh) quy ude 1a -

P = Momen git (d6i vdi tAm trugt 0)
= Momen day (¢6i voi tam truct O)

Hé sé én dinh nay chi la quy wde vi thuc ra tdt ca cac
diéu kién can bang tinh hoc da khong duge xét dén ddy dui.

Dén gian hon nita, Fellenius dé nghj chip nhén 12 : téng hinh
chi6u ctia tét ca céc luc tuong tac gitta cac manh trén phudng phéap
tuyén (dudng nbi tam trugt O v6i diém gita day cung trugt
Al) 1a bang 0 va lyc N, chi do g; gay ra, nghia 1a N, = g;eosq
(thém U vao néu cd). Voi nhiing don gian toi da nhu vay, tach
e T, ra ta cd luc gsing; ddy trugt manh dé ; nguge lai lic
gcosa; gy ra ma sat gcosatgy; gid manh d¢ lai. Ngoai ra, luc
dinh trén doan cung Al cla manh dé 12 c¢Al; cing eg tac dung
git manb dé lai. Ldy momen vGi tam trugt O ta cd :

- Méren ddy trudt lang thé dét

(V-17

- Mémen giit lang thé d&t

d :
Ms = 21: r(gcosatgp, + éi&li) {V—J]_._S]'

Vay ta cd th& ddanh gid mic do gn dinh coa. mﬁi dﬁt.(ﬁolac_ i

ciia nén d4t) qua hé s6 6n dinh F, tri s6 cda no 1a @
E&ﬁ } Zr(gfccscritgtpi + c,AL) -
M i .

ngiSimi - {V" 1 9) :

' zzgicosaitgpi +cAlL) ' : ne e
F = - (V-20) " -~
T, o

3. Mt trugt cung tron : Phuong phidp phin mdnh-BiShﬁﬁ:gz‘(-intdan'_

) Cing phan manh (nhu phuong phap Fellenius) trén co so
ch‘idxét ph}_rcmg trinh cAn bing momen. Nhung & Jday Bishop gia
thiét 12 t6ng hop lyc bang O (vi cin bing) trér phuong ndm -
ngang dd. Khi dd, d€ tim duge N; ta phai chicu ede lyc len

phuong thdng ding :
1 ! :
” W, = U, - (7)) chxte : ;
e . - (V= e
! (tgal-tg-;ﬂi) ' ; W2l
cosa, [1 +——F-—]

i 'Plulong ty nhu trén, 18y momen clha cde luc gn“x va lue déy
dQl voi tam O ta ¢d bi€u thic ciaa hé s6 6n dinh (cing la gén
dung - vi khong di cdc didu kién can bing tinh hoc) 12 :

I
55 ~U; = (F) caxtex
i
cosa; [ 1+ - i :l
F = _ - (V-22)

Tgeine,

Voi phuong phdp nay, F ¢d mat & ci hai v& cia bi€u thde .

(V-22) nén phai dung phuong phép th& dang ddn dé cd tri sé

kY
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147t o Wt

ding 'F cla ‘cung tru:;t- tam O ban kinh r da chon.

Fo

Trong céc phuong phdp trinh bay trén déu cé vdn dé Ia
véi mét cung trugt da bi€t tam O va ban kinh ta tim duogc he
! s6 an toan (quy wdc) F. Nhung thuc t&€ la cd vé van cung trugt

_ véi cac tam O, O,
= O, ... O, v6i cac ban
kinh Iy, Ty Fg oo Tp
vd cong -viec cbéng
: = kénh nhdt cla ngudi
k G k¥ su [a tim ra cung
F,- “ trugt nguy hi€m nhét

‘a cho ta tri s6 nhé nhat
cua F. D6i v6i cdac d4t
dinh 1y tudng (p =
¢ #:0) tAm trugt nguy
hiém nhédt 1a giao
difm cia hai tia OA,
| OB tao thanh cde gdc Hinh V-8
» - By By voi mat ddc va

mat dinh (Hinh V-8).

X *
i 45H

Hinh V-9

nghiém, dé cho nhanh chdng, ¢6 thé tim tdm truot nguy hiém
nh4t trén dudng OC va & bén trdi di€m O. C&ch xac d;nh vi

trf etia 'C, O chi din trén hinh V-9.

Trén dubng OC, vé& bén trai diém O, chon mot sd tam tru'clt

Oy, 0y Oy ... O, Ung v6i nd ta xac dinh cic hé¢ s6 dn dinh
F By By o By Vé dudng cong F, tir d6 ta cd thé tim duqa
tém tmct nguy hlé’m nh&t va tri s§ min F.

Béng V-7

Cic trf s6 8, 6,

Do dbc mai Goc mai déc Jif B,
1: 0,58 60° 29° 40°
141 45° 28° 37°

1: 15 3°%T 25° 35°
1: 2.0 26°34' 25° .. 352
1:30 18%26° 25° 35°
1:50 11°19’ 25° ' 37°

Hién nay véi phuong phap phin méanh thuit todn cd dang
giai tich, thi nén ding mdy tinh thuc hién ﬁ{nh toAn d€ nhanh
chdng tim duge tri s6 F nhd nhéat.

CAU HOI KIEM TRA

1. Mo ta 3t phd hdong vé cudng d6 Gn dinh cta nén d4t. Hé s6 an
todn v& cubng do clanén la g ?

2. Tai sao dung két quﬁ cia ly thuy&t dan hoi d€ xéc dinh tél trong

e P R LU B svf oA A L s P



* Tri s6 B,, B, cho tm' L g0l nan pna nong nen la K
' : r P2 ng bang V-7. D&i vdi cdc ddt thon ; - nORgEMCIENgR;con- QUG Xac:ainn
thudng (p # 0, ¢ # 0) thi phai tim dung dén ; va theo kinﬁ' tal trong gidi bac mép thi Iaf thich hop ?

B

* 270 i
; 971

: 3. Giai thich (céc ky hiéu cd ¥ nghla gl) mot vai cong thic cta
il - Xéceolovxki, Bérézantxev, Terzaghi. Tai sao cd thé ldy két qua _ -
il tinh tofn sdc chiu tai cia nén duéi mdng bang dé tinh todn cho , A - o l

mong hiah chit nhat ? | | | o Cmle
4. Giai thich ¥ nghia cac cong thdc x&c dinh R ciia nén theo _ gm— [ .
o CHulI-11B-1/62, x4c dinh R theo CH-200-62. pét dép : 3 ot

DAt cét pha sé ; LA UR T

5. Trinh bay cc phuong phép tinh én dinh cia mai d&t.-

T

Ly : I |
H A § , ta LRl oy
g B InF L ~s=~oESSSooSSSooo :ﬁ{*’f’)ﬁéﬁlﬁ%v
g | _ | e
gl ~ Bai tap V-1. Kiém tra &n dinh (dénh gia vé mat cudng ! e
H do) 16p d4t than bun dudi nén dudng ddt dap, cu thé ki€m tra : b)
it diéu kién bén & diém A nam trén truc di xing ctia nén dudng ! j
‘ (xy = 0z, = 4 m) (Hinh V-10a). . i
ig A Chiéu cao nén dudng H = 8 m, bé rong ddy nén dudng ) _ '
2 = 28 m. ' -
: Lép than ban day 1 m, ndm g do su z = 4 m, trong lugng _ z| = 4m
1 riéng'y,, = 11 kN/m?, gdc ma sat trong ¢ = 12° va lyc dinh ,
5 ¢ = 21 kN/m? _
5 : : x, (khitinh Oy,)
! Nim trén lop than bun la lop dét cit pha bdi tich ; o ]
£ v, = 18,96 kN/m>. D&t ddp nén dudng cd trong lugng riéng ; x, (khi tinh G) | o
- v, = 19,4 kN/m?. ; Ii =
Bai gidi ' i
Trang thai bén cla’ mot diém trong nén dit duge ddnh gia ' Hnli V-10. ) M3t ct nén Gudng ; b) SO 6 tinh todn -
qua gdc léch 0 cua trang thai dng suét (diéu kién (11-14)). Gdc : s
lach ‘ctia trang thai dng sufit 6 x4c dinh theo cong thic (11-16"). ; . X 14 - )
Ta hay xdc dinh géc 8 tai di€m A. Mudn thé, tinh cAc thanh Khi tinh o, dung bang Ill-1la, vl === 74 = 1 va

L

coah

phdn dng sudt tai A. Zi 4
£ ET U IT 1Ak o =a 0,27, tra bﬁng (nﬁi Slly] cd kz = 01418 :Vﬁ.}' ﬁng »-.




*Ung suét do tai trong hinh bang tam gidc gay ra (runn v-rves
D& don gian, xem tai trong cia nén dudng nhu mot tam gidc can,
khi tinh @ng suét'tai A phan tich thanh 2 tam gidc vudng cd
bé rong b = 14 m v cudng 46 Dpax = 19,4.8 = 155,20 kN/m~.
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Khi tinh ¢, va T, ding bang 1II-11b (chu y la véi bang

. IlI-11ia gbc toa do & ddu mit p = O, cbn véi bang III-11b, gée

toa. d6 dat & difm gita ' bé rong tai trong) Vi
X -7 2 z : '
R . = —-0,5; 2 s ko = 0,27 tra bang dugc k= 0,22.

Viay tdng suft 6, tai A la
-6, = 2.0,22.15520 = 68,28 kN/m?

Ta nhan xét rdng vl A nadm trén truc d6i xding cua tai
trong nén 7, = 0. ‘

Mst khée, ta con phai tinh cdc thanh phdn dng sudt do
trong lugng ban than dédt gay ra tai A. Gia thist diém A nam
trong trang thai bigén dang déo, ding voi trang thai &y, 4 = 0,5
va hé s6 4p hyc ngang (hong) £ = 1; Ta eo

6, = Oy = 7 %4 = 18,964 = 75,84 kN/m?.

Nhu vay ing suit toan phdn tai diém A la :
o, = 120,74 + 75,84 = 205,58 kN/m?

6, = 68,28 + 75,84 = 144,12 kN/m?

. $,_',.. ‘ru = sz —— 0

Thay tri gié cac tng sufit, va cac dai lugng khdc vao cong
thie (II-16) :
(205,58 — 144,12 — 4 . 0

: = 0,11
(205,58 + 144,12 + 2 . 21cotgl2°)? -

smzﬁm =

(8] z

suft o, tai A do tai tfong nén dudng gay ra A
& = 2.0,418.15520 = 129,74 kN/m?.

(]

¥ = ;

e

Bai tap V-2. Mot dap dét c6 chibu cao H = 12 m; b& i
rong chan dap 2b = 36 m, d4t ddp cd qung' llliqn?g' r;.éng
7, = 19 kN/m® Than dap chiu tac dung 4p luc ngang vkl daa
T = 3600 kN/m (Hinh V-11). Kiém tra di€u kién bén tai di€m
A (x, = - 9m ; z, = 9m), biét d&t nén 12 sét pha c6 trong
lugng rieng ddy ndi y,, = 9,6 kN/m> va cdc chi tisu cudng d6 .

la ¢ = 16 kN/m?, ¢ = 10°

Bai gidi
Trudc hét hay tinh cde thanh phin dng sudt tai A, do tai

trong d4t ddp cda d4p, do tdi tron '
ap, g ngang T va do ¢t
bin thin d4t nén giy ra. e h'“.mg

Ung suat & A do tai tron L
g ddt dép c6 d
gidc gay ra. _ ; P ang hinh bang tam

Chttno A& +éi trvano 1An nhas



NesanE, MY USAL LA YRS aVak  lilaa
6°26°. - ° '-

p=yH = 1912 = 228 kN/m?

suy ra Bz =

Theo diéu kién so sanh giita goc léch 6 va gdc ma st trong

_ o ta thiy 6 = 6926’ < ¢ = 12° Két luan 1a lop than bun & Dé tinh tng sudt chia tdi trong hinh tam Qiac cén thanh
A cdon 6n dinh (an todn v& mat cudng dd). 2 hinh tam gidc vudng I'va II (Hinh V-12).
) 274 _ ' . 275,'.":'

aengE

p = 228 kN/m*

. = ; 4 :
i 0 n ? : e
////.:,////// e L Ve e et A A
|. 0 G : S
i T pm 4 i -~
g : | 18m ®
R 1 2
i .q! Y Al (x, choll) |
L : (x, chol) | (x, cho H) i I ' ‘
n ; I : !
i z Zn ; % zy
i l | o Hinh ¥-12 sl -
I“ i 3 = N . : e B 3 : E 1
# Tinh ‘tng sust o, theo bing IlI-11a. Véi tai trong tam gidc | Tinh dng sudt o, va 7,, dung bang III-1ib, chi ¥ ¢ bang ]
i . i nay gbc toa do dat & gitta canh b (Hmh V-13). Véi tai trong -
: I ta cd : i tam gide I ta cd : 3
XA 9 ! 2 =
e = 0B i N £=_?_= -
b ~ 18 | b ~18 =% S V- I L )
_z_,i _ 9 05 . tra bang duge k, = 0,097 va k. = 0,090. - ' e
b ~ 18 ’ . Véi tai trong tam gide II ta cd : e
tra ba zd 0,41. X —9g z e
ra ng kl - -f‘l IEN seeeee— T 1 , —A = —g- = 0,50 = I

Voi tai trong tam gide II ta <6 :



P AR

e e

tra bang dugc k, = 0,056.
| Vay 6, = (0,41 + 0,056)228 = 106,25 kN/m?

276

“4 7.1-= (0,090 + 0,082)228 = 39,22 kN/m?
Ung suft & A do tai trong ngang hinh bing gay ra (Hinh

V-14).
Cudng do 4p luc ngang rai déu & chén dép ia :

T 38600 _ 3
qﬂf—m—IUOkNIm.

Dﬁng cac hé s6 k', k.’ va k' theo bang II1-12 dé tinh
cdc thanh phin dng sudt. Voi '
I -9 £A 9
_—= == - a4 — = oz = 0,256
B 36 0,25 v b
tra bang III-12 dugc k’ = 0,117 ; k. = 0,398 va k" = - 0,406
(d4u - chl 8 T nguge vai chiéu tai trong).

-

|

l

{ q = 100 kN/m
..-_...._.....—.._...-—.-.-....—-....,Z..._q-—.u_.

W e L e e

tra bang duge k, = 0,122 va k, = -U,U8Z (1 truc ¥ cua tal
trong II nguge véi truc x cha tai trong I, kid cdng véi nhau
ta sé phai déi ddu k).

Vay cég tri s6 dng sudt o, va 7, la :
o, = (0,097 + 0,122)228 = 42,63 kN/m?
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)i

Ung sust do trong lugng ban than dit nén gy ra'la :
6, =6, = 7,.25 = 9,69 = 86,4 KN/m?

Ung suft toan phén tai di€m (do tai trong dat dépa' tai

trong ngang, va trong lugng bdn than giy ra) 1a «
6. = 106,25 + 11,70 + 86,40 = 204,35 kN/m?

Z

6, = 42,93 + 39,80 + 86,40 = 176,13 kN/m?
T, = 39,22 + 40,60 = 79,82 kN/m?

Biét cdc thanh phén dng sufit, céc chi tiéu ¢, p, tinh géc
léch cia trang thai dng sudt tai A theo (II-16"). '

(6, —6)* +41%,

sin®d__ =
m 2
® (6, +6,+2c.cotgp)

V(204,35 176,13 +4 . 79,8%

= = 0,292
(204,35+ 176,13 +2 . 15.5,76)%

slngrma:n:

suy ra g = 17°

Cudi ciing so sénh § va ¢ (di6u kien (II-14)), ta’ thdy
8 = 17° > ¢ = 10°; vay ¢ diém A nén ddt da bi mét-8n dinh.

Bai tap V-3. Xdc dinh sitc chju tai ctia nén dit dudi mdng
tuting clia mot ngdi nha ; tudng ¢ bé rong b = 2 m, chon sau
h, = 2 m. D4t nén la loai sét pha cat cé géc ma s4t trong
@ = 11° lyc dinh ¢ = 35 kN/m® Trong lugng don vi
v = 19.6 kN/m? (Hinh V-15).

1
. ®



¢ P Bai gidi

e Vay dng sudt do tai trong ngang gay ra Ia : 1. Tai trong an todn ciia nén tinh theo cong thdc cia
‘ 6, = 0,117.100 = 11, 7 kN/m2 Puzurievxki, d6i v6i mdng hinh bang cd thé vist 1a :
. : +E
= 0,398.100 = 39,8 kN/m? I cotgp T *3 , _m.cootg
) T, =t 0,406.100 + 40,6 kN/m? (tit phai sang trél). = cotgp +¢—% cotge +¢ _g
= 278 | 279

Thay céc ky higu b&ng gia trl cia nd ta ctg

i
i
|
|
b
1

3,14. 196[§mtg(iﬁ-%) 2+———*—351§,é45]f"?IQ"T..':_-_':.
Py = o e

. 5145+0191—-3—2—-
sl ' +19,6 x 2 = 242,1 kN/m? e T ;

; Ta théy t&i trong gi6i han tinh theo larbp xki khong 1an‘:_._ ad
‘hon tai trong tdi déo (t6i han mép} cla Puzm- evxk: nhléu s T
h=2m bé rong cia méng tuong d6i nhd. . C2 e

Bai tap V-4. Xdc dinh sdc chju tai cia nén dit dul;‘u déy”. :

: "L :
méng tru cdu ¢6 bé réng b = 8 m, chon sdu 3 'm (Hlnh V-16)." ;, |

/ J_ D&t nén la loai sét pha sudn tich ky Dé Td, c¢6 gdc ma sat L5
/’ ) trong v = 14° luc dinh ¢ = 20 kN/m?, trong-luong riéng ddy. ]

néi vy, = 95 kN.r‘m3 Tai tmng thc dung lén tru dudi gée
b 2m—~—‘“'"‘1 | nghléng d =

._ f- |

| :

[
Hinh V=15

Trong cong thic trén ¢ phai déi ra radian :
p.= 11° = 0,191 rad ; cotgp = cotgll® = 5,145.

bt A i e g

Thay gn tri caa cdc ky higu vao cong thuc trén ta duge :

! ’ 51454"01914‘157 +
: P, = 1982 5745+40,191 - 1,570




B ik e

e g

7 o
I

3,14.35,0.5145 . _ 500 yN/m?
+ 5,145+ 0,191 — 1,570

9. Tai trong cuc han cua nén tinh theo cobng thic cla

Taropolxki 1a :

+ vh

_w[zee(5-5) g

P T 7
‘ cotgp +9 ~ 5
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e

Bai gidi _
Trong trudng hogp mdng cd chiu luc ngans, tong hap luc
tdc dung lén méng theo phuong nghiéng ta dung cong thite
(V-6) cta Xocolovxki d€ xdc dinhisdc chiu tai clia nén. '
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Céc hé s0 Nq, Nc va Ny xéc dinh theo Ibé.ng V-1 phu thuge
8 va . Trong trudng hgp ndy & = 5% ¢ = 14° tra bang V-1
(ndi suy) ta cd

N, = 8,18 N, = 861 ; N, = 0,86.

Tru cdu la két ciu d6i xung, luc ngang cd thé tdc dung
theo ci 2 chiéu, khi tinh todn ta gid thist chon mép trdi lam
gbc toa do, ta cd x, = 0 ; x5 = 8§ m. Bi€u dé idng suft gidi
han ¢ ddy mdng cé dang hinh thang. Theo (V-6) :

Cudng d6 tai trong cyc han tai mép A, =0

Py = Ng.7-h + No.c = 3,18.95.3 + 8,61.20

= 262,80 kN/m?
Cudng d6 tai trong cuc han tai mép B (x5 = 8)
Pyp = Pyo + N,-7b = 262,80 + 0,86.9,5.8
= 328 kN/m?

Vay téng tai trong cuc han théng ddng cho phép tdc dung
lén mdng 14 :

u

1 1
P, = 5 (o * Puy) = 3 (262,80 + 328,00 .8 = 2363,2 kN

Tai trong ngang cuc han tdc dung lén modng la :
T, = P, .tgd = 2363,2.1g5° = 206 kN

méng tru cdu lam viéc trong Eiiéu kién bai _tc:én phﬁng, lam -

nhu vay 1a thién vé an toadn. g

Hink V=17

¢ day ta dung cong thie (V-7) clia Terzaghi dé xdc dinh
tai trong gidi han cia nén. Véi p = 17° theo bang V-2 ta cd

¥
cyc han cia nén la : g

. b
By =N # N8 € Nk

11x6
2

Hé sf an toan vé cutng dé la

= 3,14. +4,77.11.4 + 12,3.28 = 657,9 kN/m?

N, = 3,14 N, = 4,77, N, = 12,3. Theo cdng thic V-7 tai trong




Bai tap V-5. Mot tru céu cd bé rong b = 6 m, chon sau
h = 4 m (Hinh V-17) dat trén nén dat sét pha cé ¢ = 28 kN/m?,
p = 17° Ung suit & day mdng phan b déu p = 350 kN/m?.
Dat nén cd trong luong rieng ddy ndi y,, = 11 kN/m3. Yéu
cdu kifm toan 6n dinh cla nén véi hé s6 an toan k = 2.

Bai gidi

1. Day mong try cdu hinh chir nhat, nhu vay mdng tru cdu
lam viéc trong diéu kién bai todn khong gian. Nhung trong thuc
t& tinh to4n, khi kifm tra 8n dinh cta nén, ¢6 thé xem nhu
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& day nén 1a ddt sét pha, hé s6 rdng e . 0,5, t_;a.ng thai déo
mém, theo bang V-6a thi R = 2,45.10° kN/m® ; theo bang
V-6b s& ¢6 cdc hé s6 diéu chinh k; = 0,02 va k, = 0,15. Thay
tgt ca vao cong thdc trém :

R = 1,2{245[1 + 0,02(6 - 2)] + 10.0,15.11(4 - 3}

= 337,3 kN/m?,

Theo quy dinh thi phai dam bao p < R. O day
p = 350 > R = 337, vay nén khéng 6n dinh.

Bi;li tap V-6. Kiém todn do an toan vé cudng do cua dit
nén dudi mdng cot chju tai trong P = 1800 kN. Bay mdng cd
kich thuéc a X b = 2,5 x 2,6 m 3 chon sau h = 1,08 n;.-
(Hinh V-18). D&t nén la dat sét pha cd ¢ = 209, ¢ = 40 kN/m
vay = 18 kN/m?>.

Bai gidi

1. O day mdng dat nong (d6 chon séu tuong dai
% - -215- « 0,5), day mdng cd dang vuong cd thé coi gdn ding
la mot hinh tron va& |

xem nhu nén dit ' l '-i 1
13 wifa than Aidn i

Pu  657,9 _
k-—-?=—3*56——-.1,88*.< 2

Vay nén dit dudi mdng tru cdu khéng 6n dinh.
2. Ap dung Quy pham thigt k& cdu c6ng CH200-62 (cia
Lién Xb trudc day) kifm tra dng sudt dudi ddy mong.

Sttc chiu tai clia nén d&t dudi ddy mdng xic dinh theo cong
thite (V-14).

R = 1,2{R'[1 + k,(b - 2)] + 10.ky(h - 3)}
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Theo (V-9) tai trong cuc han cta nén :
p, = N,.yb + N .vh + No.c
- 3,65.18.2,5 + £5.18.1 + 20,9.0 | _
= 1152 kN/m? R R
Ung sudt tinh todn du6i day mdng : £
P 1800 Y ooy B
[l-'§=m=288 kN/m e Lt my
i
Vay hé s6 an toan vé cuong do la i
_ P _ 1152 "
T p 28 S

Bai tap V-7. Mot thip nuéc cd mdng hinh trom, dudng.
kinh  diy mdng
d o= 6 m, mdng

X

chon st h = 2 m

] '
tHinh V-19). Mdng ] _ ;
chiu tdi trong ding /_;' :
i PP o= 6000 kN. ’; i
Dat nén 1a loai
vl ;‘]l:l R IG”, ﬁ/ ' ! :
I Gt R ’



kién ba
Berezantxev d€ xac dinh tai trong gi¢i han cia nén :

JHIIL YVIDU LMGW e
kién bai todn khong
gian- déi :xing truc.
Ta sé& dung cong
thie (V-9) cia
Bérézantxev dé€ xdc
dinh tai trong cuc
han ctia nén.
Theo bang V-4,
v6i ¢ = 20° ta cd
cac hé s6 tinh todn

N, = 3,65 N, = 85 N, = 20,9
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EE———————

i toan déi xing true, ta diung cong thic (V-9) caa

p, = vbN, + thq + N,

Theo bang V-4 ta cd :
voi ¢ = 16° Ny = 2,05 ; Nq =45 ; N = 12,8

Py = 17,6 x 6 x 2,06 + 176 x 2 x 4,0 + i5 x 12,8

215 + 157,56 + 192,0 = 564,56 kN/m?

D& tinh tai trong cho phép, ta viét lai :

ybN +yh(N, — 1) +cN,

pl =

Vei F, = 2,6

2165 +122,5+192,0

+ vh
F 4

5

pl =

2,5

+17,5% 2 = 246,8 kN/m?

Ung suit tinh toan dudi diy mong la :

wefies mAn Adm han an toAn vé cUdng

i

(R oY kD Sy
175 kN/mb, G Z
| i : o
Nae dinh dd an £ L Em ]
toin cua nén {he : i
. an toan vé 6n
dinh cho phép la i
ko= 2
Bai gidi
) ; “h 2 1
Mdng co dd chdn siu tuong doi i°8°3 < 0,5, d&€ mong
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Hink V-20
Theo (V-12) ta ¢6 : ]

b c
—+h+—
Re = m AT iy

cotge +¢ —-125

)
+ yh

Xac dinh cac dai lugng trong cong thic : . "

m - hé s6 diéu kién - Ea o
- iu kién lam viéc, trong trudng hop nay ldy



bt gyt o S e waST o L. -

o e 1 i i i i

e T e e

Sp sdnh thidy P < LPj, V@AY USu waim v e oo -

~ d6 (v6i hé s6 an todn 16n han 2,5 mot chat). -

Bai tap V-8. Mdng tudng mo6t ngdi nha 5 tdng cd bé réng
b = 2,5 m, chon sau h = { m. D4t nén la sét pha cdt cd trong
lugng riéeng y = 18,5 KN/m3, luc dinh ¢ = 40 kN/m? va g2dc
ma sat trong ¢ = 10° (Hinh V-20). Xac dinh 4p ldc tiéu chuin

cua nén.

' Bai gidi

: Theo quy pham CHulIl IIB-1/62 (ciia Lién Xo trudc day) ap
lyc tidu chufn cia nén Ia tai trong khi tdc dung lén nén lam
cho viing bién dang déo & 2 mép mdng phat trién dé&n chiéu
sau bang 1/4 bé rong d€ mdng.
286

RIC = m[Ab + B.h]}’ + De

trong dd A, B,-D 1a céc hé s6 chi phu thude goc ma sat t;;ong
¢. Theo bang V-5, vii ¢ = 10° thi A = 0,18 ; B = .1‘;3 ;

D = 4,17
Ta ¢d :
Ri¢ = 1(0,182,5 + 1,73.1)18,5 + 4,17.40
, — 207,13 kN/m® '
Bai tap V-2, Cho mai dit cia nén duting d{.'ip ‘cao 8 m
v6i do déc 1 : 1,5. Dat d4p la 4 sét oo cac chi tidu co 1y
: ) lyc dinh

y = 18 kN/m?, géc ma it trong p = 220 va lue !
o = 6 kN/m?. Danh gia do §n dinh (dé¢ an toan) cua mai

dgt nay.
Bai gidi ‘
() day khong xét ap lyc nudc nén khéng c6 mit U. Gié'su
xét cuwg trugt BC, tam O, ban kinh r = 14 m. 1':)5 xdc dinh
G ta tach lang thé truot ra 9 phéin : tam gidc thang .l"&BClva";.
tam gigde cdu BCh (Hinh V-21). Cédc s6 lieu sau day xac dinh

ngay bang db gial :

Day tam giéc thing : 2,2 m, chiéu cao : 8 m.

p = 10° = 0,174 radian
_ tgp = tgl0® = 0,176 ; cotgp = cotgl0® = 5671
Céc trj s6 v, h, ¢ da biét.
Thay tdt cd vao eéng thuc trén thi o6 :

2,6 40
3,14.18,5 ( = e
185 (- +1+ 155 5178)
3,14

5,671+0,174— ==

Rlc; 1

- +85.1| =

&

208,5 kN/m?

D& tién tinh toan, ngudi ta bién ddi con i 3 ;
: 1 thic (V- =
cong thic (V-13). - gnte LStk damh o
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Digm o, el rte
- i€m dat cla Gy, G, ung véi 3 chibu cao i véi day, cb
ifm ddt cia G xdc dinh bine ¢ 5 Pe, p GEES
qua B. dinh bing cach ldy momen Vi truc ding’
o o 4653x755+1584x88 . wehe
- 465,3+ 158,4 = 7.88m i :

Khoang cdch tdc dung ,. : : i
;. r 5 ; :
xdc dinh theo didu- kién g . (so véi tAm) cla tong lire dfr_l_h.RC_ g

CL —

R "
D _ _,E__ﬁ 17 :
o dd r, = r'i = 14Té_2 = 14,69 m.

V& v i

-von,g tron bdn kinh r, ta xdc dinh diém mdt vects G.
Qué trinh th¢ ding dén d€ tim F nhu sau - |
1. Chon p, = 20°, e
Ta co sinp; = 0,342 ; tgp, = 0,364
Nhu vay xét theo ¢, hé s6 an toan

- tgp tg220




Chiéu dai day cung BC =’_IJ = 16,2 m.
= 17 m.

AT L

Chiéu dai cung BhC =
Chiéu cao tam gidc clu h = 2,5 m.
— A (dién tich) x y.

Céc gia tri G duge tinh =
Cho tam gidc cdu :
o f=Th T8
Gl — 5 y
14(17-16,9 +16,2:20 yg . 4653 kN
- 2
Cho tam gidc thjibng :

1 p A P N
1l =2.22.8.18=1584k

G = G, +G, = 6237 kN
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2. Bay gid chon ¢, = 18°
Ta cd sinp, = 0,31 ; tgpy = 0,325. Cung lam nhu trén ta

sé tim duge :
F,=124;F = L4
Qué trinh thd tiép tuc cho dé&n khi F‘P = F. Cé thé du
doan ‘gia tri ding cua F lan cén 1,19.
(Truong hgp ddy & lang thé trugt cd dp luc nudc U, tim
vectd U = 2.U. Céc bude ti€p theo sé lam v6i vects Q = G + U).

r=14m

T i : ;

1 xdc dinh RP : Tu tdm vé vong trén dudng kinh rsinp

rong trudng hgp nay : ' 3
rsingy = 14.0,342 = 4,78

Diy l1a vong tron ma sat. T mu a1
Dy 1a ! t G vé dudr g tigp ¢
YUl vong tron ma sdt - ddy la phudng cta R . ‘15% g&cpcﬁl;ygé
:: cfmfr)g song song v6i phuong day cung BC, ria dd dung duge
m fgtac lye. Trén tam gide lyc nay xdec dinh duge R .~ 7'0
Hé s6 an toan xét theo ¢ 1a : : o -
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Bai gidi :
Truge hét hay chon cdc tam trugt tinh todn.

V& dudng song song v6i mat mai cdch khoang. 2H= 16 m,
vé dudng thing ding cich di€ém A khoang 4,5H = 36 m ; giao

di€m clia 2 dudng nay la C (Hinh V-22).

0 . .
) A
0, o, Bung cong F ( két qu tinh toan
" trinh bay trong bai gidi )

45H=36m - [




L T i e

TR e - A i < e

=1469m \ Y A U

W\ R,
8,80 m R, \

7.86m o

755m X\ | Ve 1584

|

G =0623,7 kN

Hinh V=21

Bai tép V-10. Ngudi ta dap mot nén dudng cao 8 m véi

ai ddt dée 1 : 1,6. Dat dép la 4 sét cd cac chi tigu co ly nhu

sau : trong luong r:éng Yo = 19,5 kN /m3, goe ma sdt trong

¢ = 15°30°, lyc dinh ¢ ~ 31 kN/m2. Dénh gi4 mtc d6 dn dinh
ctia mdi dt.
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N&i B voi C va kéo dai vé bén trdi. Tu D & gita AB dung
dudng thang ding cit BC tai O,. Ta sé chon O}, 0, O, (bén
trai O)) lam cdc tam tinh todn. Dﬁi véi tam O, nhu hinh V-23,
ta cd R = 154 m va gde md B = 102° (cdc tri s nay do
ngay trén’ hinh v&). Chia lang thé trugt ra thanh 5 manh, mdi
manh' cd bé rong 4 m va tinh todn nhu trong bdng V-8

Béang V-8

Sd Dién tich ctta minh | g = p F, . .
hidu E (mg) (kN) @ cosL; sineg geoosy, | gsing,
ménh | i

1 IE G W 156 177 | 09se | 0292 | 149 45

4+58 . N

2 2 x4 =216 421 o | 1000 | wooo | 421 0

3 EE;_‘E - &0 | 0951 | 0300 | 548 | 178

g (B 4 age| S w0 | 0777 | 0620 | 395 | 319

Hinh V=22

Hink V=23

D6 véi tam O,, nbi hinh V-24, ta c6 R = 12,6.m v& gcsc_;"".f
mé B = 89° Chia lang thé€ truogt ra thanh 4 ménh va. tmh toén:_-
nhu trong ba’mg V-9.. : ; :

Ry = 7‘16.-»

Hinli V=24

Béng V-9




£l £
;l ” s

2! . 5 —2- X 4 = 10,00 195 63 | 0454 | 0891 87 173
|i| 2gicosry = 1600 kN ; Zpsinn = 670 kN

Mat khéc, ta tinh chiéu dai cung truct theo gde md cta nd :
2zR 2x314x154
360 360°

LE : Ap dung cong thuc (V-20) dé xdc dinh hé sd on dinh,
g day ¢, ¢ cd gid tri khong d6i cho nén :

tep Zgicomi +ec.L
Zgisimst

L= % 102° = 274 m

Thay tri s vac ta cd :
_ 0,277x 1600 +21 x 27,4

L= 670 = 1,52
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R g o, e e i e i e i

P
S

tr
i

,.
v
i

Hé s6 dn dinh dng voi tam trugt 0'2 1a :
) ' 0,277 % 983 +21 x 19,6
£ g 477
D6i voi tam trugt O, nhu & hinh V-25, ta ¢c6 R = 14 m
va géc mé B = 73° Chia lang thé trugt ra lam 4 manh va
. tinh todn nhu trong bang V-10. '

= 1,46

]

- #

|

H=8m |

S0 hidu

Ln¢n tich cuoa manh

& =75

adnls F, (mz) (kN) 4 cosz, | sing | fcosy | gsing :
! oA =66 128.8 9" 10988 | 0156 | 127 | 21
33 +53 : :
2 3 X 4 = (7.2 336,0 9" 0,988 B.I;Sr. 33z 52
5,3+6,0
3 5 4 =226 441,0 28° | 0,883 | 0,469 | 390 207
G
i E’ % 4 = 120 2340 55 | 0574 | 0819 | 134 | 197
Tgicossi = 983 KN : Zgsing = 477 KN
Chiéu dai cta cung trugt :
2x38,14x% 12,6 :
L = — ———1 ¥ = 19,6 m
360 ae
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" Bamg v-10
S6 hieu | Dién tich cda ménh g =7.F " :
manh F. (m%) (kN) @ | cosy | osin | goosy | gsing
28 '
1 RA=5 . 109 . | ¢ | 1.000 [0,000 | 109
28+42 ! — i
2 -——-—2 % 4 = 14,0 273 17" | 0,569 10,292 | 260 BO
| 42440 .
3 = x4 =164 320 3¢® 10,809 [0588 | 258 | 188
5 4,0 ;
4 3 X3=60 117 56° 10,559 {0,829 | 65 97
Spicosz; = 602 kN ; Zgsinz = 365 kN
Cd nhiéu chi dan

khde nhan v8 erdrh tim



-
-

Hinh V-25
Chiéu dai caa cung trugt

2x 3,14 % 14,0
s i = 178 m
L= 360 ¥ e

Hé s6 6n dinh dng voi tam truot 0, la :

0,277 x 692 +21 x 17,8
35 365

Theo k& qua da tinh toan, ta thay té.m_ trugt nguy

hiém nhit la O, ; ung v6i né hé sé én dinh mln_F.n 1,46.

Déi v6i cdc coéng trinh dat dap thong thutng (khi tinh theo

Fellenius) ngudi ta cho [F] = L,15. O day ta c6 min F > [F].

Vay c6 thé két luan la mai dat 6n dinh. Dang dudng cong F
trinh bay trén hinh V-22.

= 1,55
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e — T

_ Bérong m6 2b =10 m ; tai trong thang ding P = 2000 kN/m
tai trohg ngang H = 112 kN/m. o
Bai gidi
Van dung cong thic (V-19), ta sé xac dinh hé s6 dn dinh
cia mdng la : :
Mgil.'.f
¥= ",
Jiy
Trong dé :
Msiﬁ - nhu truée, M = ZR(gicosaitgipi-i—ci;dii) ‘
M = P.a-f-H.d—l-.Zg..sL.I ; a, = khodng cach ti manh i dén
tam tru}}t (cd chia y ddu).
Vi nhing bai toan
loai nay, ndi chung khdong

prmar amamsmse v swLanaEs WAALE

ving va tim tam trugt
nguy hiém nhdt. Song
nhitng cdch Jam ddé déu
hong cd co s6 diy du
¥A khong thé xem 14 dam
bio chac chdn duge. Phai
tinh thit nhiéu l4n, cong
viéc nay cd thé lam mot
cich khéo léo hon nhu
trinh bay trong bai tap
V-11.

Bai tap V-11. Ki€m
tra 6n dinh (trugt siu
cung véi nén) cla mot

md clu dat siu 4,0 m

trong ting 4 sét déo day
8,7 m ; bén dudi nita la
lop d&t sét edng (Hinh

40m

H=

T12kN

10m

A'sét déo 1= kg knN/m?

¥=20°, c =22 kN/m*

g
[
o

Sétcing Y = 20,5 kNim® :
P=18°, c =40 kNm?

1295 -

V-26). Hinh V=26
A w,
¥
— . . -
3 : 3
e b — vy o0 g
3 )
W
a
P
E %) =] I ~
oz ] P T e ™~
-
<
o
= = -] wy = = L)
4 E, o ~ w = i
i 4 vy ] ~ P
‘g -
sif 2
- X = = oL I

AliG = 955kN



¢ phuong phédp don gidn o B X &5 W & % W
nao dé nhanh chdng xac < = & < S ;)
dinh dudc tam trugt nguy e T .
hiém nhdt va hé s6 6n ] //" \\\\ E ] % % | % z
i dinh F_, ung véi nd. > \ _ &
2 Phuong phdp chung Ia / / (N \ g g g g g g "
chon cdec tdm O theo mot k \ \‘*y o = = =4 = = C g
: hé théng ludi 6 vuéng (cé i _\;\"‘-‘— = i N - i 'é'
' thé dén vAi chyc diém), ~——t— /| 3 g = o & B LE% 2
tim hé s6 F dng vdi nhitng S——
tam trugt dy, Bigt tri s6 By z B E, s 25 = .
F & cac diém mat ludi o i :5 = a & = 2 o :
vudng ta vé duge cdc - Hinli V=27 -
: dudng thidng F tudng tu : 2 ° = " o # ]
= nhu dang trinh bay trén hinh V-27. Dua vao hinh cdc dudng @ < i & 3 i
‘thang F c6 thé xac dinh chéc chén tdm trugt nguy hiém nhét T ) e e : bl - - i
va he s6 6n dinh F_, . C6 thé lam ddn gidn hon (nhung tat e : s o = 2
nhién kém chéc chan hon) 13 tim F vai céc tam trugt doc theo e 5—; o E | ula | Ze
2 phuong (vudng géc nhau). Dua vao sy bién ddi doe theo mébi Y o Py ~ o
phuong ma-tlm diém cé F . (tam trugt nguy hiém nhat). Dudi oz
day trinh bay cédch lam don gian nay (Bang V-11). wga - ol = = n
296
bl fin, e I M.
- - A
Céic tri 86 tinh todn dng véi tam trugt O, (Hinh V-28). E
Xé4c dinh hé s6 6n dinh véi tdm trugt O,. Nhu hinh V-28
va cdc tri s6 tinh todn trong bang V-11 ta ¢d :
- Momen giit M, = RZ(gitggoicosai + ¢Al)
= 20,4(982 + 955) = 39515 kNm E 3 3
. = _ i B - L]
] Momen ddy M, = P.a + Hd + 2ga, ; ol i §18
‘““ = 2000 x 9+ 112 x 8 + g¢ x 16,3 +
: +g4x?,3+g3x1-gzx5—glx13,6:12842kNm
" Hé s6 6n dinh '
i ' 39515
L= Toaag = B \
\




o -

AN I
s o,
rd
ABEpoze
}x% ; = d=8m
ﬁ\' // ; lail‘ ‘\\\
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Hinlt V=28

X4c dinh hé s6 én dinh véi tam trugt 02 Theo hinh V-29

.vh céc tri s6 tinh todn trong bing V-12, tinh moémen gitt va

Bang V12

mémen diy :
* 208 .
[}
]
18l a8 | 8| .| ¥ 2|z
& "~ o o4 — — —
o
-.9_, = =] (%] e
4 ] g g F I o4 o
=
Q_ .
. ~ o~ e [ v =
4 E‘, . = =~ 3 o« o =
;
B, o) -+ o~ m @ -
= g b -t - 5 - E
-
vy
- v

e o

Hinl V=29

24(1763 + 1567) = 79680 kNm
o= 2000 x 18+ 112 x 8 + g7>(19+gﬁx135+

= =
i
neon

+g><98+g4><5 g3x15 %

x 84 - g, x 16,4 = 17367 kNm-

79680
Hé s6 6n dmh la F, 17367 = 4,5

Véi tAm trugt O, theo hinh V-30 va bang V—13 ta cd :
M, = 18,6(533 + 735) = 23584 kNm
M, = 2000 x 5+ 112 x 8 + g, x

¥ 114+ 0. % 33 -9 x 3 -90. x 88

' F)
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= 7456 kKNm
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Lop & sét

ZAlic =1

Zucosalyg = 1763kN :

i e I‘J3 o—— L= o T
Bing V-13
S0 .
=y, F. &l
hidu F{m L a, |cosa | ¢ | tge; | geosxtep | Lo fgal
58 7
1 = x84=244 | 463 |35°|0819| 20 (0364] 138 2%
5,8+6, .
2 > = x6=1378 716 |11° 0,981 - = 256 L=
28 : [ 334
R =3 % 10 =14 266 |16 |0961) - - 93 -
4
4 7% 44=2388 167 | 41° |0,754] - . 46 -

Vay hé s§ &n dinh : F, =

Zgcosailgy = 533 kN ; cL = 734,8 kN

23684

7456

theo hinh V-31 vA bang V-14 ta cd :

M, = 24,4(1051 + 917,4) = 4802¢ kNm
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Lop sét
Hinh "V-30
| Béng V=14
S8
9 &=rF - al & |ea
higu Fy(m a; |cose | @ | 18P | BCOSTIRY; i | Cidh
e (kN) ' G
méanh
2L 91 22
1 | 5x64=169 | 322 |39 0,771 | 20° | 0,364 3
2 5'3;8"’:-:3-53,2 1011 | 20 {0939 - | - 344 2
L
3 80x80=64 | 1215 | O [1000]| - | - 442 -u=7 22
4 ;-x 10=20 380 | 22 o927} - | - 128 22
5 ;—:«4,_5-9 171 | 42 (0,743 - | - 46 22
Tgcosxitgpi = 1051 kN ; cl: = 9174 kN
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Vay hé s6 6n dinh la :
F, = 15728 = %

Cﬁng 751 chch Iam nhu vay, véi tam trugt 0 ta tim duge
he sd 6n d:nh F,

C6 thé so bo vé dudng cong bién d6i F theo phuong ngang
F, va dudng cong bién déi F theo phueng ding Fy (Hinh V-32).

Can ctt vao k&t qua tinh toan trén day cd thé ddnh giad
gén ding min F = 3. Nhu vay 12 mé cdu 6n dinh.

~L_T L7 e

Ldp sét

Hinh V=31

My = 2000 x 9+ 112 x 12 + g5 x 155 + g, x
X 78 ~g x 8-g x 141 = 12148 kNm

"

\ o,

o .

0, 0, EE

/L o, ' 112 kN
F

2000 kN

Yy
Hinh V=32
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é = 20 kN/m3, 'I‘rong lugng rléng dédy n61 cla dat- nén Ia
9 kN:"m3 Gde nghigng cla hﬂp lpe §-= 0% - -« ™=

" rea wi p, = 2293 kN, T, = 0. |

Bai tap V-16. Giai bai tap V-15 véi cdc dica kién': b = 8 m,
h=3mgp=129c =30 kN/m? y,, = 10,2 kiN/m? va & = 5° -

Trd Iri. p, = 2675 kN ; T, = 234 kN.

Bai tap V-17. Giai bai tap V-15 véi cde diéu;fkien :b _ 7,6 m;
h=28m;p=20°;c=15kN/m?;y, = 9,8&N/m?vaé = 10°

Ted Ivi n = 9BAD LN - T — 2280 LN '




Bai tap V-12. Mot dap dit cd tift dién tam gidc cdn, ddy

= 36 m, chidu cao H = 12 m. Trong lugng riéng cia dit

dép y = 19,9 kN/m3. Dap dat ddp trén mot l6p dat sét cd cac

tham s6 sdc chiu tai ¢ = 10° ¢ = 16 kN/m3. Mifc nu6c ngim
ngang v6i ddy dap.

Danh gi4 cudng do (6n dinh) cta d4t nén & cac di€m A

x=0;z=45m), Blx =0 0;2=9m), BE(x=9;z=29)

"vaFx = 18; z = 9 m).

Trd lri. A, B, E & trang thai can bing gi6i han ; F can
bing bén.

Bai tap V-13. X4c dinh sdc tai cia nén dat dudi mot
mdng bang réng b = 3 m, dat shu h = 2,5 m. Dat nén ¢d céc
tham sd sdc chéng cit ¢ = 12° ¢ = 30 kN/m? va trong lugng
rieng y = 18,3 kN/m’.

Trd loi. p, = 253,00 kN/m?

Bai tap V-14. Giai bai tap V-13 v6i cdc s6 ligu 2,5 m,
h=3m;¢=14%;¢c = 20 kN/m? ; mic nuéc ngdm ¢ ngang
mic ddy méng va ddt phia trén day mong xem nhu bio hoa
cé trong lugng riéng y,, = 19 kN/m>.

Trd Ivi. p, = 235 kN/m?

Bai tap V-15. Xdc dinh sdc chiu tai m.ia ddt nén du&x
méng tru cdu cé bé rong b = 6 m, d0 sadu dit méng h = 0
m. D4t nén la 4 sét cd céc tham s6 sic ching cit la p = 15
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ding tdm P = 33000 kN, D4t nén cd céc tham s6 stc chﬁng
ct ¢ = 209 c = 15 kN/m? va trong lugng riéng y = 19 kN/m?.

Klém ta d6 an toan vé &n dinh khi yéu cdu hé s§ an toan
k] = ]

Trd Iri. k = 2,07 > [k] - nén dam biao an toan vé cuéﬁng
da.

- Bai tap V-22. Gidi bai tdp V-21 vdi nhitng s6 lidu
d =68mh=3m P = 28000 kN, p = 22° ¢ = 13 kN/m?

A ar e 1R R AT faad
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Bai tap V-18. Mot tudng chdn dit cd chiéu cao H = 9 m,

d6 siu dat méng h = 1 m, bé rﬁng day mdng b = 5 m. Ddt
nén Ja 4 cat bao hdoa y,, = 9,6 kN/m?, ¢ = 30° = 5 kN/m?,
Lue tdc dung thing ding do trong lugng ban thaa p = 648 kN/m ;
luc ngang tdc dung ¢ ddy mdng T = 150 kN/m, d¢ léch tam
cia hop lve e = 0,15 m. Ki€m tra &n dinh cla nén ddt.

Trd lyi. p, = 1705 kN ; e, = 0,35 m.

&

Bai tap V-19. Kiém tra d6 an toan vé cudng do cla dat

nén dudi d€ mdng kich thude b X b = 5,2 x 3,2 m ; d6 sau
dat mdéng h = 1,4 m, chiu tdi trong thidng ding duing tam
P = 3400 kN. D4t nén la loai sét pha ¢d cdc tham s8 sdc chéng
cit 1a ¢ = 18° ¢ = 35 kN/m?, trong lugng riéng y = 19 kN/m>.

Trd lri. Hé s6 6n dinh k == 2,8 (theo céng thidc Bérézantxev).

He s6 an toan k = 2,9 (theo cong thic Terzaghi).

Bai tap V-20. Giai bai tap V-19 véi nhitng sﬁ litu b x b =
_36x36mh—15mP—6100kN@-2 , ¢ = 15 kN/m?
va y = 20,5 kN/m3. '

Trd loi. k = 3,42 (theo Béréza’ntxev}"'
k = 2,73 (theo Terzaghi) '

Bai tap V-21. Mot bé chia b day trdm, dudng kinh -
d = 8 m, chén sdu h = 3 m. Mdng chiu tai tr'ong thdng ding -
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Yo §f - ALyt Dl JLEL . B 3 %
Tra lri. k = [k] = 2 - nén dam b#o an toan vé cutng do6.
Bai tap V-23. Mdng mét thap nudc ddy hinh tron dudsng

-kinh d = 6 m, d6 sau dit méng h = 5 m ; mdng dat lén 1ép

ddt thd 2 trong nén la ldp cat vita cd ¢ = 30° hé s6 réng

e = 0,65, y,, = 185 kN/m>. Lop dat thid nhdt (t& mat day

mdng trd’ lén} la 16p & sét déo, trong luong riéng ddy néi
= 8,5 kN/m?.

Tinh’ sdc chiu tdi p, va &p lyc tiéu chuéin R'° cta nén.

Hudng dan. Tinh p, theo cong thic Bérézantxev, tinh R'
theo cong thdc ctia CHuIl I1-B-1-62 hoac CH-200-62.

Bai tap V-24. Xac dinh cudng do tai trong tiéu chudn
R'® ctia d4t nén du6i mdng tudng mot nhd &, bé réong mong
b = 2,00 m, d6 sdu dat mong h = 1,6 m. D4t nén la 4 sét
¢ = 12° ¢ = 35 kN/m? va trong lugng riéng y = 19 kN/m>.

Trd lri. R = 219 kN/m?.

Bai tap V-25. Giai bai tap V-24 voi nhimg s6 lieu b = 1,8 m;
h = 12 m ; d4t nén 1a 4 sét : ¢ = 18° c = 30 kN/m? muc
nudc ngdm & ngang dd4y mdng, diat phia trén day mdng 1a bao
hoa y_ . = 20,6 kN/m3.

Trd lyi. R'C = 302 kN/m?
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VI-1. Tinh toén 4p lyc dét lén tudng chén theo Iy thuyét

cua Coulamb

Xét sy can b&ng ctia lang thé trugt - tam gidc luc W, R,
E khép kin - ta rat_ra bi€u thic cta E (Hinh VI-1), hon nita,
tim dugc gia tri 1n nhét cia E - 4p luc cua dat 1én tudng chén.

L

TOM TAT LY THUYET

Céc 1y thuyét vé tinh todn 4p lyc d4t lan tudng chdn hién
nay gém cg : -

1. Ly thuyét cia Coulomb ma gii thiét co ban l& khai dat
sau tudng chdn trugt theo mét mit trugt phdng, Diung tinh
' toan 4p luc chis dong ctia d4t rdi, ly thuyét Coulomb cho nhung
két qud khad quan ; vi‘th§ hién nay nd van dude 4p dung rét

rong rdi. Viéc 4p dung 1y thuyét Coulomb cho cde ddt dinh

g3p nhidu khd khan, va dac biét 1a khi tinh todn 4p luc bj
dong, 1y thuy&t nay cho nhitng k&t qua qua lén. Vi vay khi
dung xdc dinh 4p luc bi déng thudng phai ding vdi hé s6 an _

toan lén.

2. Ly thuyét can bang gi6i han cia moi trudng rdi, ma déu

tien Rankine van dung d€ giai quyét bai todn vé 4p luc dat

lén tudng chén véi nhitng gia thiét don giin, sau dé X6colovxki

dd giai quyét mot cach chat ché cing véi bai todn vé én dmh'

va sidc chiu tai cta nén dﬁt

3. Nhitng 1y thuyét khie, chdng han nhu’h xét dén chu};ré'n :

vi cia tudng, xét dén tinh tir bién cda dit, v.v..

0 day tém tdt mot s6 cong thic tinh todn ap lyc dat lén
tudng chin theo phuong phdp Coulomb va Xécolavxki.

807 -

Céc ky higu khdc chi r6 trén hinh VI-1. -,

Trong diu kién don gidn nhdt : o = 8 —-— 5 =0, taco e

= tg (45° - §) (VI-3)

Trén chiéu cao H cla tudng, 4p luc dit ph&n bg theo luat

hic nh&l vai cuang dg




1,

Hinl VI-1

o Trieing hop 44t rivi
Céng thic chung tinh dp lyc chi dfng cla dat la

1, ) .

Trong dd :
y - trong lugng riéng cua dit ;
A, - hé s6 4p lyc ddt chi déng

s = & cost(p —a)
i | 4] Zinte +dsin(p -B) ]2@ L
cosacos(d +4) [ cos(d +a)cos(f —a)
¢ — gdc ma sat trong cia dit ;

§ - goc ma sat gilta d&t va tudng chén, chon theo bang
VI-1 (chi dung cho cac ddt rdi).
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Bidu d6 cudng do ap luc ddt trén chiéu cao H cd mot

C.ce '
doan bang 0 dén chiéu sau h = o cing nhu trén, E  dat
a

& difm tdng v6i trong tAm cua bifu df cuing dé cla nd.

& Khp=d=a=0

1 v 2.2 &

——

P, =4,.7.2 (VI-4)
z = db sdu cia difm xdc dinh cudng 46 4p luc dat. ]

E, tdc dung vao lung tudng & di€m ing v(:i"t.rqng fam biéu

dé cudng do theo phuong nghigng di gée & so .vai phép tuyén

lung tudng. :

© Triwedng hop ddt dinh

Trong nhitng didu kién don gidn cé taé rit ra -ﬂuqc bidu
thuc giai tich cia 4p luc ddt chd dong nhu sau :

- L]

Khi =3 =0;a=0

E‘,i=§1-).a.;x.H2—C.cH-?-D$— :'?_dma)
. - (VI-§)
Trong dd 3
C = cosp. o
cos? (450 - ?_‘213)
o2
D=a

a

¢ - lue dinh ecda dit

-Cde ky higu khéc nhu ed.
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& Cdc trirong hop dic biét
Khi lung tudng gdy khde, khi dat ddp sau tuding ¢d nhiédu

l6p khédc nhau, trong dit ddp cé nuéde, v.v... thl xdc dinh 4p
luc d&t lén tudng chén bing céch tinh todn ting doan. Trong -

cdc bai t4p sau day sé trinh bay cu thé cac vi du dd,

® Phirrno nhdn AR oidi vin dink da fe~ 48 T2 a2 % v




% » e =
B =§AayH2—2cHtg(45°—2) = (VI-T)
p, = A yz — 2ctg (45° - 522) (VI-8)

Trong dd A, tinh theo cong thic (VI-3).

e Trutng hop ddt rii, trén mit ddt cé tdi frong thing difng

phin b6 déu cuwing df q

Céc cong thic tinh 4p luc vA cudng d§ dp lyc dédt chi

dong 1a -
L 2 _.._?,9—. (VI-9)
E, =348 []' T SHn +tgatgﬁ):i
A8 (VI-10)

Pa = 42 * T igatgh
Hé s6 1, xéc dinh theo (VI-2) hoac (VI-3).

e Truwong hop ddt dinh trén mdt dit cé tdi trong thing ditng
phan bd déu cudng db q

Khif =6 =0 a # 0hoica=pf =4 =0, cong thic tinh
cu'&ngi do 4p luc dit la :

p, = Ayz +4q —C.c (VI-11)

bang ctia bifu dé cudng do¢ &p luc dit phu thuéf: va? sy
so sdnh gid tri qi, v6i C.c. Trong moi trudng hop gid tri E,
déu xdc dinh bang dign tich cia bifu d6 p, bd qua phan am
(gitte. tudng va ddt khéng lam viée kéo).
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) ; o 1 3 . gt
1a diéu kién bién cha bai toan phéc tap nén moi chi gidi quy
duge mot s6 trudng hdp.

e Truwing hgp a = 8 = p =0

]

K&t qua cda phuong phap nay trung véi k&t qué cta Coulomb.

S ———————

TTTTIYTTR preep Mvo SRRl AuL GRAL U WG GWL IER LEGRE CRAan

Trong thuc t& tinh todn c6 nhiéu phuong phdp vé d€ xac
dinh 4p lyc d4t 18n tudng chin. Phuong phdp ctia Culman trinh
bay trong gido trinh Co hoc dit do Nha xudt ban Dai hoc va
THCN xudt ban nam 1970 cd ngi dung la : trén hinh vé cia
tugng va khai dat, ty chon mot s6 mat trugt BC], BC,, . BC, ;
dng voi cdc mat trugt dd tinh ra cdc. Wy W,, ., W, (bang dién
tich tam gidc ABC,, ABC,, , ABC, nhan v&t y) Sau dd dung
cde tam gide ldc ngay trén hinh vé dd thi cd cdc gid tri B,
Ej, .., B, N6i ddu mat cdc doan E, ta cd dudng cong quy tich-
cac dﬁu mut cia E ; tit dd dé démg xdc dinh maxE 1a tri s
ta cdn tim.

Phuong phéap d8 giai cia Culman cho phép xdc dinh duge .
E ca trong trudng hgp mat d4t phic tap, nhung cing nhu
nhitng phuong phap dé giai khdc nd khéng cho ta biét quy luat
phén bd cudng dd 4p lyc dat.

® Tinh toin dp luc bi dfng cila dr.;: lén :mmg chin zheo iy
thuyét Coulomb

Cdc cong thic ding d€ xdc dinh ap luc dﬁt chi dong cing -
c6 thé dung d€ xic dinh 4p luc d4t bj dong véi diu kien la
d6i ddu ¢ va . Nhung nhu da néi & trén néi chung két qua
thu duge thuﬁng qud 16n.

VI-2. Céc cfmg thirc cia Xbcoldvxki tinh todn ép lue” da‘l
lén wong chén theo Iy thuyét can bing tai trong cia moi _
trudng roi

Ly thuy8t cin bing gidi han cia moi trudng roi khi zip,_
dung cho bai todn 4p luc ddt lén tudng chdn do gap khd khan—
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Tri s géc ¢

g | —p =0 i 0 R Ghichd "7




398 ‘e Truvng hop p = 0, 8 = 0 ; a = 0, ddt roi - < 90°~¢ 0 0 0 Gée 8 Iy dfu + khi -
T 3 ; 2 i _e ¢ ¢ mat-i4t dhp nhm cao -
i : Céc cﬁng thic xéc dinh 4p lyc dét 1a : il s 8 4 2 hon m3t ndm ngang di
1., 2 VI-12 90" =L 90+ £ P £ & qua’ dinh tudng va ldy - "4
E, = 3 ,1 y. H O (VI-12) _ 5 2 : JR § e
; R I I .
E, = 5 A,.y. H? (VI-13) i =
by = g % _ > 907+ ¢ g T ¢ T
Cudng do ap lyc dat tinh theo cong thic : I . Ghi chi : ,fi’ - gaflu: nghiéng clia miit d4t dép sau tudng ; -~
["'i- p.o= .y H {VI-12’) ' = 90° + a ; @ - goc nghiéng lung tudng.
i a a
{ = A* VIi-13") : E .
. p, = Ay v -H ( o Bang V1-1

Hé s& fp lye aft chd dong 47

‘5 Cac hé s A;E va A7 da dugc 1ap thanh bang sin (Bang Wk (theo 13 gidi cia Iy thuyé can bing gidi hau) _
#hid VI-3) dé tién tinh toan. ) , s nd
Lri ) " Trong cac cong thuc (VI-12) + (VI-13). ' i ' '

: E, E, - 4p luc chd dong, ép luc bi dong cta dit : N B -30 | -20 | -10 0 10 20 30 40
b o, p, - cutmg do 4p lyc dat chil dong, cudng do 4p lue ‘ =1
I ast bi'dong ; | w | 3 [ BEI08 (0 et o e | eet ¢+ v
2z, J_* - hé s6 &p luc ddt chi dong, ap lue dat bi dong, x4c _ 10 | 043 | o5t | 0,58 | 064 | 067 | 0,67 | 0,68 | 063 )
{ dinh theo 1y thuy6t can bing giéi han ; " o | 027 | 035 | 042 | 040 | 054 | 057 | 060 |43z 7 T
7, H - trong lugng riéng cia st va chiéu cao clia tudng chin. Bl a e ] oe o v e 2
i ; 0 0,13 | 0,20 0,27 0,33 0,40 0,46 '0,50 iisz__ e
i CAU HOI KIEM TRA SR AR A d el Bl o S ERE
1. Céc dang &p luc dat len tubng chin. "o | o006 | out | o6 | oz |0 | o3s | o2 [oas
: 2. Nhitng gia thiét cd ban cla Coulomb dé tinh todn ap lyc dat lén - ig g,gi ggg gi; gig gii g%‘si 3.';-? g:f
. tudng chan. ' . W =
: 312 bl

N | ; e

- Bang VI-3 ~° BAI TAP
Hé s& 4p lwe dAt bj dong 4,
(theo 13i gidi cia 1y thuyél can bing gidi han) h/Bél tap V'[ 10871 tibiig chiin ﬁa‘,t - ? o it

(S SRR IR, W S S AEA T, aE



€O gUC nEneng 1a @ = - 1D”. DAl Gap Sau TuUODg chan Co mat
So ' L . nghiéng dudi gdc B = 20°; ddt dép la d4t cat, trong lugng riéng
a y = 16 kN/m°, géc ma sét trong ¢ = 80° lyc dinh ¢ = 0.

Vé bifu dé cudng d¢, xdc dinh tri s6 va di€m dit clua 4p
5 : luc ddt chi dong l1&én tudng chin. '

Véi cdu héi nhu trén khi mat d4t ddp sau tudng chidn cd
i tai t thdng du an b6 déu cudng d6 q = m?,
T 0 153 { 1,53 | 119 | 142 | 131 | LIB | 104 | 089 { 071 | 0.53 ! Br;ng ng ng phin pos SUORS Gy & 2k
i gidi

* 10 5 171 1 169 | 1,64 | 155 | 143 | 128 | 1,10 | 093 | 0.74 0,55

Dya vao quy pham tam thdi vé thiét k& tudng chdn (QP-
10 | usa | 179 | 174 | 163 | 150 | 133 | 1as | 096 | 076 | 055 2%—"&_35) ta chon gdc ma sat gita dit va tuérgg 1a

| L 30°
: | 5= B L 25 o oapn
i d 2 3 15°,

¢ s6 4p luc dét chd dong A, tinh theo cong thie (VI-2) :

0 276 | 253 | 230 | 204 | L77 | 151 | 126 | 1,01 | 077 0,56

20 10 | 326 | 311|251 251|216 | 180 | 146 | L16 0,87 | 0.61

Jog cof[30° — (— 15%]
a - = ; =
2| 2 25 | 092 | 063 “cos(~1 1554 (= % sin(16°+ 80°)sin(30° 20
20 | 424 | 379 | 332 | 286 [ 202 | 200 | L63 |1 cos(~ 15%e0g[15°+ (- 16%](1 'J cos{16"H(~ 189)cos(20°(~ 157] -
A, = 0,407 I
5 0 |sz28| 442|365 300|239 |90 | 149|115 085 | 0.60 Ding cong thitc (VI-4) tinh cudng d6 4p lyc dat :
i 30 | 15 {876 | 713 563|446 | 350|270 | 201 | 145 | 103 | 0,69 r P, =4,.7.2
- | 30 |1172] 031 | 730 | 567 [ 435 | 3.20 | 242 | 1,73 | 123 | 075 ; Tai dinh tudng : z = 0, p, = 0;
] Tai chan tudng p, = 0,407 x 16 x 7 = 45,7 kN/m2. So d6
e i tinh todn va bifu d6 cudng do 4p luc d4t trinh bay trén hinh
o |11.27]834 | 616 {460 {337 [ 250 | 1.86 | 135 | 0.95 | 0.64 VIi-2.
oy Tri s6 dp luc dAt chi dong (tinh cho 1 m dai tudng chén) 12 :
- 40 | 20 |2670|183213.02| 901 | 636 | 441 | 298 | 199 | 133 | 081 . .
B, wgik. 5 H
40 | 43,23 129,40 (2035|1396 943 | 6,30 | 4,16 | 2.67 1,65 | 0.96 a 2 g ¥ -
_ 7
= 0,40?.16.*{ = 160 kN/m
| ' 3156 -
314 ' v . el

-

P | E, dat & di€m trén lung tubng Ung véi trong tam bidu | E, = 238 ko

e dé cudng d6 cia 4p luc d4t, nghia 1a & do cao cdch chan tudng Diém dat cta Ea, ing v6i trong tam biéu d cudng dﬁ ‘hinh
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i
=3= 2,33 m. Phuong cia E, nghiéng so v6i phédp tuyén
ng tudng géc & = 15° (xem hinh VI-2).

45,7 kNim ¢

: Hinly- VI=2
Khi ¢6 tai trong phan bé trén bé mat ddt dép, tinh cudng
6 ap luc dat theo cong thic (V-10)
a..
P = la ¥z + T;‘fé@ §
0,407 x 20
T 1 +tg(— 159)tg20°
Tai chan tudng z = H, p,” = 0,407 x 16 x 7 +9 = 54,7 kN/m?,
Bi€u d6 cudng do ép luc d4t cé dang hinh thang nhu tnnh bay trén

= 9 kN/m?

Tai dinh tudng z = 0, p,’

" hinh VI-3. _
Tri 6 ap lyc dit lén tudng chin lic nay xde dinh theo ‘

céng thic (VI-9) :
1 2x20 ]

= 2 -
E, = 3 0,407 x 16 x T [1 T TE T e
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costi15° < (—15%)]

SN, 7 B

thang, nAm cdch chan tudng mot doan bang :

P, +2p, 1 547+2x9
S M

p""'Pa‘ '3" . 547_'_9_ = 2,Gﬁm

o) v

Phuong cia E, nghiéng mot géc & = 15° so véi phép tuye’n
lung tudng (xem hink VI- -3).

54,7 kN/m?

Hinh VI-3

~¢ Bai tap VI-2. Cho mot tudng chin cao 7 m lung tudng
nghiéng géc @ = - 15° mat ddt ddp ndm ngang, bé qua ma
sat gilta ddt ddp va tudng. DAt dap sau tuong la dit sét pha
trong lugng riéng y = 18 kN/m3, gdec ma sdt rong ¢ =.15°
lye dinh ¢ = 20 kN/m?. V& bidu d6 cutng do, <dc dinh trj s6
va diém dat cia 4p luc d4t cht dong lén tudng chén.

Bai gidi . . _

Cutng do dp luc dit xdc dinh theo cong thi: (VI-6), trong  ~ °
do hé s6 ap luc dat chi dong vin tinh theo co € thitc (Vi-2), -~
vi g ddy § = B = 0 nén 'ta cd :

3 lifr-'-:-'_-_._..,._

a7




x

wuD w _-
! At 4 :

"a " cosalcosa +sinp)? " cos(— 15°)[cosl5° + sin15°)%

= 0,618
co:
Dai luong C = S'P(PM_ -
2 g
coS (45 5 )
- cosl8”
15° — 159
cos? [450— 5
Theo (VI-6) ta cd cudng do-ap luc dét
Tai dinh tudng : z = 0, p, = ~ C.e
= - 38,6 kN/m? ;

Tai chan tudng :z = Tm, p, = Ayz - Ce

x 7 -1,93 x 20 = 26,5 kN/m”.

Cudng do 4p luc ddt cd tri s6 bang 0 & difm cd d6 sdu h.

(k€ ti mat d4t) :

c 4 20
o= C‘Ia_r = 1,93 5 5igx 18

Bigu d6 cuong d6 &p lyc dit nhu trinh bay trén hinh VI-4.
Tri s6 4p luc ddt (tren 1 m dai tudng chdn) theo cdng thic

(VI-B) 1a :
1 | ¢
E,a:-z—){a,sz —C.c.H+D-;;'
L .
= 5 0,518 x 18 x 7 ~ 1,98 x 20 x T+ 3%0,518
Ea= 38 kN/m.

Ap Juc chi dong cia ddt tdc dyng lén tugng dat ¢ diém
dng voi trong tam bi€u dé cuong db phén tam gidc mang ddu +,

diém dat cach chan tudng @
AST

H-h, 7 — TH45
3 = 3 = 0,95 m,
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- 1,03 x 20

0,518 x 1& x

26,5 kN/m?
Hinh Vi-4

éai tap VI-8. Cho mot tudng chén ddt ma lung tudng giy
khiic nhu chi din trén hinh' VI-5. Mat d&t sau tudng chén

nghiéng géc f = 20° ; dit dip la d&t cat, trong lugng rieng
y = 16 kN/m3, gdc ma sat trong ¢ = 30° '

1,38 m
T

Hinh VI-5 Cho

A

V& bi6u dé cudng do, xdc dinh tri s6 va diém dat cia 4p
luc dat lén tudng chén.

319’
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Bai gidi
Theo P 23-65, dua theo gdc B, « & d4y ta sé chon gde
ma sit gifta dit va tudng la § = i% = 15°. Truéc hét vé bidu

d6 cubng d6 ap luc d4t cho doan tudng AB. Theo cOng thie
Vi-2) tinh hé s8 ap lyc d&t cha déng :

3 . cos?(80°— 15°)
a1l ; sin(15%+ 309)sin(30°— 20°) 42
o - +
~ cos?15%0s(15°- 159) x [1 “fcos(l5°+ 15%)cos(20°— 159 ]
A =(6,89 Gl

Cudng do ap luc ddt :
Tai dinh tudng z = 0, p, = 0 ;
Taldﬁsauz-Hn4m,pa—089x16x4 57 kN/m?.

Bigu d6 cudng do 4p lyc dit (trong doan AB) trinh bay trén
hinh VI-5.

Tri s6 4p luc dit trén 1 m dai doan tudng AB :

_ 1

) al = g
Ap lue E,, dat tai diém cach chéan tuiyng':
1

1
'H2+§H1=3+-3—4=4,33H1

D& tinh 4p luc chti dong cia déit 1én doan tusng BC, kéo
dai lung tudng BC cho dén gap mit d&t tai C’, ta sé tinh ap

E 0,89 x 16 x 42 = 114 kN/m

luc d&t cho tudng 6 lung CC’ véi gdc nghiéng a, = - 15°
Tinh chiéu cao tudng CC' = H’, ta cd
ACC  AB
iy, -
sin ABC’ sin AC'B

5 sin ABC’ H, sin(e +ay)
AR ABBinXE'-ﬁ " cosx; ' cos(f +a,)
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s et

4 sin(15° . l5°) = 2,89 i
cosl5% cos(20° + 159) )

H' = H, + H, + C1 v6i C'l = ACsinf
H' = 4m + Sm + 2,52sin20° ={7,86
Hé s8 ap luc chi dong dng véi tudng CC la
' B cos?[30° — (- 15%)]
2 cos?(— 15%cos{16° ~ (= 15%] % -
T4 1# sin(15° + 30%sin(30° =209 .2
{ cosf15° + (— 15%cos{20° — (= 15%]
A, = 0,407

AC =

Cutng d0 ép lvc ddt dng véi tudng CC' (tinh theo cong
thie (VI-2)) : | |

Tai dinh tudng C’, P, = 0;

Tai chan tubngC véiz = 7,86 m; p, = 0407 X 16 ><786.-'

= 51,2 kN/m2

.

Sau khi d4 bd di phén trén thudc doan BC’, bié’u dé ctiémg __
d6 4p luc cht dong cia dit lén tudng trén doan BC .cé"dang

hinh thang nhu trinh bay trén hinh VI-5.
Tri s6 4p luc d4t cha déng lén tucrng BC'la :
bg +ef '

B =Ty |
bg _ bC’ bC’ 786 B ofet
vi E—E,bgnef.e—c—512 785 —,'31,7
+
nén E, = -———-—-31’?2 OL2 o 3 = 124,35 kN-*mz
z

- Lyc E,, diat ¢ difm tdng voi' trong tam hlnh thang bgfe,

diém dat E a2 Céch chén tudng la :

Hy ef+2bg 3 51,242 x31,7
3 " ef+bg 3 5L2+3L7

=188 m -

21




‘(Bhi tap VI-4. Cho mot tudng chan ddt cao H = 9 m, rong
b = 4'm, chén sAu trong d4t h = 3 m. D4t ddp sau tudng la
d4t cat, mat dit ndm ngang, trong lugng riéng y = 18 kN/m?,
géc-ma sit trong ¢ = 30° luc dinh ¢ = 0. B6 qua ma sét gilta
d4at va tudng.

V& bifu d6 cudng do, tinh tri s6 va xac dinh diém dat ctua
' 4p lyc chi dong cia ddt lén tudng chén.

Cing héi nhu trén khi trén mat dit ddp cé tai trong thing
ding phan b6 déu cudng do q = 20 kN/m?.

V& bidu dé cudng do, xac dinh tri s6 va diém dat cua dp
luc bi dong ctia ddt ¢ mat trude tudng.

Bai gidi
Khi trén mat dit sau tudng khong cd tai trong, vi lung

tudng thidng ding a = 0, mat dat ddp ndm ngang § = 0 va
bdé qua ma sdt gita dat va tuong & = 0, theo cong thie (VI-3),

(VI-4) ta c6 p, = tg (45" - g) VZ

Tai dinh tudng : z = 0, p, = 0 ;
Tai chan tudng z = 9 m,
30° 5
p, = tg& (450 ‘—2—) 18 x 9 = 54 kN/m?
Bi€u d6 cudng do 4p luc dit trinh bay trén hinh VI-6. Tri
g6 4p luc chi dong cta ddt tdc dung lén tudng la :

. _ P B
E, -2t32{45° 5 )18><9 = 243 kN/m

Difm dat cia Ea’ cich chén tudng mot doan e’ 1a :

.
e = § H= ?3"
Khi ¢ tai trong q phan bé trén mat dit ddp sau tudng

.thi theo (VI-3), (VI-10) ta ¢ p, = tg? (45° - %) y.z +

tg2{45°—%)qvé.:

x 0 =3m
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//4;
7
7
4
4
7
7
“
/‘_
8m 4 ; ;
? ~— ) 5: B
/,T 7 : Ep -
a 3
E ? 3 g ity Ao
b
= ""| 4 30m
— 4 7
PPl PP A _ =X

| 30, -
tg? (450 - —) X 20 = 6,65 kN/m?

Tai dinh tudng p? 5

it

Tai chan tudng p} = tg? (45° - g—) [18 x B +20] =
= 60,65 kN/m?.

Bi€u d6 cudng do trinh bay trén hinh VI-6. |
Tri sé ép Iyc d4t cha doéng tdc dung lén tudng 13 :

. 30° _ - gee
E, e Etgz(éﬁf’—«—z—-)wx 92 +tg1(45°-—§-)20x

X 9 = 303 kN/m.

Di€m dat clia E)” cdch chan tudng mot doan e”
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3
A=

B —

Khi tinh todn &p lyc bj dong cla dit theo Coulomb, cong
~ thic tinh h¢ s6 4p lyc ddt bi dfng gibng nhyu (VI-3) nhung ddi
~~dflu p, ta c6 cudng do 4p luc ddt 1a :

=
Py = & (45°L+_}§) y.z ‘
- Trén cdc mit trude tudng :

Tai dinh z = 0, p, = 0 ;
30°

Tai chan tudng p, = tg&° (450 + T) 18.3 = 162 kN/m?.

Biéu d8 cudng dQ-ﬁp luc bi dong ctia dit lén mat trudc
tudng trinh bay trén hinh VI-6. .

Tri s6 4p luc bi dong cia dit :

1
E, = 5t& (45° + 5;-) y.h2
1 30 5
= Zte (45° + ) 18.8% = 243 kN/m.

Ap luc bi dong cha d4t E, dat tai di€m cach chan tudng

mot doan % h=1m

V{Bki tap VI-5. Cho 1 tudng chén cao H = 8 m. D4t dap
sau tudng la d4t cdt cd gdc ma sat trong ¢ = 28°. Muyc nudc
ngdm nim cao 3 m so véi chan tudng (Hinh VI-7). Trong lugng
riéng cita dit ¢ trén myc nuée ngim la y, = 19 kN/m*, Khi
bao hda trong lugng rieng cia dit 1a y,, = 20 kN/m3. Bé qua
- ma sat gitta d4t va lung tudng.
V& bigu d6 cudng do, tinh tri ¢6 va xdc dinh diém dat ap
lyc d&t chéi dong lén tudng chan.
Bai gidi ' ‘
D6i v6i doan tuong AB ndm trén muc nudc ngdm, cuung
do 4p lye dat 1a :

- 324

Tai dinh tudng p, = 0 ;
Tai diém ¢ df sdu z = 5 m :

't.pa = tg? (46° —5’—29?) 19.5 =@ KNm? .

Bigu d6 cudng d6 4p luc d&t trong pham vi doanABcd

dang tam gidc nhu trinh bay trén VI-7. Trj s6 : p luc chi dong

! cha dit tdc dung lén doan tudng AB la :

’ 7 1 A
E, =7 84.5 =(85 KN/m

1

, W v 1 :
E,’ dat ¢ diém cdch chan tudng mét doan la 3+ b=466m.

3

- A
. T TR
: z
7
' i
5m ,2
2
7t
7
N B ,‘4-"—8_-‘ ---------- . )
7 :
7 E; 466m
am 4
4 E
! M- ﬂéc LA Ly g I
i o 45 ——="30 - § -

i
Hinh VI-7 i

~ ; =i . _
Eﬁ) D6i véi doan tudng BC nim dudi myc nude ngdm, khi tinh todn
ap luc dat phai ding trong luong riéng ddy ndiy =y, ~ ¥, =
= 20 - 10 = 10 kN/m> Xem nhu dinh tudng la B, thay lop dat

nam trén bang tai trong phan bé déu cudng d6 q

q=y,5m=19 x 5 = 95 kN/m?




Cu't-snn do 4p lye d4t trén dos_in tutng BC (v6i z k€ tu B) :
- -

tg2(45° 2Y pgn-z + 18 (45 - ) 0

Tai dlém B (= :

= tg? (450 - -3129) 95 = 34? KN/m?
Tai .chén ttxang C(z=3m: )
300 ) "
= tg? (450 - —) 10 x 3 + 34 =(45 kN/m

Biéu d6 cudng d6 ap luc ddt trén doan tutmg BC trinh bay
& hinh VI-7.

Tri s6 4p luc d&t trén doan BC la :
34 +45
2

E.” dit & di€ém (dng véi trong tam biu dé cudng dé hinh
thang) ciach chén tudng :
b3 45+2x34
3% T45+34
Ngoai ra, doan tudng BC ndm trong nude ngdm con chiu
4p lyc théy tinh céa nuGe. Cuong do dp lye ngang cia nudc
tai chan tudng la :
P, = Vy-3=10x3= 30 kN/m?

B = 3 = ;119,-51N;m

=143 m

Tri s8 4p luc ngang cla nudc l&n tudng la :

1
En=§30x3=45ka’m

B_ dat tai di€m cach chan tudng mot doan la :

1
3-8 =

Bai tap VI-6. Cho mot tudng chan bang bétong cao H = 7 m,
lung tudng nghiéng moét géc a« = — 15° tudng chén sdu trong
d&t 2 m (Hinh VI-8). Mat dat sau lung tudng ndm ngang, dit
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cd tmng lugng riéng y 16 kN/m?, gdc ma s&t trong'p = 30°
luc dinh ¢ = 0. t : TN Ll S

Ey

Hink VI-8

Dung k6t qua cta ly thuy8t cin bing gi6éi han moi trudng
roi xdc dinh 4p lyc dat chu déng lén lung tuang A% ép IUc dat
bi dong lén mét trude tudng. :

Bai gui: ‘

Theo QP £3-65 ta chon gdc ma sdt gma dit va lung
tutng la :

5=5§=15°'

Cudng do6 é.p: luc ddt chd dong xdc dinh theo cong thice
(VI-12%) (v6i ¢ = 30° a = - 15° & = 15° tra bang VI-2, ta
o6 A7 = 0,2 : , |

I

Tai dinh tudng p, = 0 ; :
Tai chan tudng : z = 7; p, = 0,2 X 16 x 7 = 22,4 kN/m?2.
Bicu dé cudng d6 4p lyc d4t trinh bay trén hinh VI-8.
Tri s6 4p luc chi dong clha dit la :

1

» o E e
Ay . H =g

Ea=% 2 02 x 16 x 7> = 183 kN/m
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E, dat tai di€m idng v6i trong tam bifu d6 cudng dé cla

nd, cdch chan tudng mot doan % x 7 =233 m

‘Cutng do 4p lyc dat bi domg xdc dinh theo (VI-13") (véi
= 30° a = ~15° & = 15° tra bang VI-2 cd .1; = 3,1)
Tai mat ddt : p, = 0
Tai chén tudng (z = 2 m) : p, =
.Bifu d6 cudng do ap luc d&t bi dcmg trén mat truéc tudng

 trinh bay & hinh VI-8.

~ Trj s6 ép Iuc bi dong cia dit :

1 1
B, = 51;.,..}12 =531 x 16 x 22 = 99 kN/m

E, dat & diém cdich chan tudng mot doan :

-é; x 2m=06Tm

Bai tip VI-7. Cho 1 tudng chén dit chiéu cao H = 6 m,
chén sdu b =.2 m. Mat dit sau lung tudng nam ngang, lung
tutng thadng ding. D&t dép cd trong luong riéng y = 20 kN/m?,
géc ma s&t trong ¢ = 16° lyc dinh' ¢ = 15 kN/mZ%. Géc ma
st gitta d4t va tudng xem nhu khong cd.

V& bi6u d6 cudng do, tinh tri s6 va xédc dinh di€ém dat dp
ltc chii déng lén tudng.

Ciing cau hoéi nhu trén, khi trén mat dét dép sau tudng cd

tai trong ph4n bs déu cuong do q = 40 kN/m2, q = 20 kN/m?
vd q = 50 kN/m?.
Ciing cau héi nhu trén cho dp luc d4t bj déng ¢ mat trube tudng.
Bai gui;

Khi khong cd tii trong trén mat dét dép, theo céng thie
(VI-8), (VI-3), ta ¢d cudng do 4p lyc dit la :

o = tg (45° - %) vz - 2tg (45 = &)
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8,1 x 16 x 2 = 99 kN/m?

e e Tk e

i i —— o

M\
N :sj
n
M
=

Ziz e |

40 kN/m 2 50 kN/m?
. 20 kNim?
VEY W‘V

i

|+

Hinh VI-9

Diém cd cudng do dp luc dat béng 0 nﬁm & do sau hc ké
tt mat dat :

2¢ ' 2% 15 |
= B E = 160 = 2 m -
rig (45 2) 20tg (450 .._-'.,.2_.)
Tai chan tudng, cutng dé ap lue dit la : o
ﬁD 2 :
tgz{45°— —) 20%x6—2 x 15tg(45°— '?2")

= 45 kN/m?
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Tri s6 4p lyc ddt chi dong, theo (VI-T) : “

E, = —%tgz(45’° - %) yH? — 2ctg(45° - fzﬂ)H +3}‘f—2 =
= %tgz(éﬁ"—%)éﬂx 62— 2 x 15tg(45°— 1—23) X

2
x 6 +2.1§56-=90kN;’m\/

Diém dat cta B dng voi trong tam bi€u d8 cudng dd, cich
chan tutng mot doan e :

Khi c6 tdi trong trén mit dd1 didp
e Néu q = 40 kN/m? ta nhén xét ring :

- Cubng d¢ 4p luc do anh hudng cha tai trong la :

qtg2(45° - %) = 40tg2(45° - 1;) = 22,5 kN/m? ;

~ Cudng d6 ap luc do anh hudng cia luc dinh la :

—2ct.g(45°— 5‘2-’~) = —2x 15tg (450— lgj) = —22,5kN/m?

Anh huéng cta t&i trong ngoai va anh hudng cla luc dinh
bit trit nhau, két qué la ap lyc ddt lén tudng chidn giong nhu
trudng hop dat la d&t rgi va trén mat dét sau tudng khong cd
tai trong. Biu dé cudng do ap luc dét s& co dang tam gidc
(Hinh VI-9) tri gia tai chan tudng la :

16°
p, = tgz(ﬂlﬁp - —2—) 20 x 6 = 67 kN/m?

-

Tri s6 ap li;c__dﬁt chﬁ. déng, trén 1. m dai tm?mg 7
& _ 1 P
B, = 5t (45 - §)

- %t'gz(zaso = Lgo-) 20 x 162

E’ = 201 kN/m
Diém dat cta B’ cich chan tudng doan ¢’ :

R PN I,

o oo - 20 W 2 (49 - 5) > (4 - 8)

anh huéng cda lgc dinh 16n han, bidu d6 cutng d6 dp luc dit

sé c¢d mét phdn 4m. Cudng do 4p luc d4t cd "tr] s6 bang 0 tai
do séu - ;

B et BB S s
* g (-5

= |

_ 2x 15 _~_2£_1.~
. ». 20 - ®

20.tg(45°—i2—~)

Tai chan tubng, cudng d¢ &p lyc d&t co tri gia :
P, = tgz<45° - %) @H +q) — 2ctg(45° - %)

tg2(45° —_%) (20 X 6 +20) — 2 x 15tg'(45°— }-g'i)

56 kN/m?.

Bidu d6 cutng 46 &p lyc dit khi c6 q = 20 kN/w? trinh
bay trén hinh VI-9.

Tri s6 dp luc ddt chi déng trén 1 m dai tuﬁné ]

E" = %pa(H ~ b, (v6i p, 1a tai chan tudng),

231
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B> = L x 56 x (6 - 1) = 140 kN/m

d 2
E,” dat tai di€m cdch chan tudng doan e”

e":%(H—hc} z®-1=16Tm

[Cﬁng ¢6 thé tinh E.” theo cong thic :

a

E” = % tg? (45° - £Yy-H + qtg? (45° +‘5'23)H -

—2ctg(45°—£)H+—%§--—2—cg

2 ¥ 7 tg'(450_%)+

+ %Etgl(45° - %)]

e Né&u.q = 50 kN/m?, ngZ( 45° — ) > 2ctg(45° - E)

anh hudng cia tai trong q 16n hon anh hudng cua luc dinh,

bi€u dé cudng do 4p luc dit ¢ dang hinh thang. Cudng do 4p

lue dat :
Tai dinh tudng :

P, qtg2(45° '*g-) —2ctg(45"—-g-) =

50 . tg?( 45° - -lpif)

16°
—2,15tg(45“ - T)

= 55 kN/m?
Tai chan tudng :

= tg2(45° e %) yH + q) — 2ctg(45° - %) =
= tg2(45°—-1-§f-)(zoxe+50)—z X

1
x 15tg (45° — %G_o) = 73 kN/m?.
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Bigu dé cutfng do dp luc ddt khi trén ms: dﬁt _sau tutmg
¢d tai trong q = 50 kN!'mz trinh bay ¢ hinh "'I- 9.

Tri s dp luc dst chu déng trén 1 m dai sudng 13 il }

P, ¥ P, 5.5+178 '
£ L ua —=—— 6 = 236 kN/m

"2
Diém dat cia E)'"" cach ch&_n tudng mot doan e’

E‘.:; L -

”+ 2pa 1

e _'S‘H-‘_T;B'_=3

73+'2>< 55
75 +5,6

—

%6 ==

Khi trén miit trede cia lwbng ¢6 dp luc dat bi dﬁng, ckibng do
ap l:rc dét bj dong xdc dinh theo céng thdc suy tit (VI-11) :

i -2 _e
p, = tg?(45° 2).y.z+2ctg(45° %)9-
Tai mat dét, z & 0 : e B N
. 16° : 2
py = 2 x 16tg (45° - =) = 40 KN/m?;
Tai chan tudng, z = Zmoy ;
160 : 160y
vt (450 — — ) 20% 2+ 2 x I 0w —\ =.
p, = tg?( 5 ) 20 ,%’”;5“3(45 )
= 110 kN/m?2. %

Bigu d6 cudng dé 4p luc bi dong cla dﬁt trén mét tru:f:c =

tudng trinh bay trén hinh VI-9.
Tri s6 4p luc dit bji dong :
40 +110

Ph""“l:'b” _ _-',.501‘: -
E, = 5 _11-——2——2—.. N/m

Diém dat ctia B,, dng voi trong tam bigu dé cudng ds hinh = 7.

thang, cach chan tudng mot doan e, :
1, Py’ +2Pb

110+ 2 x 40
110 +40

1
=-§x2x = 0,65 m.

= 214m "

—
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Bai tap VI-8. Cho mét tudng ché'n cao H = 10 1']1“1,- Ds": Tinh. cudng do 4p luc dat théo'fVI-—ll)": : "
-d4p sau tudng thude loai sét pha cé cic dic trl..f;ng co ly n . ! o oy TR
= sau : trong lugng riéng tu mhién y, = 18 kN/m’, trong luqrzg . Pp=ly-z4 q) tgz(45° - g-) - 2ctg (450 - %) :
riéng no nudc y,, = 20 kN/m? ; gdc ma sat trong ¢ = ,15 ) o ; N
e lue dinh ¢ = 20 kN/m?. Trém mat ddt sau tudng chén cd tazc Cutng do 4p luc d4t bdng 0 tai diém cach mat d4t :
i : cfung tai trong thang ding phan b déu cudng d6 q = 20 kN/m*=. . % . e
=, Ma st gita dit dap va lung tuong xem nhu khong cG - be = rig (°-B) o %
[ o Muc nudc ngim ndm cao hon chén tudng 4 m, chiéu cao [ ' w 2/ :
| . j ] = s { tit mat nudc ngim). Vé bigu - 2x 20 20 . -
- muyc nuéc mao din h, = 2 m (ké ki ghé - -3 = T

' & ad cta d4at lén tudng chan. 150 ’

- s d6 cudng do ap luc chi dong 18. tg (45_0_..2_)

' Bai' gidi g , ‘ . '

| i L - Anh hudng ctd dén | g

i dat . g cua nudc mao dan la gdy mét 4p luc phu, o

b Khi tinh todn ép luc d&t lén tudng chan, dé6i v8i tAng d ) :

; nim trén myc. nu6c mao dén dung.trong lugng riéng tu nhién ngang muc nudc mao din, cudng d 4ap lyc mao dén la :

Yy = 18 kN/m> ; ddi v6i tdng ddt chda ?uﬁcsmaz d:n t:;;l: qQ = 7,-h = 10 x 20 = 20 kN/m?

| 3 —] H . d i Wi i t ng . o 3

| trong lugng riéng no nudc y 20 kN/m” ; : . ]

| nﬁmg,diréli muc nudc ngim (nuéc trong l_,:*’ e) tinh trong lugng Cudng dg 4p lyc ddt & ngay trén va duéi mie nude mao dén :

| riéng dly n6i yg, = Yoo = ¥n = 10 KN/ Pap = [ry(H; = b + qltg?(45° - §) — 2etg (45° - %)

; 15° 0

= [18(6 —2) +20]tg2(45° - T) - 2 % 20tg (450‘- %)
— = 23,5 kN/m?
7 s
7 Pu’ = Dny(Hy — by +q +qltg?(45° ~ £ -
- 7 :
N ? - 2ctg(45°~ £ =] A=A
=om 2 __. ctg( 5 ) = [18(6-2) +20 +207tg?(45° - ) -
7 ' 15° |
H=10m ..x-é ¥ -2 x 20tg(45° = —2—-)
» 7
Zw ; = 35,5 kN/m?
" 2
g Cubng do &p lyc d&t ¢ midc nudc trong luc :

- Hem 2 ) =[y(H,—h)+q+y_ h]tg?(45°0-£ -2y = )
; ; ] % \70,8 - Pyp= Iy (H —hy) +q +y_ h]t (4 -2) —2ctg(45—2) = %
‘ 15° 50

= [18(6- 2)+ 20+ 20 x 2] t?( 450~ =)~ 2x 20tg{ 46°= 2| =

)



u i Hinh VI-10 "
47,3 kN/m?.

#
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Cubng 4o 4p lyc dit & chan tudng :
Py = [ (H; — by + @ 4 vy + yg ol X

x (450 - §) - 20t (45 ~ §)

= [18(6—2)+20+20x2+10)<4} p
15° 15° ;

0 e o - o
X tg2(45 ) T 2x 20tg (45 5 )
= 70,8 kN,"mz ..-'
Bi€u dd cudng d¢ 4p luc dat cha dong lén tudng chén trinh s
" bay trén hinh VI-10. ™
' Ngo#! ra con phai xét dén ap luc (thiy tinh) cta nudc lén >
tudng. 3 mte nuéc mao ddn cao nhét, cudng dé ap Iye nude
c6 tri gia am va bang y b = 102 = 20 kN/m2. O mic nuée i il .
trong luc cubng do 4p luc nuée bang 0. O chan tudng (¥ dé 1 Vé bidu dé cudng d6 4p luc ddt, xac dinh tri s6.va difm
sau H, tii mat nudc trong lvc) cudng dd dp luve nude bing o o PN ? dat 4p luc d4t lén tudng chan. ? .- S,
ity = 10 x 4 = 40‘1:N.f'n12, Bidu dé cudng do dp lyc (thiy tinh) - | Trd loi (Bang VI-5) = a3
o ciia nude cing trinh bay trén hinh V-10. t - _ Béng VI-5 :
bl : : : S .
i Bai tap VI-9 dén VI-13. Tudng chén dét trinh bay trén l 56 thi y bai tap VI-9 VI- 10 Vi-11 Vi-i2 |- V=13 i
. sg dé hinh VI-11. Céc dac trung cua tudng o, H, 8 va céc chi ! E, (kN/m) 133,95 157,80. 167,83 191,64 e
tigu co ly cla ddt dip sau tudng y, ¢ cho bang VI-4. i - :
' Béng Vi-4 I Bai tap VI-14 dén / i : oA
S6 thil 1y bai 13 V-9 | VE10 | Vel | VIIZ | Va3 \ Vs - A N | o
) P * - e chdn trinh bay trén =
Chiéu cao tudng H (m) 5.0 5.5 6,0 6,5 7,00 hinh VI-12. Chiéu cao " s
- tutng H va cée chi tiéu g
Géc nghieng Iung wong, ° -5 -5 wff el | oW co ly cta ddt ddp sau
j ' tudng ghi trong bang .
Gée nehibng mat dat, g 15 15 10 10 10 ) %
nenThe ; VI-6. V& bidu d6 cudng 5




Trong lugng riéng dit, y (kN/m’) | 190

18.5 18,5

18

20

Gdc ma sat trong ¢°

20 18

18

16
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Béng VI-6
. 2 | Chiéu cao tudng H | Trong lugng riéng Gde ma sat
S6 thil wy bai tap (m) clia ddit y (KN/m) trong ¢
Vi-14 5 18,00 12
VI-15 5 180 14
Vi-16 6 18,5 16
VI-17 6 18,5 IR
Vi-18 6 19 20
. Trd lyi (Bang VI-T)
Bang Vi-7
S thil ty bai tap Vi-14 Vi-15 VIi-16 VvI-17 VIi-18
Tri s E.¥i (kN/m) 147,60 137,25 190,47 175,15 166.89

Bai tap VI-19 dé&n VI-23. So dé tuing chén trinh bay
trén hinh VI-12. Chiéu cao tudng va chi tiéu co ly cta dit dap
sau tudng chdn cho & bang VI-8. Tinh trj s6 4p lyc dat cht

dong tdc dung lén tuing.

Béang VI-&
" 56 thil tu bai tap vi-19 | vi-20 | vi-21 | VI-22 | VI-23
Chiéu cao tudng H (m) 5 5 & 6 6
e i Y 1 EEIN 180 18,0 18,5 18,5 19,0

dpd, xac dinh tr1 s6 va | 2
diém dat Ap luc dat
lén tudng.
Hinh VI-12
337
e T
L ]
Trd {#i (Bang VI-9) |
L  mamvis
S6 thi ty bai tap. | VI-19 VI-20 Vi-21 vz | ovieza i
Trisd E, (kN/m) | 5118 45,24 78,93 99,37 9371

Bai tap VI-24. V6i nhitng s6 liéu nhu trong bai tép
Vi-14 + VI-18, nhung trén méat d4t sau tudng chén cdé tai
trong phan bd déu cudng d6 q = 20 kN/m2. V& biéu d6 cudng -
do, xac dinh tri s6 va diém dat dp lue d4t lén tudng chin.

Bai tap VI-25. V6i nhitng s6 liéu nhu trong bai tap VI-19
+ VI-28, nhung trén mat dit sau tudng chén cd tai trong phan
bé déu cudng d6 q = 15 kN/m? V& bigu dé cudng df, xédc dinh
tri s6 va diém dat 4p lyc ddt lén tudng chin.
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ELWILE BWYLEE ML [ e e g
. Goc ma sat trong »° 12 14 16 18 20
Luc dinh ¢ (kN/m®) 15 15 15 15 15
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Chwong VII

CAC THI NGHIEM PAT O HIEN TRUONG

TOM TAT LY THUYET

Céc thi nghiém hién trudng cd wu di€m la thi nghiém
ngay trén dit ty nhién (trdnh dude nhiing sai léch do vige ldy
méiu dit khéng duge nguyén dang gay ra), nhanh chdng va gid
thanh ré. Ngugc lai, ching cd nhuge diém la phédn 16n cdc thi
nghiém chi do ludng dugc cde dai lugng (dac trung) quy udc,
khong thé 4p dung, tng quat hda cho cdc bai toan co hoc cd
dién ma thudng phai ding céc tuong quan thuc nghiém (chi
ed gid tri pgidi hanj dé suy ra cdc dac trung co hoc théng dung
cua dat.

1. Thi nghiém xuyén tiéu chudn (thudng duge goi la thi
nghiém SPT theo tiéng Anh Standard Penetration Testing) do
duge s6 N la s6 nhat dap dé 6ng méu tiéu chudn (D = 51 mm,

ST

| I - M
.. Bing VII-1

Tris§N | Dochat | Trangthsi | Gécmasét | Sic khing xuyén iinh’.
theo SPT | tuong d6i D | cua cat trong ¢° 9. daNfem®

0-4 0.2 Rt rai < 30 20 .

4= 10 0.2 - 04 Roi 30 - 3% 20- 40

10 - 30 0.4 - 0,6 Chif vila 35 ~ 40 40 - 120

30 - 50 0,6 - 0.8 - Char 40 - 45 - 120 = 200

> 50 > 08 R4 chit > 45 Coz00

e Trang thai
VII-2).

vi sdc khdng nén don ciia ddt sét' (Bang -

Bang VII-3. .

S6 do N cia SPT

Trang thii cia dfit

2
2-4
4-8
8- 15
15 = 30
> 30

Rét mém
Mém
 Déo
Déo cing
Cilng
R4t ciing

<028

0,25 - 050 :
D= 4 *

10-20 -
2.0 - 4.0
> 40

1

2. Thi nghi¢gm xuyén ding la thi nghiém .ixuyén m;'li. con °
d = 2_5 + 74 mm) vao trong dit bing bia dap nang 50 + 100 kg
cho roi tu do tit d6 cao 50 + 100 cm. Nguoi ta do hoéc 56

nhat dap N dng véi do

b ors ea

P P B '

sdu xuyén 20 cm hodc d6 chéi (d¢ lin °

Sic khang nén don (kGlem®) . .
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d = 38 mm) xuyén sau vao d4t 30 cm ; bda dap nang 63,5 kg
duge tha roi ty do & d6 cao 76 cm. Tiu tri s6 N suy ra (theo
kinh nghiém) :

e Trang thai va gdc ma sit trong cta dit cat (Bang VII-1).

340

v/ UuuL INQL nnat aap, tu.e tinh ra suc khang déng R, Thi
nghi¢m nay thuong ding dé chinh xdc hda viée phan ranh gisi <
cdc lop d4t va tim d¢ sau lép dﬁt tot dé ha coc.

) 3. Thi nghi¢ém xuyén tink, thudng goi 12 thi nghiém CPT (theo = ..
tiéng Anh Cone Penetration Testing), 1 thi nghi3m  fn mét mai .
con (tiét dien ngang 10 em? gée mii a = 60°) vao trong ddt

341 -

bing luc ép tinh ciia kich thuy luc Phén trén ¢cda midi la mét
sng cung dudng kinh, cao 15 + 20 cm. Bing cach &n tung
doan mui va éng riéng ngudi ta do duge sic khang cia dat &

mii g, 'va stc khéng cla dat & mit ben Ong f,.
Vai thi nghiém CPT, c6 thé :
e Xic dinh dugc trang thdi cla cat (Bang VII-3).

Bhng VII-3
Trang thai cil iy then 1ri s6 q.. KGlem™
Loai cil = -
Chat |I Chit-vua R
. Cat lo. cAt vila {khanf; phuy thufe do Am) 150 - 150 - 50 < 50
Céat nho (khong phu thude dd am) 120 . 120 - 40. <.40
Catbyi - it 4m va dm : 00 100 ~ 30 < 30
- no nuide 70 T~ 20 < 20

& Xéac dinh gdc ma sat trong cia cat (Bé.ng VII- 4}

Bang VII-4
q, (KGlent) L ow | 20 | 40 70 | 120 200 | 300
p3dosau2m 23 | 30 | 32 | 34 % .| 38 | 40
padosiu >5m 26 28 30 32 a4 | 3 38

e Xéac dinh duge lye dinh k&t khong thoat nuéc c, (xem
= Q) clia dst sét ! ,

- 1

r) tde dung lﬁn vach 16 ;
tich 6ng tham va- suy m'

. Trén- dubng eong . dn
nay ta xde dinh dun
ngang E

e pl suy ra ﬁp luc
thé tinh lin® cua nén thao e&c cﬁng

. Py P
thc _nﬂs. kmh ngiuém cia
Louis Mar.ard e

5. Thi ng.&iém cidt cdnk (Shear Van& fl"ast) Ngubi ta cAdm vao
dét dinh thi nghi¢m m@t cénh hinh chir thap h&‘ng kim ‘loai
(d = 50, 75,100 mam, h = 2d). Khi ta xoay cénh chi thap ndy

_ thi d4t bj cAt trén- mat bén hinh tru tao ra b&l canh cdt khi

~ xoay. Do dugc mémen xnén Mx thi y Ta ﬁng sult cht (trén
‘mat bén hinh try tao nén béi ‘canh cit khi xoay). ﬁng sudt cit
T nay chmh la sdc khﬁmg cét clia” dft. Vi qué trinh cat xay ra
rdt nhanh va cd ch& cét nay khong phét 'ién'_-ﬂdm;sc ‘a sit nén
xem nhu {p = 0 va thi nghiém na.y_ ho. ta sdc.khﬁng c4t khong
thoat nudc c,. Th{ ngh:ém chi 4p dung cho dft sét ma ¢ rit
nhé lp <4+ 59 va déc bigt nén - ‘dung eho cdc d4t sét déo
chay, chay, d4t bin 12 céc dﬂt khong th€ léfy ﬁtwc mﬁu nguyén
dang dé t.hl nghiém trong phc‘.mg ;

BAI TAP
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iy
i

’ (O 8 L
&= (18 * 18) %
e Xac dinh duge modun bi¢n dang E ; thudng ding tudng

quan kinh nglném E = aq,

a = (4,5 = 65) cho dit sét (sét cﬁng ném chqn a »1{111)

= (1,5 + 2,0) cho dit cat.

0 10 20 30 40 50 G6ON
: T r S
Lo f
1 ul | 1 )
i |
. ! § Sét {CH)
| ¥ = 18 kN/m®
J P
2 . 1 -
4 | - . L e
5
S T [ S e P )
1' i g .
6 : fieen =
Y = 17.5 kNim?
? -
i
§ |
| Cét bui - nh
I (SM - SP)
g I L | |.. o wpe—]
10 {— | S i iy i
: !
e " J[ T

Bai tap VII-1

Thi nghiém SPT trong 16 khoan cho k#!t qu& trlnh bay trén

hinh VII—

M3

Bai gui; : . yi L
Chon tri s6 N t{nh toan nEu lfsp sét nhu .au o
Giéd tri trung binh 36 th

Theo. lién he turmg quan thuc nghiém _‘i‘ng'vdl N 9 O
Bt k{}?rgmz'- =

cudng d6 nén don (fy thien vé. an tcén I& q{j
10 kN!m LAt

q-u

T d6 suy ra la ¢, = & = 05 k&fnm 2 50 kwm

N

Xem nhu ¢ = 0, N, = N
cyc han cia ldp gét l1a sl
p, = G+ 2)c, = 51450 = 257 kwm
Tai trong cho phep cia l6p sét l& R 3

- 257
P, #'"5'-5- = 100 kNp’m

Véi 16p cét, cing Ié.m nhu trén
Gi4 t» trung binh s6 hoc (14y ngay Iﬂm gui tr; tidu bzéu) la :

q = 20+25 +22'+ 22 +25+25+25
7

e i

= 93

THE Syl nea

P




T 2

H (m)

Hinh VII-1

X4c dinh sdc chiu tii cho phép cia cdc 16p ddt trong nén,
gia thigt mdng bang b = 2 m va hé s6 an toan F_ = 2,5.

344

Vol N = 23, theo tudng quan. TRUC Ngnlem Lml @ =.ou". = %
Vi ¢ = 35° theo Terzaghi, N, = 48 ; Nll =_33. ] i
Tu dé tinh duge ; ' e . o

b, = 05BN, + h(N =~ D +y.h

4 N B 8048k 18.5,5(33 - 1) + 1855 .
= 840 + 3168 + 98 = 410?-;;1_4“.:':;12.

0,5bN, +h(Ng = 1)
= W pa = F

5

+ vh

840 +3168

- 2
: = 25 + 99 1702 kN/m

e . Bai tap VII-2. Cing nén dt da trinh bay trong bai tap |

VII-1. D¢ bdo d$ lin ciia mét mdng bang rong b = 2 m, dat
sau h = 1 m, 4p lyc ddy mong la p, = 100 kN/m?,

o Bai gidi

B qua bién dang cta ldp cat vi nd ném sau, tinh bién
dang nhd, bién dang két thic ngay ; ta chi xét do lin do bién
dang cua 16p sét trén gay ra. Khong cd lien hé truc ti€p suy
t& N ra médun bién dang E cho dat sét. Ta cd thé ube lugng
gin ding mot cédch gidn ti€p nhu sau : .

- Tt N suy ra khang mai xuyén tinh q_ ;

- T khdang mii xuyén tinh q_ suy ra E.

Vai l6p dit sét d bai VII-1 trén day, N = 9 ude luong la
g. = (1,5 + 2,0N = 135 + 18 kG/cm? ; ta chon tri s6 dung
la q. = 15 kG/emZ.

Modun bién dang cua dit sét E = 5.q_ = 75 kGlem?. Cé
thé ding cong thic tinh lin theo ly thuyét dan hoi :

Pl
§os g B

Bai tgp VII-3. K&t qua thi nghiem xuyén tinh “trinh bay
trén d6 thi q_ bién d6i theo d¢ sau (Hinh VII-2). - S

] 10 20 30 40 50 60gqkGrem?
4 —
— e
Cét nhd —
2 [
—t Y = 17,5 kN/m® [—
—_— —=
3 --_‘_:.—-'_ =i
\-u...____'
.
4 — L
——
5 ol i
_____.?
(..
6 %
1
g
{
7 v i
]
8 | ‘ ,
Sét déo cimg
4 Y = 18 k/m?
9 7
1
I
| {
A\
10 ]




1.1
- G day : = 2,12 (cho mdng bang % > 10) ;
p=p, - rh =100 - 181 = 82 kN/m?
u chon bing 0,3 ;

E nhu da uéc luong trén : E = 75 kG/em? = 7500 kN/m?

Nhu viy ta cd :

82(1 — 0,39
7500

5 =212 2 =004m =4 cm

346

*
£

Bai gidi ‘
'Véi 16p cat nhd, chon q, = 20 kGjem? ; theo bang tuong

quan voi q, = 20 thi cd ¢ = 28°.
" Ti p = 28° tra bang V-2 cd cac -hé s8 sic chiu tai la

N, lGlN = 14,7

4l | Site chju tai cho phép cua 1dp dat xéc d;nh theo cong thic :
w | 0,5/bN, +yh(N, —1)

g

O = +y.h

T Pa Fs :

1 = :

1 _ 0,5.17,6.2.16,1 +17,5.1047=1) , jo5 4
O F"

i

| - 20 w1

3

5

Véi hé s6 an toan F_ = 2 thi ¢ p, = 278,2 kN/m? ;
F. =3 p, = 191,3 kN/m?

5

G i Al

€ = 18
= 1250 kN/m?2.

Qe khang cat khong thodt nu6c cia lop sét

.

.

Véi lép sét, tit q. suy ra, theo tuong quan thuc nghigm,

Chon gi4 tri tinh todn & dﬁy 16p set 6 q. = 12,5 kG/em?

S

- ]

11

hedod e, |

12
H(m)

Hink VII-2 ' 8

Xéc dinh cudng d¢ tai trong cho phép cla céc lép dat troné;' .

nén (gia thiét mdng bang bé rong b = 2 m, diat sdu h = 1 m)&

1'

Bai tap Vllmi Nén dat d'ddc khéo sdt bﬁng xuyén tinh
k&t qua nhu cho trong bai tép VII-8. Tinh toan cho mét méng

bang réng b = 2,6 m ; dat sau h = 1,6 m ; ung suﬂt c’r d&y _

méng p, = 150 kN/m?. )
Bai -gidi SUR b " g

D6 lin clia méng duge dy tinh theo 0611{" thitc '
3 g ; - '_; =
8=25K -

l 210 ; ‘.'

Trong do : .- _ .“

o, - tng suit gay lin (trung binh) & l6p dét i s e B

E, - modun bién dang cia 16p dit ;

h; - chiéu day chiu lin cha lop ddt i. -

Dé’ dcfn gian, gia thiét rdng chiéu day ch;u lin cha mong
H = = 325m="T75m :

Theo k&t qud xuyén tinh (Bai tap V'[I 3), nén ddt gﬁm
2 lap :

Tu 0 dén 5,5 m la 16p d4t cat nho qc 20 kG."cm ;
Tu 5,5 m-dén trén 12 m la ldp dat sét déo q, = 12,6 an‘crn

Vi mdéng dat sau 1,56 m, chiéu day chiu nén la 7,5 m nén
d6 sdu chiu nén sé tinh dén 1,5 + 7,5 = 9,0 m. Trong pham




“ .
s

| 1250

: % = 718

= 70 kN/m?.

Sic chiu tai cho phép cia lop dat sét la :
(r+2), 514.70 3598

vi dd :

Chidu day coa 16p cat la 55 - 1,5 = 4,0 m ;

Chidu day cia 16p sét la 9,0 - 4,0 = 5,0 m.

Tinh dng sudt gy lin o tai di€m gita méi 10p, trén truc
qua tam mong Ngay tai ddy mdng dng sudt gay lin la @

6 =06,-y.h=150—-175.15 = 128,75 kN/m?.

Tai diém gita 16p cit z = 2 m (k& ti ddy mdng), theo '
bang I11-9 : i

349

e A St e S kN/m?.
Véi F, = 2tasscd P, = —3—529—@ ~ 180 kN/m? ;
g, =3 p, = E%}’—ﬁ ~ 120 kN/m?.
348
%=%¥0,80c66—£=0,65. '
Tu do cé :

6, = 0,65 x 123,75 = 80,43 kN/m".

Tai diém gika 16p sét z = 6,5 m, theo bang 1II-9 :

65 )
= “LT,_ = 26¢
Ti dd co :

6, = 0,26 x 123,75 = 32,17 kN/m”.

= 0,26

oin

o
-

Modun bién dang cia mdi 1dp suy ra td sic khang xuyeén
bang ¢dc tuwong quan kinh nghiém :
Trong dit cat B, = 2q, :
E, - 220 = 40 kGjem® = 4000 kN/m”.
Trong ddt sét E; = 5,5.q. :
E, = 55125 = 68,75 kG/em? = 6875 kN/m*.
Nhu vay trén nén dat 2 16p nhu bai VII-3, mdng bang da
cho sé cd df lin la
R R 2

: PHU LUC

BAI TAP LON CO HQC DAT
CHO SINH VIEN NGANH CAU DUONG, THUY LOI

Thigt k& mét tusng chén ddt trong lyc bing bétdng ; dung
bétong méc 75, trong lugng Tiéng yogen = 24 kN/m?

D6 cao dinh tudng + 17,6 m

Db cao ddy tudng + 10,6 m

Bé réng dinh tudng 0,4 m

Mat cdt ché khoan (tai mdng tudng) va _chi tiéu co ly cla

cac 16p dit cho trén hinh 1 va bang 1, bang 2. Myc nudc ngim

&n dinh & mdc day 1op thd nhit.
Bang 1



2 = E“I‘ iy oo EZ iy
90,43 32,17 - =
= : : = + 0, = L
T ~a7s 5 = 0,08 + 0,023 = 0,103 m
350
B:ilng 2
. Lép| W W, W, c k, Thi nghi¢m nén
di | (%) | (%) | () |&NmD ¥ (cm/sec)

) el © €y £y

1 25 32 18 15 12
2 32 | 45 26 16 14

(xcm hinh 12)

Dung dit dao hd mdng lam dat dap sau tudng (cd cai tao
céﬁp phdi). Chi tidu co ly ctia d4t da ddm chat la y, = 18 kN/m3,

= 20° ¢ = 12 kN/m?,

BAI GIAI

1. Chon miit cdr twing

Gdc nghiéng lung tudng a
cd th€ chon ‘rong khoang
(<16 =+ + 15° ; nguc tudng
thudng lam voi d§ dée tir 3 : 1
dén thdng ding.

Bé rong mdng tuding,
theo kinh nghiém lay

Mat cat 18 khoan

13

K&t qod thi nghiém ede chi tiéu co Ij cha dit

-4 Ham lugng hat e6 dudng kinh d (mm)
4 % lrong lugng ddt kho sl
Etip (% trong lugng ) ¥ kN | A
(LR i
0.5-0.2510.25-0,1]| 0.1-005 |0,05-0.01 |0,01-0,005 | <0,005
| 7 % | 4l 24 187 - [2.70
2 5 27 33 as 19.0
| ':’ '\-'-V?.'."'
e
Q.
e o

04




trong khoang (0,35 + 0,45) H
(H - chidu cao tudng. O day
H=175-10,5= 7 m). O day
ta chon bé rong mdng tudng
lab=3m b = 043 H).
Trén hinh 2a, b, ¢ trinh bay
3 mat cat tudng. Mat cit tudng
phai chon sac cho tigt kiém

(t6n it vat ligu), lam viéc t6t

{do léch térm e < -}é ; Ung suft
dé& mdng phan b8 cang déu
dan cang tGt) va don gian, dé
thi cong. O day ta chon mat
cat trinh bay & hinh 2b.

352

2. Tinh ing sudt & ddy méng

V6i mat cat tudng nhu vay
ta tinh cac luc dat lén ddy mdng
va dng sufit dudi ddy mdng (cht

raWﬁ tinh todn).

- Trong lugng ban than_

tusng (xem hinh 3)

G=1x3x2§ @kN

c4nh tay don a; = 0.

1 A
G2="2'X 12x6x%X24= 6,4 kN;
canh tay don

a, = 1,8 -

F

1,6 = 0,3 m.

= fﬂ,/,kN;

G;=04x6X 24
canh tay don

a, = 1,5 - 0,6 = 09 m.

- P

~ u./; G — {A;}tkN :

11

10

Séf déo
mau vang nhat

I Ol 0"
=
M.
6 A8 |
K il
I/ 0,9 1 ,
03-Thl |
P 1G5 G
'l =
l' |l ——
| G,
29 '
.1.‘”\ : |
I."_ﬁ l
’Lg__f__.ﬁ_'_..,.l._"
_.7;:._ jJ’A_____),_

Hirh 3

a4

S
a)

353

Cudng do 4ap luc d&t tai day tudng (2 = 7m):
e e il 20°
- o (45° Sy 1gx 7 -2 x 128 (490 < )
= 0,487 x 18 x 7 - 24 X% 0,698 = 44,6 kN/m?.
Tri 6 4p lyc dA&t : .

Ea- p(H - h}—1x446(7—19)==11373kwm.

Di€m dat cia E, (ing v6i trong tam bigt-dé cudng do) :

1 1
h =-§(H—h)=_§(l7-1,9)=1,7m.

0
Cﬁcl lyc tac dyng tai trong tAm day tubng la :
N = JG, = (72 + 86,4 + 57,6 + 43,2) = 259,2 kN
= JaG, - Bjh, = 864 x 03 +.57,6 x 0.9 ¥
+ 432 x 1,3 - 113,73 X 1,7
- 133,78 - 193,34 = - 60 kNm.
(Diu - ¢ nghia la moémen do 4ap lic ddt gay ra-léch tam



U!A = U, X O X1 w.,-,
canh tay don \_;.,g{}(

34 = 1,5 - 0,2 - 1r3 .

- Ap li_lc chu déng cla diat
Cudng do ap lyc dit xac dinh theo cong thic :

= tg(45° - EYyoz- 2c.tg (45° — %)

Diém 6 cudng do p, = 0 nim & d¢ sau h, ¢
2c 2x 12

—

b
© g (4°-F) 18tg(45“—?g-)

24
_ % _ 19
= {§x0898 = "

354

3. Ki€m tra &n dink cia twirng cing véi nén
Theo quy pham QP20-64, néu khéng théa man mot trong
3 dléu kién sau day :

amax

N =
b'ydn

= 3

tgy = tgp + 5 > 0,45

k

N - N 72
4 al +e ), =z 1.10" em*/nam

thi khong cé kha nang trugt phdng ma sé xay ra trugt hén hop.

- § day, mong tudng chan dat len l6p dat thd 2 cd cdc
chi tigu :

(1l +W) 27,%1 +0,3
eo=__§_,,._1=_,.ﬁ_l_9_*_?}__1=0,9

T ¥ _ 27,2-10

SR s S 5 \ - TR . f ) ¥, I )

vé ha luu).
D6 léch tam :
M _ 60 _93<-=05m

-5 =758 "
Ung sudt & ddy mdng tudng :
N ol 259 60.6
el s Hat
6

[=>1 =2

‘ 2
| O = 126 l{NfIll . 0 et = 46 kN/m

= 86 kNIm

tam nhd, ﬂng sudt day mong tuong phén..

Ta thdy d¢ léch
: i Viy cé thé bude d4u chdp nhan mat cd

b6 tuong di déu dan.
tudmg da chon.
85

ER e R

Tim & trong trtrdng hop nﬁy ;

- Khip=0thia = 0 (lac chi cé trugt phéng, khﬁng cd
trugt ép trdi, bj! = 0). 5

- Tim p dng véi @ = 1 (lbe chi cé truot! ép trdi khdng 8
trugt phéng, b = b'). D€ tim pgh khi chi c6: druqt ép trﬁl (véi
b = 3 ni) ta ding phuong phép vé cia Evdohmm

Theo phuong phdp nay, mat trugt cd dang ABCD nhu trinh-j_-'--

bay trén hinh 4.

Gde nghléng d cua tai trong, géc ma sé*.tmng e va géc
nghiéng £ cla miat trugt AB lién hé vdéi nhau theo hé thlic 5

. sin?f + cos?(a — _.(,}
§' COt = Sinaf + sind(p —f)

| | /%ﬂf.  _55'“ p :..
F[IIJI::.cImngi TT 71 |.!g‘ l Iki)lf'_fT’“- _@/zl,«.
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t- .
1 =
19 -
-
-

' rdn == W DAYARL y W — AW RLM/LIE

1+e 1+09

p = 14° tgp = tgld® = 0,250.
Ta thdy ngay cd 2 diéu kién khéng dat :

126
T 8x9

N = 47> 3

16
tgy = tgld4® + 86 = 0,250 + 0,186 = 0,436 < 0,45

Vay ¢ di?y nén mdng tudng cd kha nang trugt hén hgp. Vi
tai trong léch tam vé phia ha luu, ngudi ta cho phép giam bat
bé rfng ddy mdng, thay cho b, ding b" :

' b = b ~2 =8-2x 0,23 =254 m

Bé rong mong ung voi phén trugt ép troi b x4c dinh theo

cdng thitc :

bi! = ab"

356

D‘ + 4+ 9 ¥ ¢t & 0 £ ¢+ t Tt t £ T ¥/ i | 1 1 L1 J A Zq-a:.-_l
ng . < - o 5
4 2 4 ¥
i
e T
R~ S
.3
Hinh 4 __'--'i
. . |

Dé tién tinh to4n, ngudi ta lip sin toén::_.:dﬁ trén hinh 5, .
bist &, ¢ ta xdc dinh ngay duge B. Tk g suy ra

a = % - B + ¢ (a - gée gitta ddy mdng va tia EB).

5 | e g 357 - %

]
: =
09 —\1\ %
LN
08 —t \\
NN

|

06—+
as _._..1:. g, Eoxtes i
0.4 -—
0,3} :

0.2 0406 08 1,0 1,2 1.4 1,6 1,8 20 2224 262830323436384

i1
@
0

B

T¥ A v& AB hgp v6i day mong gdc 8 = 51948, tt E vé
dudng EB hop véi diy mdng gdc @ = 52°12°. Dé dai EB tinh
duge nhu sau : J

EB b

¥ an(G-v)

@ ppo hesn_ 3x0785 5,9
cosp co0s14° 0,970

=243 m

Tinh d6 dai EC = EBeflz

T
v

= 89948 = 1567 radian .

' 14
+f = 45° - 5 + 51948 = 899,80 =

Btgp = 1,567.tgl4® = 1,567 x 0,25 = 0,391

Bl = 242039 _ aq gaes ..



FRSER

Hinlt 5

Doan mat trugt BC 1a doan cong logarit, do dai EC suy ra
tit d6 dai EB theo cong thic :

EC = EBef

- Trong dé @ =

wiH

- i%+,s - gde giia EB va EC.

e Nhu vay ta hoan toan xdc dinh dugec mat trugt ABCD

o Trong trudng hgp mdng tudng chdn & day (xét trugng hop chi
e 6 ap luc thing ding) véi & = 0 (% ‘) tra-trén'd6 thi, dng

v6i dudng ¢ = 14° ta c6 é = 37 Té d6 tinh ra :
o p=37p = 3,7 x 14° = 519,80 (5148

i

— B + ¢ = 90° - 51°80 + 14° = 5220 (52°12%)
"3

1
SR

(sinf = sin51°48’ = 0,785 ; sina = sin52°12" = 0,789).

. 358

_ I_a__-sinzﬁ 20t — :

P, =" _[2simpcosp e 1)] :
_ sin?f ”

Py = o et

V&i nén méng tudng chén cia ta g day :

2
19x 3 0’?85x0’?89.__ 54,46 kN

Byomotirg" 0070
i bl
s 19 x & (0,789 2% 1,567%025 — 1
kg P, = —5 | 570242.0970 ° b 1
s - 132,74 kN

19x 3% (0,789?

P 231.567><ﬁ'.25
2 = "5 0970

e —y

L T L AR [ ¥

Ti E veé dutng hop véi mat dat --—2 14
‘goe D) = 45° g 38°,

trén dé lay digm C mé. EC = 3,68 m. TII C vé dubng hop, vai
at ot - =
mét dit gdc 4a° 2 = 38°% gap mat dat tai D.

Ta da vé xong mat trugt ABCD
cho nén md
nhu trinh bay trén hinh 4. ng tudng chén

r Céc luc dat lén lang th€ trugt bao gém : dp luc két cau
rong trén mat ED = ccotgp x ED ; trong lugng ban than

lang thé trugt : P ((ABE), P,(EBC), P E
CD
dat R, R, R, E 4(ECD) ; phan lyc cta nén

Trong lugng ban than lang thé tfuqt tinh theo cac r;éng thitc

P = yb?  sinasing
| =
2" cosp

359 -

c.cotgp = 64 kN/m " I

HHH‘IHHIIHEI




! . e s

= 118,80 kN

1
2 R . e -
c.cotgyp = 16X 0,250 64 kN/m? ; ¢ day ¢ ED = 56 m

¢.cotge .ED = 64 x 5,6 = 358,4 kN.

Bi&t tri s6 cla cdc lyc ccotgp X ED, P,, Py, P, ; biet phuong
cta cac lue Ry, Ry, R,, T, Tp 5 ta vé da giac lyc cia lang thé
trugt nla trinh bay trén hinh 6. K&t qua la tim dugc Rgrp a
day ta cd Rgh = 820 kN/m, suy ra :

R

gh
P ™ cosS — cecotge

820 5
B =~ i <4 =20 kN/m

Nhu da néi ¢ trén ung voi a =0 thl p,, = 0 va ta da
tim duge Ung véia = 1, py, = 209 I}N;‘mz, cfg dé vé duge db
thi ¢ = f(p) nhu trinh bay trén hinh 7. Nh& cd dé thi nay,

360

1,0

08}
a = 0,61

0.0 : .
100 p,_ =126 200 p, kN/m?

aj

b)

c.cotgy x.E

]

Hinl 6

126 kN/m?

’-o-———a,oom_——-i

101 kN/m®

861 -




Hinh 7

gng véi p = 126 kN/m? (cia mong tudng chan ¢ day) ta xdac
dinh dugc « = 0,61.

Vay ¢ day ta cd :

bt}l = ab' = 0,61 x 2,64 = 1,65 m ;

bit = b't — b‘]‘ =254 —-15656=1m

Ngoai ra, ta thay tai trong phan b hinh thang bang tai
trong phan bd déu cd cuong dé :

Crnax Y Omin b

b 126 +46 3
g = 9

i e . 2
gl = 5 ‘354 101 kN/m

Tém lai, thay cho so dé thyc cia mdng tudng nhu trinh

_bay trén hinh 8a, ta s& kiém tra su én dinh cia tudng cung

v&i nén (theo ki€u truot hén hogp) véi so d6 tinh todn nhu trinh
bay trén hinh 8b.

362

M ;
— 155m
gl
ﬁ:#kw ] \
DHHHHHHHE A
Ty .
R_., @ 1 £
; c B R,

i .
Bi=1,55m —ef=-bl=1,0m
b%=255m

Hinit 8

Tiép theo ta phai tim xem v6i so d6 tinh todn nhu_v.ay (bé
rong trugt ép tréi la bt = 2,55 m) thi dng v6i p = 101 kN/m?
ta s¢ ¢d T, (thanh phén n&m ngang cla tai trong giéi han) Ia
bao nhicu ? MuGn biét T, ta phai gia thiét' mot loat tri s &

khic nhau ; véi méi tri s8 &, dung phueng phﬁij_- vé clia Evdokimov

nhu da trinh bay & trén, tim duge mét tri s6 Rgh’ do dé tim
duoe T, (ing voi nhiing pg, khéc nhau).

ChAng han, ta chon 5 tri s6 & : 09 8% 7°, 109, 12° Céch

tinh todn hoin toan gidng nhu da 19.111 trén day.

Trong bing 3 ghi t4t cA cdc s6 liéu tinh todn cho tung
truiny hop (timg trj s8 &), con trén hinh 9 chi néu ra hinh vé
d4 pidi cho mot trudng hop & = -

Két - quﬁ ta xdc djnh dugc 5 tn s0 Ty ﬂng véu 5-tr; sp_
khéc nhau. Dya vao k$t qua ndy ta vé dufmg qu an hé 17 .'f(pgh)
nhu trinh bay trén hinh 10.

Ton

Ty = 28kNM?_— o

W / =f_

G = 101 kN/m?

10+
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Hink 10

c.colg¥x ED

D6i v6i mong tudng chén & day, ing sudt dudi d&€ mong la
Fy _ s = 101 kN/m?. Trén d6 thi T, = f(pg), ing voi & = 101
P, kN/m? ta xdc dinh ducge Ty = 28 kN/m?. :

Trén day khi xdc dinh pgp, Toy ctia nén, thién vé an toan,
- ) ta da bo qua anh hudng cla d¢ sau chén mong tudng. Khi xét
si 6n dinh cia tudng chdn, cing v&i nén dit cin xét dén do

«iu chén méng : ké dén 4p luc ddt 0 mat trude tudng.
Méng tuisng chdn dat trong l6p ddt thi rhat (¢ = 18 kN/m?,
p = 129, bé qua Anh hudng cia lyc dinh va anh hudng cla
i mat nghiéng nguc tudng, tinh cudng de ap lyc ddt cha dong
theo cOng thice : ’

p, = y.tg2(45° -—g—)z

—T:}.im:}td&t:z:ﬁ,pa=0;

H?n!la 9 320 kN/m

R : .
gh : : 365
864 _ . - : e

E
£

[

- &=

. : ) i S

g 8 el : 2 . | g=2-Lig bigp gl Py P R - B
s - e B |la=3te—B| sif | sinp [ sinx t 4 2 s (KN/m) | (kN/m) |(kN/m) (kN?hm) :ﬁ :E e
g 4 » _‘cza o % cz“l.ﬂ

' [ It

& &
(1) (2) 3 (4 (5) (68) (N (8) 9 (10) (i1 (12) (13) (14) = (15 - (16)

¥ " . R(Jns(] A oo 14 €4 T& & CLE)




L
i
i

: 5180

sind =10 0 38~ T
i, (51°48) 52°20 0,785 | 0,616 | 0.789
30 a2t :
; 44°10 : '
sind = 0,050 | 0,214 | 315 59°90 0,696 | 0484 | 0,865
cosd = 0,998 (44%6) ‘ '
bl i
. 33%60
sind = 0,120 | - 8500 | 2,40 < 70°%40 - | 0553 | 0305 | 0942
cosd = 0,992 (2138 | ‘
o 24°50
sind = 0,170 | 0,714 1,75 3 . 79750 0.414 | 0414 | 0,171
cosé = 0,984 (24°30)
12 17°50
sind =0,200| 0857 | 125 | o . 86°50 0.300 | 0090 | 0,998
cosd = 0,978 G730
p = 14° ' b=155m
gy = 0,250 y = 19
2
. b
sing = 0,242 }’T = 228 kN/m
cosp = 0,970
366

— Tai ddy modng : 2 = 2,6 m

p, = 18T. gz( 45° —33)2,5 = 31 kN/m?Z.

Tri s6 .ép lyc ddt & mat trube tudng :

1 1 .
E,A = -2'pa.h = 5 X .3]. % 256 = 38,75. kN/m.

Ta danh gid mic do 6n dinh cia tudng chén theo hé s6 an

toan (con goi la hé s6 on dinh) :

Flssriagy ] R | Ambe | Eeew Ladtens ) oome - v
82710 2

(1433 rugy | 2943 14,10 | 24,39 | 2325 | 360 168 13
7100

(25 gy | M8 11,88 | 13,11 | 1336 | 320 140 25
62750 ;

(meay § 1724 | 9281 601 ] G904 270 ‘107 29
<5750 :

3,
97 rad) L2 Lo 02 3,39 200 62 258
4 - £y =
( ) =%

ig (45° = £) = 0783

4. Tinh 4 lin cia .r:ramg chidn - :

Ta tinh lin-cho difm gida O (tam déy mdng) :

Truée hét tinh @ng sudt thudng xuyén (do rqﬁg 11mn 7 ban
thAn d4t gdy ra) va ung sudt gﬁy lin. 1A

Ung sudt do trong lugng ban than :

- Tal diem cé z = 2,5 m (ké tit mat dit)

6, = 18,7 X 2,6 = 46,?5 kN/m? = 4,67 N!cm

- Tai diém cd z =:7,6 m _ ' _-}_: e
£ = 187 x 25+ 5 x 9 = 91,75 kN/m? = 9,;'7.;_\1‘3&;:5@2'“f-"_’.-__‘__.'f_".
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Trong dd :

N - lye dy trugt : N = B - By s

E, - 4p lye d4t & lung tudng (thuong luv) ;
E, — 4p lye ddt ¢ mat trude tuong (ha luu) ;
¢ - kha nang chiu luc ngang cia nén ;

¢ = (otge + )by + Tgh,b‘l'

Trong trudng hop tudng chén & day, thay tat ca gid tri cia
cdc dai lugng trén (nhu d& tinh todn duge) vao cong thic xac
dinh hé s6 an toan ta cd :

B (101.tgld® + 16) x 1 +28 X 1,55
g 118,73 —38,75

84,65

= ——-‘74)98 = 1,13

vdi k > 1, tudng chdn la 8n dinh. (Thy theo loai cong thiic,
tiy theo loai tai trong va té hop tai trong, trong quy pham
thigt k& cac cong trinh thiy loi, cdu dudng, ngudi ta quy dinh
nhitng tri s6 k yéu céu khdc nhau).

Dya vao cdc két qua trén, vé ra bi Vor
- Dy ) ‘biu d6 phan bé ung suit
va téng ung sudt © trén truc qua di 1

: . . a diém O ca &
chén nhu trinh bay trén hinh IE ek

Thnaimosndt B oo

sl ——-

Ung sudt gay lin
di¢m nam trén truc O thay tai trong p
tAi trong phan bg déu cudng do p
ibo qua Anh hudng ctia db séu
inh hudng clia tai trong ngang
nay chi gay ra ¢ ma khong gy
01, Dung bang 1I1-9 d€ tinh dng suft o, va d

46 tinh téng dng suit ©. Céc s6 lidu tinh toén ghi § bang 4. 3

chén méng) ;.

. Khi tinh dng sudt gay lin cho nhitng.
han b6 hinh thang bang
~ 86 kN/m? = 8,6 N/em? -
déng thoi bd qua’.
phén bé & day mdng (tai trong.
ra 6 tai nhitng difm. trén truc
ung bang MI-10"

Béng 4

Didm

Tinh cho 1/2 ddi ; 1l trong
trong rong 3 m diém gbc dal ¢ mbt ddu
6 osau 2
Ké 11l ddy
i (M) x E i J.' .
- b K, a, b 1o|e=2p,
(b=3m) (b=15m)
-
] 0 0 0 1,00 | 860 0 1.000 | 17,20
b3 - 0.2 0,6743 | 1505
0,75 - 0,25 0,96 | 825 0,5 0,7048 | 12,13
150 - 0.50 0,82 | 7.05 1,0 0,5000 | 8,60
| 225 = 0,75 0,67 | 576 ‘1,5 . |03752] 645
375 B 1.25 0,46 | 395 2,5 02435 | 447
000 = 2,00 | 031 267 4,00 0,1560 | © 2.68
369,
-
uwy
8 - < < - T
" " X . [1a) .
3 3 MR
=,
|
b:E.i- = = (= vy
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Didm g6ic dat O gida dai i




i /ﬂl““““ Orgeutig, ™ e o = e n o
- 5.1 / 1 yas 13,75 Jf g 2 .= &
Ung sust : e
Bénuin: g / i /7/5 s 2 & £ ‘&
[ 4 -3 ) = <
71 { 5 /55 2
¥ * + in) s b vy
.I & s . 2 g 2
; i ]
: i 3 & "
: 875 ; 25 2
] I
3 & §d & = 3
[y | s
B 10,5 | K
P - | 2 2 g & =
- | B S
P | :
I !:_“ I U E. g_ § E.
II £ Hinh 11 = = = il
T # '-n
| V- Cdn trén hinh 12 thi v& dudng cong nén cla ldp ddt 2 theo E E_ §. f o
=5 k&t qua thi nghiém nén d4t da cho. &
» D6 v8i cc cong trinh thiy lgi, pham vi chiu lin k& dén €27 s g 8 '8
I do sau ma 6, = 0,5, ; trong pham vi dy chia nén d4t ra lam g v < ™ “ g
cdc l6p phan t6 moéng va tinh d¢ lin cta ting l6p (Bang 5). & 8 e o i o
X (Tri s6 dng sudt ghi trong bang véi don vi Njem?). T P
; 370
_ Ghi chi : o i § i '~ BAI TAP LON CO HQC DAT ]
111 1) Trong trugng hgp bai toan phang, 4, =% - CHO SINH VIEN NGANH O
E 5, = w6, + 0,), cong thic tinh lun 1a ~ XAY DUNG DAN DUNG - CONG NGHIEP ‘
" 1 % fuF _ : : o |
5~ l-au(ﬁ“") 1+e ° D4y mdng c6 kich thuéc F = 2 x 4 m, chén sau15m

Tai trong trén mong (t6 hop ca ban, tai trong tlé“ chuﬁn} ? "'..'i

oo orAa LAT AF . 910 LATwa . = i

2) O day, véi dit sét



déo, chon u = 0,3.

Téng cong dd lin cae
16p phan t6 ta cd do lin
cia tuong chén la :

5§ = 10,14 cm

Tém lai ta da thigt
k& dugce tudng chén theo
mat cat hop ly, nén va
mdng tuing chidn dam
bao 8n diuh va tri s6 do
[in cta tudng chan dat
yéu cau.

. 372

0,90 |
0,85
‘ én
0,60 | oD R
075 t
0,70 - : : :
70 20 30 40 p.Nem®
Hink 12

I N &= DUV KIN, W = L1V Datiu.

¥

35m

>7m

Hinh 13

Nén ddt goém 2 16p ¢ 16p trém 1a ddt sét Jéo nhdo day 3,5
m . lp dudi chua tat trong pham vi 16 khoar (10 m) la dat 4’
«t déo mém. So d6 mdng va mat cit 16 khosn trinh bay trén
hinh 13, nhitng chi tiéu co ly clia céc 16p dét ghi trong bang 6.
Xac dinh d6 lan cta mdng, do nghiéng clia mdng, miec do 8n
&inh lin cia nén d4t sau thoi gian thi cong.

378

-

Béng 6

Thi nghigm nén
e | &

1,90(0,96 |0,84 | 0,85
),8510,8210,81 0,805

|

BAI GIAI

Trubc hét, ta xéc dinh Ung sult
dusi d6 mdng. Néu xem mdng la

cing tuyét d6i, gid thist tinh bién

. dang caa nén nhu mo hinh Winkler,

dung lén méi Ié'plllcfft phdi nhé hon dp luc tidu: chu&u-:{llc cita M‘.F;

dit &y (theo tiéu chudn Vigt Nam, tdc tiéu chufin ci cia.Lién

X6 truéc day). ' :
Ung suft téc dung : e

- lén 'lap ddt thd nh4t bing dng sudt (trung binh) & ddy
mong 6, = p,,, = 186 kN/m? .

. P
‘-uﬂ*a,;;t'{‘

A



e thi dng sudt tiép xdc sé phan DO
w8 =% |  theo lugt bac nhét, tri s6 cda nd
= s xdc dinh theo cong thic nén léch
3 CiH A tam cta "Stc bén vat ligu". Ta cd
o ing sudt ¢ day mdng la :
: o N“E- ' g4 : N M
g Po = Yu-h+F =
b z 2= Y, — trong luong riéng trung
S C o T binh cta vét litu mdng va dat
g s Z didp trén mdng, thudng 18y
3 28 (@8] oy, = 20 kKNm’;
= - T i,'i;] h - do sau dat mcing ;
E o F, W - dién tich v& médun chong
£ ~ §- M) g‘ ubn cha tigt dién day modng.
- CR - 5 any ta ;.
g |=a 850 210x 6
= _ _ 850 . 2L
V - _p?—20\x1,5+2x4.¢_2x___42
3 E f 59 Pomik =176 _l_iN!_m? ; f.w" !
= % s, Pomin = 96 KNfm?, i
- w3 Py, = 186 kN/m?.
d 3 Q L
‘= é R3 Nhu ta bigt, cdc phudng
£le tinh te4n do lin (bién dang® .
' S o nén ddt thudng .d‘-‘a;.-.?r.??"‘c o
12| ga uuet xem dat 1a mot & e
& L__.._’mu._‘ bién agng-.tuygn t,inh.‘ Muﬁn ) y e
i R ol nhu vy, ta kiém tra dé ing sid

tic

374 -
ﬁ;w\-.....,...,.,. " O SRR SRR L X ______.._._._'..,.:;:“.i.'..‘,.
i - Tigp theo, tink va vé biéu dF phin b3 itng sudt trong nen ddt.
el S Khi tinh dng sudt do trong ludng ban thap, d6i vii nhiing

tAng d4t ndm thdp hon muc nude ngdm, phai dung troug 1_1._1'-;1ng
rieng ddy ndi :

— ¥ am bhit nhEt ~d hé a6 réng

#

- lén 16p dat thd hai bing ing suat ban than + dng sudt
gay lin tai di€m c6 df s8u 3,5 m (k€ ti mat dat)

(5]

= 102 kN/m?

= (2 x 184 + 1,5 x 8,7) + 0,48(136 - 18,4 x 1,5)

(Xem phén tinh dng su#t trong nén d4t & dudi).

Ap lyc tidu chuén cua cdc 16p
(V-13).:

ddt xdc dinh theo céng thde

- Lép ddt thd nhdt véi ¢ = 10° tra bang V-5 c6 A = 0,18 ;

B =148 D= ann
R = (Ab + Bhly + D.c =

= (0,18 x 2 + 1,73 x 1,5)18,4 + 4,17 x 22 = 146,11 kN/m?
~ Lép ddt thd hai v6i ¢ = 149, tra bang V-b ¢d A = 0,26 ;

B =217; D = 4,69

.y (2% 18,4+1,5x 8
R = (0,26 x 242,17 x 8,5, EX 184 LOX G

So sdnh ta thay :

- Ap lyc tédc dyng lén 16p thd nhit o,

+4,69x 12 =
= 171,83 kN/m?

= 186 kN/m? < 4p

lic tiéu chudn cua né RIC = 146,11 kN/m? ;

- Ap lyc tée dung lén l6p thit hai o,
e titu chufin cia né RY = 171,83 kN/m?.

Vay cd thé xdc dinh do lan (bién dang) cta nén dat bang:

shung phuong phap thudng ding

7,42 Niem?

102 kN/m® < 4p

375



T LN BRRL Akagrer wew smy T o w

7,1 +W) 27,21 + 0,33 o
€ = y e & - 18,4 =L = Bl
trong lugng riéng ddy néi la :
Yy "¥n  27,2-10 . z
Vi =%m TR T Y7, = 14007 Bl thr:

- Lop dét tht hai c6 hé s6 rbng :
_.'M,1= 0,90 ;

%= 7182
trong lugng ri” = ddy ndi 1a :
Yan = Yin " Yo = T¥p00 = 20 KN

Tinh tng suét do trong luong ban than :

- O mat dft z = 0, 6, = 0;

-0 dosauz =2m (ngang muc nudc ngdm),
6, = 18,4 x 2 = 36,8 kN/m? ;

s} d6 sau z =

}

35 m, 0, = 368 + 87 x 1,5 =
' = 49,85 kN/m? :

1
|

O 46 sau z = 6,5 m, 6, = 49,85 ¥ 9.0 x 3,0 =

= 76,85 kN/m?.

Bi€u d6 phan b6 ung suft ban than trinh bay trén hinb 14.
Ung suft-gay lin ngay -tai dé mdng cd tri €6 :

376

Béng 7

-

12

ik ‘ Pg sin 1 s 0,3 1am = 4k, X 10,84 N/}

e
v

!

‘Hinh 14
] Proax = 176-184 x 15 = 148,4 kam_;] o o
D 6 - 27,6 = 68,4 kN/m? ;
e 148,4 + 68,4 - )
e e ol
_ 2

" Ta sé tinh tng sudt gay lan trong nén dat trén cac truc
qua 0, M] va M, (Hinh 185). o
Ung suét gay lin cia cac diém ndm trén truc O tinh vai . -

\k ingr sudt ghy lin & d€ mdng phin b6 déu bing p,, = 1084

“"ﬁﬁ rit‘h‘, "="10/84 N/cm?2. Chia 4 dién ddy mdng, dung hé 50 kg
«HAng 1I1-3) d€ tinh, nhu bAng T. :

s,

377

S
Béng 9
] | . 4| z clay,, = 2k = - t
Ditmiz (ﬂ'l) ;_ w l_ : L’]‘ ptg l"l‘ g Imi= opfna'-‘ up,@ 0M2|= Gpmin‘l' Fptg et
N N Ty TN fmemdn




I~ @ b 1yb
0 0 2 0 0,2500 10,84
1 0.5 # 05 | 02384 10,34
2 1,0 = 10 0,1999 T 8467
3 1.5 = 1.5 0,1563 6,78
4 2.0 - 2,0 0.1202 | 5,21
1 3.0 = 3,0 0,0732 3,17
6 | 4,0 - - 4,0 0,0474 2,06
7 50 - 50 | 00328 | 142
|

Ung sudt giy lin cia nhing difm nim trén truc qua M,

va M, tinh bang csch 16y ung suft gay lin do tai trong phéan -

b6 déu cudng do p_. = 6,84 Njem® va pp, = 14,84 Nfcm‘z
{tinh-vﬁi k_bing cach chia d6i dién day md.ng} cong thém vz;
trit bot dng suft do tai trong phan b tam giac plg = {8 N}cn'a
(tinh véi ky cing chia doi dién ddy mdng), céc s6 lidu t nh toin

ghi & bang 8 va bang 9.

Bére 8
I 4 z O omin = 2k, % 6,841 | Oy = 21;:8;( 14,84
Didm | 2(m [ g=71 § | % _(Nfem) (Njem?)
b 0 4 0 |0,2500 342 7,42 _
2 1,0 - 1 [0,2042 2,79 6,06
4 2,0 - 2 10,1350 185 4,00
6 4,0 - 4 |0,0674 0,85 2,02
8 6.0 - 6 10,0388 0,53 1,15
378

.. ey s v
0 0 025 | 0 |0,250 4,00 342 SR 5
2 | Lo - 1025|0169 2,70 3,36 © 549
4 20| - Jjoso)oi1 1,78 222 - © 363
6 | 40| - |1,00]0,042 0,67 1,35 1,52
8 | 60 - 1,500,021 0,34 0,81 0,87
sudt gay lin trén cdetruc 0 Leo. o ll8 T . 4 1004
M,, O, M,, trinh bay trén -~ 68,4 L
hinh 15, Er, i
Tink d6 bin cia nin :
ddt bdng cdch ldy tdng do
lin ciia cdc lop phdn 16
Dung k&t qua thi - . M
nghiém nén ddt va trj s6 ——' : A8
e, cia miu dit ta o6 5 '
tri s6 e Ung voi 5 4p lye

nén 1a 0, 10, 20, 30, 40
N/em? va vé duge dudng
cong nén cla cdc 1dp dit
nhy trinh bay trén hinh 16. e _
Chia nén ddt duéi d€ mdng thanh 6 16p méng ; v6i méi
l6p phan t6 moing : 5

- Can cd vao biéu d8 dng suéit xéc dinh : p; = 6, (fy &

Hinh 15

' di€m gitta cia l6p), p, = 6, + 6, (cting ldy 6 diém gita cia 16p) ;

By @0

- Dung bi€u dé nén, dat tri s8 P;» P, lén truc hoanh, déng” =

lén duding cong nén doc sang truc tung cd céc tri s6 e;, e, Ung
vai py, p, fly ; v6i cdc phan t6 1, 2, 3 ding dudng cong nén
cin 16p ddt 1 ; véi cac 16p rhan t6 4, 5, 6 thude lép dat 2 thi

dung dudng cong nén caa lép dat 2 ;

18561021, -

! ot o = | =~ T
1 —) -~ 2 3 (o o o3
5 o, = = - 1 - ()
1 o - fal % A
= & 2l & & = % @
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Caa KDUDE Eob USUL Wy g

. theo didu kién dam bao dién

cia mdng. Thue ra, do do
cing ban than khé ldn mdng
96 phan phéi lai d¢ lin. Ta
diéu chinh gén dang nhu sau :

tich bi€u d6 lin khong ddi,
ta xem nhu mdng lin theo
dudng thang (dudng nét lién
trén hinh). Tri s6 d6 lan tai
tdm mdng la :
S =6cm
 Géc nghiéng cila mong la :
: 4,89-3,0
f = t8'= "0
Bay gio ching ta iinh lin bing phwong phdp l6p twong duong,
nghia la bién d3i nén dat dudi d& mdng thanh so dd bai toan
lin mét chidu, do dd cd thé dung két qua cua bai todn c6 két
th&m 1 chiéu ma tinh lin theo thdi gian.

Xéc dinh chiéu day 16p tuong duong. Vi nén ddt 12 4 sét

Hinh 17

= 0,0045 radian

4
déo, ta chon g = 0,35. Theo bang V-2 vdi % =55 2 va

i = 0,35 ta cd Aw, = 21,6
h, = Aw b = 2,16 x 2 =432 m

Vay bi€u d6 ap lyc gay lin, theo phuong phéap 10p tuong &
duong, chon cd hinh tam gidc day p = 10,84 N/em?, chifu cao
2h, = 8,64 m nhu trinh bay trén hinh 18.

Trong pham vi 2h, tdng dét 1 chiém lop day 2 m, téng
dat 2 chiém lép day 6,64 m.

- L6p 1 : theo bi€u dé dng suft (Hinh 18) :

p, = 45 Njem? ; p, = (45 + 9,76) = 14,26 Nfem? ;

382
_ T T __—-_-‘—-——: -

Cm——— - g e

gl _
/ \, p=1064
Zm 45 i e
/ 7 9'?5. B
2h,
8,64 m .
8,24 7.64
6,64 m 4.28 T
3.32
Hinl; 18

-

ay
e = 0,933 ; e, = 0,880.
Tit d6 tinh ra : ;

1" % 0,933~ 0,880

. x, - ;
ol (l_f_el}(pz“_pl) = (1+0,933)(14,26— 4,5) = '0.0027 szm_.

- Lop 2 : theo bigu dé dng suidt (Hinh 18) :
p, = 8,24 N/em?; p, = 8,24 + 4,28 = 12,52 N/em?.

Theo dud i

o ng cong nén (Hinh 16) dng véi nhitng 4p lye nén
e, = 0,855, e, = 0,840.

Tit d6 tinh duge

a = 0’855 i 0=840 3
02 (1+ 0,855}(12’52_ 8,24} = 0,0019 CmZ!'N‘

383

S e e st

‘Theo dubng cong nén (Hinh 16) dng véi nhitng ép luc nén

L
Sty - T




i
o

A = BTt

Vay do ldn clia nén dat dusi d& méng 1a (tai thm méng) :
8 = 284hp; = g hyPy a5 hy Py
= 0,0027 x 200 x 9,40 + 0,0019 x 664 x 4.28
= (53 + 4,4 = 9,7 cm,

Khi tinh d6 lan theo thai gian, ta nhan xét rang, vi 16p
44t thd hai c6 hé s6 th&m kha lon, cho nén cd thé tin ring
d6 lin cia 16p dat thd hai s& hoan thanh sau thti gian thi
cong. Ta sé chi tinh lan theo thdi gian cho 16p ddt thd nhdt.
Khi c6 két, 16p dit nay vua cd th8 thoat nudc xudng lap dat
bén dudi (cd hé 6 th&m 1én hon) vita cd thé thoat nude lén lép

16t du6i day mong. Vi cd thé thodt nube ca len trén va xudng dudi,

ta s& xem nhu né thudc trudng hgp "0" cla bai todn co két

2
th&m 1 chiéu. Chiéu dai dudng thdm la h = —gg = 100 m.

Truée hét, xac dinh cdc dai lugng tinh todn :
— Hé s6 thdm k = 1.10°% cm/s d8i ra
i k = 8.107 x 1078 cm/nam.
0,033 +0.880
2

=

- Hé s6 rbng trung binh e = = 0,906 ;
e —e  (,933-0,880

e = T426-4.5 = 0,0054 em“/N ;

-~ Hé s8 nén a =

- Trong lugng riéng clia nude :
v, = 10 kN/m3 = 0,01 N/em?* ;
Hang s6 ¢ két cla dat :
k(1 +e_} 10741 +0.9
v = a-ynm o 2,41.(;05;.1?‘132 = B0 ;
V6i thoi gian t = 6 thang = G,5 nam, thita s6 thoi gian

20, 3,14 x1,08.10*

t = 0,5= 1,3,
4h? 4 x 1002

N =

384

Theo bang 1V-4 trong trudng hop "V ung vOI N = 4,0 @& . .o

cé do c6 két cua l6p dat la :
U, = 0,77
D6 lin cua lép dit 1 sau 0,5 nam la :
§! = 0,77 x 53 = 4,08 cm

D6 lin cia ca nén d4t dudi d€ mdng sau 0,5 nam la :
S5 = 408 + 4,4 = 848 em ' '

D6 cd két clia nén dit sau thdi gian thi cong (0,5 nam) -Ia':-'-
8,48 . £ =

Sau thoi gian thi céng (0,5 nam) nen dit dudi d¢ mdng
dd lin duge 87% do6 lin cudi cing. ¢ '

*.
e

38
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MUC LUC

Lai ndi diu
Chiewng T

TINITL CHAT VAT LY CUA DAT VA PHAN LOAL DAT
Tom Wt Iy thuyét

Bai 1ap :
Lhieeng 11
TN CHAT CO HOC CUIA DAT
Tom the [y thuydt
i 1ép
Chugng T

PHAN BO UNG SUAT TRONG DAT

Tom tat Iy thuyt
Bai tap
Chicong [V
LUN CUA NEN DAT
Tom a1y thuydt
Bai tap

Chueanyg V

SUC CHIU TAL CUA NEN DAT VA ON DINIE MAI DAT

Tom Git I thuydt
B tip
Cheroerg VI
Al LUC DAT 1IN TUONG CHAN
Tém tén 1§ thuyét
Bai thp

386

Tronyg
3

21

46
Gl

183
202

252
272

an?
315

e e e i e e o

Chuong Vil

Tom tat 1j thuyét
Bii Lap

Phy lye
BAI TAP LON CO HOC DAT

CHO SINH VIEN NGANH CAU DUONG, THUY LOI

BAL TAP LON CO HOC DAT

. CAC THI NGHIEM DAT & HIEN TRUONG

) Trang

340
343.

351

CHo SINH VIEN NGANH XAY DUNG DAN DUNG - CONG NGHIEP 373
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